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A2 PHYSIOLOGIE ET CHIMIE

ACADEMIES DU GROUPE ]

A-PHYSIOLOGIE

PREMIER SUJET

On se propose d'étudier quelques mécanismes de la régulation de la
glycémie dane l'organisme. Pour cela, on procéde & une série d'observations et
d'expériences chez le chien.

I - 1% pointe)
Apré&s un repas riche en glucides, on constate que
T~1 La glycémis dans la veine porte-hépatique augmente,

1-2 La glycémie dans les veines rus-hépatiques reste constante et &
son taux normal d'environ 0,9 g/1 (5 mmol/l).

I-3 Le taux de glycogéne hépatigque ecroit.
Quelles remarques suscitent ces observations ?
(La figure 1 schématise la vascilarisation du foie).
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11 - {2 poinis’ .
L'ablation du pancréas chez le chien provoque, outre un amaigrissement considé-
rable et d'autres symptBmes , une modification de la glycémie et de la
glycosurie,
L'évolution de celles-ci est représentée par les graphes de la figure 2.
Gue peut-on en déduire quant au rble du pancréas et des reins sur la glycémie ?

111 - (3 pointe)

On injecte' réguligrement, par vole intraveineusc, des extraits pancréatiques
& cet animal pancréatectomisé, les troubles cités précédemment régressent, la
glycémie retrouve sa valeur normale et la glycosurie disparait.
I171-1 Quelle hypothése peut-on formuler a4 partir de ces observations,
concernant le mode d'action du pancréas ,

III-2 Citer une expérience confirmant votre hypothése.

117-3 Comment appelle-t—on la substance contenue dans les extraits
pancréatiques et responsable de 1'effet observé 7

w 2rmaLs
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IV - (f points!

Salt 8§ cette substance.

1W¥-1 Chez un animal normal, le dosage du glucose sanguin au niveaw
de la veine jugulaire et des veines sus-hépatiques, avant et
aprés injection de substance 5, donne des résultats qui sont
représentés graphiquement par la figure 3.

Analyser ces graphes. Que peut-on en géduire guant & 1'action
de la substance 8 7
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IV-2 L'amaigrissement considérable d'un animal pancréatectomisé
conduit & l'observation des adipocytes (cellules du tissu
grajisssux}.

L'aspect de ces celiules est schématisé sur la figure 4 ;
- stade T, : adipocyte au moment de la pancréatectomie

- stade T, : adipocyte cing jours aprés l'opération
- stade T; : adipocyte dix jours aprés 1'opération

Identifier les différents organites de la cellule, au stade
Ty, en complétant les légendes. (Remettre la feuille avec la
copie).

Quel est 1'effet de la pancréatectomie sur ces cellules %
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TY-3 Si on incube un fragment de tissu adipeux en présence de
glucose et de substance 5, on asgsiste & 1'évolution inverse
des cellules (stade T, + T, =+ To} tandis que le taux de
glucose dans le milieu d'incubation décroit rapidemant.
Cette évolution est d'autant plus rapide que le taux de
substance 5 est &levé.

Que peut—on en conclure 7

¥ ~ (% points)
On constate gue la disparition du diabdte nécessite 1l'injection de plus
grandes guantités de la substance 8, chez un animal ayant subi un
traitement & l'alloxane que chez un animal ayant subi 1'ablation totale
du pancréas.
Expliquer cette observation et préciger 1'origine des stcrétions
pancréatiques en cause sanchant que 1l'alloxane détruit sélectivement les
cellules B.

VI - (3 points)
L'ablation de l'hypophyse, ainsi que celle des glandes surrénales,
améliorent i'état diabétique.
préciser, pour chacune de ces glandes, le nom des substances sécrétées
agissant sur le métabolisme glucidique, leur effet sur la glycémie et
leur corigine.

VII -~ (2 points)
Résumer par un schéma 1'ensemble des effets précédemment envisagss.

ou DEUXIEME SUJET

En vue de 1'étude de quelques propriétés physioclogiques du nerf sciatique
et du muscle gastrocnémien de prenouille, on réalise le montage
expérimental, achématisé sur la figure I.

Le nerf sciatique repose :

- dans sa région A, sur deux électrodes stimulatrices relides
un stimulateur électronigue ;

a
- dans sa région B, sur deux &lectrodes réceptrices reliées
a l'oscilloscope (1).

Le muscle gastrocnémien repose, dans sa région C, sur deux électrodes
réceptrices reiifes & 1'oscilloscope (2).

L'une des extrémités du muscle est fixe. L'autre est reliée a un
capteur de forces produisant un courant glectrique proportionnel a
la tension exercée par le muscle.

L'oscilloscope (SL relié au capteur de forces, permet donc de

de visualiser les variations de la tension exercée par le muscle
pendant une contraction.
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oBollloscope (1) oscilloscope (2) oscilloscope (3)

stimulateur
électronique

selatique I
n B t
c capteur
nuscle de forces
point fixe gagtroenémien

Figure I : schéma d'ensemble du digpogitif expérimental

I - (9 points)
Lors d'une stimulation en A, on cbserve sur les oscilloscopes (1) et (2)
les tracés schématisés sur les figures II et III.
I-1 Analyse des tracés
I-1-1 Comment appelle-t~on la réponse physiologique cbtenue,

I-1-2 Que représentechacune des parties a,b, et ¢ de ces
tracés 7

I-1-3 Décrire & l'aide de schémas les phénom@nes électriques
expliquant les variations de potentiel observées,

I-2 Vitesse de conduction.

I-2-1 Calculer la vitesse de propagaticn du phénoméne entre
A et B, puls entre A ot C, sachant qu'une araduation
horizontale sur l6cran des cscilloscopes (1) et (2)
représente 1 ms et gue AB = BC = 3 cm.

I-2-2 Comparer les résultats cbtenus, gquelle conclusion
peut—on en tirer 7

T-2--3 Expliguer & l'aide d'un achéma soigneusement annoté
le mécanisme de passage d'un potentiel d'action du
nerf au muscle.

a
|| F. Y L—~1 2l
e i L~ o |
\ —

gignal de stimulation

N v NHE

Figure II Flgure III
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11 - (4 points)

Au cours d'une expérience analogue effectuée sur une fibre nerveuse
géante de Calmar, une &lectrode réceptrice étant placée a 1'intérieur
de la fibre et 1'autre & la surface de celle—ci (électrode de référence)
on enregistre la variation du potentiel memhranaire produite par une
stimulation supraliminaire. Celui-ci au cours d'une premiére phase

{(dépolarisation} passe de 70 mV & + 40 mV

puis au cours d'une

H
deuxiéme phase (repolarisation) de + 40 mv & - 70 mV.

1I-1 Par guels mouvements dtions & travers la membraﬁe de cette
fibre a'explique chacune de ces deux phases ?

1I-2 Quels sont les mécanismes d'échanges responsables des
mouvements ionigues membranaires 7
Préciser les principales caractéristiques de ces mécanismes.

\ Figure IV

111 - (7 points)

fpu cours de 1'expérience décrite au paragraphe I, on enregistre sur
l'oascilloscope {3) les variations de la tension développée par le
muscle représentées sur la figure IV (une graduation horizontale
correspond & 10 ms).

ITI-~1 Quel eat

le type de contraction ainsi enregistrée sachant

qu'd 1'alde d'un tel dispositifl expérimental le raccourcis-
sement du muscle peut—-&tre considéré comme nul ?

ITI-2 Analyser

les différentes phases de 1'enreglstrement.

II7-3 On libére 1'extrémité du muscle reliée au capteur de forces.

I11I-3-1

IIi-3-2

III-3-3

Quel type de contraction chtient-on alors en
réponse & une stimulation supraliminaire ?

Représenter sur deux schémas la disposition relative
des filaments d'actine et de myosine avant et pendant
une telle contraction.

On peut réaliser diverses obgervations 4 l'aide de
calclum radicactif :

Observation 1 : 1'excitation d'une fibre musculaire
entraine une augmentation de la concentration en

calcium du hyaloplasme de cette fibre {[Ca] x 1000 et

plus}.

az o8



Observation 2 i les cavités du réticulum d'une fibre

musculalve au repos accumulent des ions calcoium.

Opservation 3 : l'injection d'ions calcium dans le
hyaloplasma d'une fibre musculaire entrafne une contraction
d'amplitude proportionnelle (dans certaines limites) & la
quantité de calcium injectée,

ATPasique des_pr;ggigggea protéines musculaires.

Observation 5 : L'hydrolyse de 1'ATP du musgcle permet le

A partir de ces observations, donner la chronclogie des
événements entre l'excitation de la fibre musculaire et
sa contraction,

B-CHIMNIE

I ~ pH METRIE (70 points)

Toutes les formules utilisées devront &tre justifiées.

1°) Calculer :

a) le pH d'une solution 0,2 mol,dm-? d'acide éthanoique de constante
d'acidité : Ka = 2 x 105

b} la concentration molaire d'une solution d'acide chlorhydrique
de m&me pH que la solution d'acide éthanoique.

2¢}) Calculer le pH de la solution obtenue en mélangeant 30 cm?® d'acide
&thancique 0,3 mol.dm=* et 22,5cm*d'hydroxyds de sodium 0,2 mol,dm-*
Quelle est la caractéristique d'un tel pH 7

I1 - OXYDO-REDUCTION (10 points)

Une pile est constitude par une lame de zinc plongeant dans une solution de
sulfate de zinc 0,1 mel.dm-*, et par une lame de nickel plongeant dans une
solution de sulfate de nickel 0,1 mol dm-*.

La jonction entre les deux soluticnsest assurée par un pont électrolytique.

On donne les peotentiels normaux d'électrode :

E, Ni2T/Ni = - 0,26 ¥ Ey, 2n®"/2n = - 0,76 v

12) Faire le schéma de la pile. Calculer la fem de cette pile. Indlquer le
sens de circulation des électrons et du courant électrique & l'extérieur
de la plle lorsaque celle—ci débite.

2°) Ecrire 1'équation d'oxydo-réduction alors mise en jeu dans la pile,
Calculer la constante d'équilibre.

2+
3°%) Quel est le rapport des concentratlons molaires ioniques quand 1a Tem
de la pile est &gale & 0,45 [Nl ]
Cn donne Ln x = 0,06 1g x
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ACADEMIES DU GROUPE |l

A - PHYSIOLOGIE
ler SUJET

Régulation de la glycémie

1. {6 points)
Série d'expériences A

- On dispose de trois lots de Chiens et 1'on procéde aux expériences suivantes :
. Premier lot : ablation totale du pancréas.
Résultats : Apparition du disbéte chez tous les chiens apparition de

tyoubles digestifs ; amaigrissement ; mort des animaux opérés
au bout de gquelques semaines.

. Deuxitme_lot : Ligsture des canaux excréteurs du pancréas.

Résultats : Apparition chez tous les animaux de troubles digestifs mais pas
de diabéte.

éme_lot : Chez le chien, l'anatomie du pancréas est particulidre et

représentée sur le schéma suivant : la vasecularisation du lobe A
est totalement indépendante du reste de la glande.

]

- Iroi

4 Utilisation du glucose.
(Unité conventionnelle)
3o
20 ]
Av ]
pancréas . .
Doses d'insulime
7] Ty ‘.. > (pg/ml)
loke A
Experince B
ducdénum

Anatomie du pancréas du chien

On sectionne ce lobe et on le greffe sous la pean de 1'abdomen en conservant
intact sa vascularisation. Ensuite, on extirpe tout le reste du pancréas.

Résultats : Pas de diabdte, mais apparition des troubles digestifs.

Lorsque la greffe "a pris", c'est & dire lorsqu'elle a contracté sous la peau
Je nouvelles comnexions vasculaires, on sectionne les vaisseaux primitifs.

Réaultats ! Toujours pas de diabéte.

Enfin, on extirpe le greffon.

Résultats ; Apparition du diabdte, 1l'animal dépérit et meurt.

= 10



- Analyser successivement ces comptes rendus d'expériences et montrer que le
pancréas est une glande mixte (4 fonctiom endocrine et exoerined,

D'aprés le tableau clinique présenté par les animaux, préciser sur quelle fonction
pancréatique on est intervenu i chaque expérience.

2. (4 points)
Expérience B

Les Tlots de Langerhans du pancréas séerétent une substance chimique ¢ 1'insuline.

Du tissu adipeux de Rat est mis en incubation en présence de glucose et d'insuline.
On évalue 1'utilisation du glucose par ces cellules en fonction de la dose

d'insuline, Les résultats sont portés dans le graphiques
On observe également que les cellules s'enrichissent en lipides,

Analyser ce graphique. Quel rfle l'insuline met-il en évidence 7

En faisant appel & des connaissances biochimiques, expliquer pourquoi les
cellules adipeuses s'enrichissent en lipides.

3. (3 points)

A partir des deux séries d'expériences A et B, démontrer que 1'insuline répond
4 la définition d'une hormone.

4. (5 points)
L'épreuve d'hyperglycémie provoquée comsiste A faire ingérer une dose massive
déterminée de glucose 3 un patient & jeun (de 40 g & 50 g suivant le poids). On
détermine la glycémie avant 1'ingestion et apris, toutes les trente minutes,
Deux patients & jeun sont scumis aux épreuves d'hyperglycémie provoquée et
fournissent les résultats suivants :

solution plucosée

poraire des | 30 | 4y f oyl oh lnao| 3n | 3n3ol 4n [4n30] sk
prélevements min
T b6 7,985 [6,8[6,0(5 [53] 5 5,6 |5,6]5,6

]
L)

mmol. T

6,1 |10 13,3 3,3 [12,3[11,4/10,5[9,6 B,9 8,3 |7,8

glycémie

Tracer les courbes de glycémie pour les deux patients, sur le méme graphique, Les
interpréter. Donner la valeur de la glycémie normale.

Quel est, de ces deux patients, celui qui semble présenter une tendance an
diabdte ? Justifier la réponse,

L'expérience B permet-elle d'expliquer ces résultats ?

5. (2 points)
Pour contrSler l'efficacité du traitement chez un diabétique, on dose sa glycénie
régulidrement apris un repas : une premidre piglre d'insuline a été faite 4 B
avant le repas ; une seconde piglire est faite 4 H aprés le repas.

Les résultats d'analyse sont consignés dans le tableau suivant :

85z 1L



R T
i ‘Mﬁe
oot [ ) ~ ‘.‘N :§‘
‘:’53’:3‘3%““ \'".ég'“»..
BRACER AT e 35
e RPN RN "‘qé_\.

w‘%}?{é\%‘\%

8,078 i\\\

s

100pum



repas injection d'insuline
gre? {

craire des

eé1ovemencs| OB |30 min| 11 2h 3% |4k |50 s | 6n | 71

Glycémia en
komol. 1-1

6,1 17,8 8,3 8,2 7,9 7,8 6,1 3,5 6,1 6,1 ,

Faire une représentation graphique de ces résultats, les comparer avec les résultats

précédents. En déduive 1'intér8t de ce mode de traitement du diabite par 1l'ingsuline,

1 {4 points)
Les documents photographiques ci~joints représentent des coupes d'ovaire de
mameifire (lapine),

Ecudier les principales étapes du cycle ovarien en les illustrant & 1'aide de
schémas tirds obligatoirement des photographies proposées {préciser sur chaque
schéma le numéro de la photegraphie correspondante).,

TI {2 peints)

A quel stade de leur évolution gamétogénétique se trouvent les cellules libérées
par 1'ovaire ? Combien contiennent-elles de chromosomes, sachant que la lapine
posséde 44 chromosomes ¢

Au cas ol la gamétogéndse ne serait pas terminée, quelle est la condition
nécessaire A4 son achdvement ?

Date Destradiol Progestérone plasmatique

(oestrogne} en pg/l en pgpfl

11 mars 0,14 0,7

15 mars 0,04 c,2

19 mars 0,14 0

23 mars 0,24 0,5

27 mars 0,68 2,5

31 mars 0,34 6

5 avril 0,42 1,5

% avril 0,08 0

13 avril 0,05 s}

17 avril 0,16 0,5

21 avril 0,25 1,5

26 avril 0,57 ‘2,5

30 avril 0,59 4

4 mai 0,78 5

B mai 1,09 6

12 mai 1,30 6,5

16 mai 1,45 7,5

20 mai 1,52 8,5
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III (5 points)

Les hormones ovariennes peuvent etre dosées dans le plasma par radicimmunologie.
Le tableau ci-dessous regroupe les résultats de dosages effectués chez une femme.
Le début des dosages colncide avec le début de la menstruation,

Représenter graphiquement ees résultats en utii.sant le mBme systdme d'axes avec
-1'échelle suivante : 1 em pour 0,1 ugfl d'cestradiol et | cm pour 0,5 pg/l de progestérome,

Analyser ces courbes et conclure.

IV (4 points)

Au cours du cycle sexuel, la muquense utérine subit des modifications ; les schématiser

en précisant & quelle période du cycle elles correspondent.

v (5 points)
Contrdle des sécrétionms endocrines de l'ovaire.

Analyse de faits expérimentaux :

- L'ablation de l'ovaire chez la rate entraine une hypersécrétion de la F.S.H.
(hormone folliculo-stimulante) et de la L.H. (hormone lutéinisante).

~ L'injection d'oestrogines supprime chez cette rate la séerétion de L.H.,
1'administration d'oestrogiénes et de progestérene inhibe les sécerétions de
L.H, et F.S5.H,

- L'ovaire de rates ayant subi 1'ablation de 1'hypophbyse ne présente pas de
follicules & antrum (follicule mir).

- Chez la femme ayant subi & la suite d'une maladie 1'ablation de I'hypophyse,
1'injection de doses faibles de F.5.H. et L.H. induit un développement
folliculaire normal, mais pas 1'ovulation. L'injection chez cette femme d'une
dose plus importante de L.H. au milieu du cycle entraine l'ovulation,

D'aprés ces constatations expérimentales, que peut-on déduire quant aux relations entre
1'ovaire et 1'hypophyse ?

B - CHIMIE (coef. 2)

Questions obligatoires

I - ler exercice (13 points)
Dans tout ce qui suit leés formules utilisdes devront &tre établies.
On ajoute & 100 cm? d'une solution de monobase B une solution d'acide chlorhydrique.

On note aprés chaque addition d'acide les valeurs du pH de la solution. Les résultats
obtenus sont les suivants @

v (en cm') pH V (en em?) pH
0 10,6 10,1 4,05
1,5 9,95 10,3 3,55
3,25 9,5 11 3,05
5,6 9,1 11,6 2,85
7.2 8,8 12,5 2,65
8,75 8,35 15,1 2,35
9,5 7,85
9,9 7.2

8= 14



I.1. Tracer la courbe pll = f (V) représentant les variations du pE de la soclution
en fonction du velume V de solution acide versé.

1.2. Repérer le point d'équivalence, Préciser sas coordeonndes.

Z.3. Quels sont les éléments de la courbe qui permettent d'affirmer gue B est une
base faible.

I.4. Montrer que le pKa du couple scide base considéré est égal a 9,2,

I.5. Calculer la concentration molaire initiale de 1a base B. En déduire la concen-
tration molaire de la solution acide utilisde. .

1.6, Justifier par le calcul la valeur du pH au point d'équivalence,

1.7. Comparer la force de la base B & celle de 1'éthanamine sachant que le pKa du
couple éthylammonium/éthanamine est égal 2 10,76,

L.8, On veut effectuer le dosage volumétrique de B par une solution &'acide

chiorhydrique dans des conditions de concentration identiques i celles envisagdes

ci~desgus.
Parmi les indicateurs de fin de réaction suivants lequel pourrait-on choiszir 7

hélianthine (zone de virage : 3,1 - 4,4)

rouge de méthyle (zone de virage : 4,2 - 6,2}

bleu de bromothymol (zone de virage : 6 - 7,6)

phénol phtaléine {zone de virage : 8,2 - 9,8)

IT ~ Zéme exercice (7 points)

Dans 1'industrie photographique on réecupdre 'argent des bains de fixage en
précipitant les ions argent par des ions chlorure.

IT.1. Quelle doit &tre la concentration molaire en ions chlorure & atteindre pour,
observer le début de la précipitation si la solution de fixage contient 10™

mol,1-1 d'ion argent,

II.2. Quelle conmcentration molaire en ions chlorure faut-il atteindre pour
précipiter 99 % des ions argent,

IT.3. A 100 litres de solution de fixage 3 103 mol, 1~} d'ions argent on ‘ajoute

du chlorure de sodium solide jusqu'a ce que la concentration en ions chlorure

soit égale & 105 mol,1-1,
Quelle masse d'argent peut-on ainsi récupérer par précipitation ¢

Données :
Produit de solubilité duy chlorure d'argent : K¢ = 10_10 molz.l'2

masse molaire atomique de 1'argent : 108 g.mol—r

Session de remplacement

PREMIER SWET ; npn reproduit

»

DEUXIEME SUJET +  PHYSIOLOGIE NERVEUSE
I - 3 points

Le schéma joint représents une portion de coupe transversale d'un perf
rachidien.

I-1 Annotez  ce schéma avec précision

I-2 Expliquez ce qu'est un neurone et faites—en un schéma armoté

montrant les structures essentiellea observables en microecopie

optique.

8S= 15



Dovament & lc'amdm. d o mmear avee Ja topats

1l - 11 points

11-1 Schématisez un montage utilisé en électro-physiologie pour
étudier la création et la propagation d'un influx nerveux
sur un tel nerf isolé malntenu en survie.

Indiquez le réle des différents appareils.

11-2 Représentez 1'allure de 1'enregistrement que 1'onobtient en
réponae A une stimulation efficace.
Analysez ce tracé et précisez ce que représente chaque phase.

I1-3 Expliquez comment on procéde pour étudier les wariatioma de la
réponge du nerf en fonction de 1l'amplitude de 1e stimulation
Schématisez les résultats obtenus.

Qu'obtiendrait-on si on étudiait avec le méme dispositif et
dans les mémes cemditions le comportement d'une meule fibre
nerveuse prélevée sur ce nerf ?

1I-4 Expliquez comment on peut procéder pour évaluer la viteese
de propagation de 1'influx nerveux et indiguez le principe du
calcul.

III- 6 pointa
Définissez le potentiel de repos et le potentiel d'action d'une fibre
nerveuss et, en vous basent sur la structure et l'activité membranaires
d'une fibre du nerf &tudié en 1, expliquez le mécanisme du potentiel de
repos, du potentiel d'action et de la propagation de 1'influx nerveux.
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B-CHIMWIE (coefficient 2)

I - pH METRIE {10 pointa)

On considdre une solution aqueuss d'une base faible : la moncméthyl=
aniné  CH,NH, dont la concentration molaire vaut : 0,15 mol, 1+,

1*) Bn justifiant bien les approximations, &tablir la formule donnant
le pH Ad'une base faible et 1'appliquer au calcul du pH de cette
gsoclution aqueuse de monométhylemine.

2°) On verme 37,5 cm® d'une soluticn adqueusze de chlorure d'hydrogane
0,10 mol.1"! dans 50 cm® de la sclution aqueuse de monométhylamine.
Ftablirltexpression du pH de cette solution, Calculer ls pH de cetts
molution.’
On denne & la température de 1'expérience pHs du couple

CH,NH, */cH, M, = 10,63

IT - OXYDO REDUCTION - PRODUIT DE SOLUBILITE (10 points)

1°) On dispoae d'une électrode 2 hydrogéne pour laguelle la pression
de 1'hydrogdne est de 1 atmosphére, et le pH de la solution est
pH = 1

Une autre &lectrode est constituée d'un fil d'argent plongeant dans
une solution de nitrate d4'argent de concentration molaire
¢ = 0,01 mol/1,

Un pont électrolytique réunit les deux molutions.

a) Calculer le potentiel de chaque électrode et en déduire les
polarités de la pile minsi constituée.

b) Faire le schéma de cette pile, indiquer le sens du courant
qu'elle peut déblter et }'équation de 1a régction
chimique qul accompagne le passage du courant.

¢} Calculer la force &lectromotrice de cette pile.

2°) Dana la solution de nitrate d'argent on ajoute une solution concentrée
de chlorure de sodium.
La concentration molaire des ions glilbrure en solution est mlorm
[€17] = 10=% mpol,1-t,
a) Commenter les phénoménes chimiques qui se sont produita,

b} Calculer la nouvelle concentration molaire en ions Ag+ dans
la molution.

¢) En déduire la nouvelle valeur de la force électromotrice de la
pile,

On donne : E, Ag+/ Ag = 0,80V
Ke AgCl= 4,6 407"
ES Logx =0,06 log x
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B1 MICROBIOLOGIE ET
IMMUNOLOGIE GENERALES

ACADEMIES DU GROUPE |

Microbiclogie generale

Shigella dysenterime 1 ou bacille de Shiga est un bacille Gram négatif, respon-
sable de la dysenterie bacillaire chez 1'homme.

I.1 - Etude de la paroi (6,5 points)

I.1.1 - Quels sent les constituants chimigues fondamentsux de la parol de
cette bactérie 7

I.1.2 -~ Quelle est la structure de cette parol ?

1.1.3 - En milieu hypertonigue, en présence de lyasoryme et d'EDTA, la cellule
bactérienne est transfermée en cellule sphérique conservant encore ges
restes plus ou moins importants de structure pariétale.

~ Comment appelle-t—on les cellules obtenues, quelles sont leurs par-
ticularités 7

- Pourguoi doit-on opérer en milieu hypertonigue 7
~ Quels rdles de la paroi sont ainsi mis en évidence 7
I.1.4 - Le sérum d'un lapln inoculé avee une suspensicn de cette bactérie, peut,
in vitro, aggilutiner une suspension de cette bactérie.
- Quelle propriété de la paroi met-on ainsi en évidence 7

- Coment appelle-t-on les constituants pariétaux supportant cette
propriété et guelle est leur nature chimique 7

- Quelle application cette propriété a-t-elle regue au labeoratolire ?

1.2 = Etude du pouvoir pathop2ne (4,5 points)

L'inoculation intraveineuse au lapin, d'une culture de 24 heures de cette
bactérie, entraine la mert de l'animal en 2 & 3 jours aprés apparition de
symptBmes caractéristiques,

1.2.1 - L'injection intraveineuse au lapin d'extraits pariétaux de cette hac-
térie, reproduit certains de ces symptbmes.
~ Que peut-on en déduire ?

- Quelles gont les substences pariétales ainsi mises en évidence ?
Quelle est leur nature chimique ?

- Quelles sont leurs propriétés générales 7

— Quelles sont les fonctions de leurs différentes fractions
censtitutives 7
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1.2.2 -lL'injection intraveineuse au lapin, d'un extrait purifié de filtrat
de culture, reproduit les mémes symptdmes gue 1'injection des bactéries
vivantes.
- Que peut-on en déduire 7
_ comment appelle-t-on la substance ainsi mise en évidence ? Quelle est
sa nature chimigue ?
- Comparer ses propriétés & celles des substances pariétales précédem—
ment étudiées,

— Sachant que cette substance ne peut 8tre extrai'te que du filtrat
d'une culture dgée, que peut-on en déduire quant a4 son mode de
production 7

I.3 - (7 points}

En 1917, D'Herelle & 1'Institut Pasleur de Paris, découvre dans les
selles de convalescents de dysenterie, un agent infectieux capable de détruire spé-
cifiguement des cultures de Shigella dysenteriae., L'agent responsable de cette lyse
st appeld "bactériophage’.

A 1'aide de schémas annotés précisez les différentes &tapes conduisant A la lyse
bactérienne dans le cas d'un bactériophage & ADN,

Immunoclogie generale

I1I.1 - hLes réactions immunitaires (12,5 points)

1I.1.1 — Aprés une m&me immunisation, on chserve chez un lot de cabayes}diffé—
rentes réactions immunclopgigues lors d'une deuxiéme injection.

lére injection Pneumccoques  tués injectés & des mpobayes
Cobaye A Cobaye B Cobaye C Cobaye D

nouveau né

2éme injection

Injection intrapéritonéale injection Injection Injection
de Pneumocoques vivanis intraveineuse intradermique d'antigéne
virulents de polysaccharides de protéine pneumccoccique
preumococeigques pneumococcigque B 1'dge adulte
Réponse survie mort aprés réaction de absence de
observée 15 minutes type tuberculinique réponse
immunitaire

Préciser pour chacun de ces cobayes le nom du phénoméne immunolicgique
observé.
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I1,1.2, -

Cobaye A
a) Indiquer 1'allure de la courbe du taux d'anticorps sériques en Fonetion du
temps, aprés la premiére et la ‘deuxidme injection,

b} Quel peut-Btre le réle d'une deuxiéne injection d'antigéne ?
<) Préciser les classes d’anticorps synthétisées au.cours des deux réponses ?

3} Quel est 1'intérét de leur recherche dans le cas de la rubéole ou de la
texoplasmose ?

Cobaye B

a) Interpréter lu phénomine, observé et expliquer le mécanisme par un schéma
simple.

b) Du sérum du ccbaye B, prélevé 5 jours aprés la premidre injection, est
introduit par vole intraveineuse chez un cobaye neuf B', 24 heures aprés,
on inecule & B', par vole intraveineuse, des polysaccharides preumococciques,
Que va-t-il se passer ? Conclure, S

Cobaye ©

On injecte le sérum du cobaye C & un animal neuf C'. 24 heures aprés, on
administre & ce dernier des protéines pneumococcigues par vole intradermique :
on observe une réponse de type primaire.

Justifier ce résultat.

Cobaye D

Expliquer e phénoméne observé.

II.2 « Le complément (7,5 points)
II.2.1 - Définir le complément,
1I1.2.2. - Comment se fixe le complément au cours d'une réaction immunitaire ?

II.2,3, ~ On applique la réaction de fixation du complément & la recherche
des anticorps grippaux dans le sérum d'un sujet humain,

Expliquer par une séric de schémas annotés, les différentes étapes
de la réactton en considérant les deux cas possibles.

Session de remplacement

Microhiologie generale

1.1 - La paroi bactérienne {14 points)

I.I.1 - On centrifuge 25 ml d'une culture de Bacillus megaterium prélevés en fin
’ de phase exponentiells de croissance. Le culot de centrifugation est
renis en puspension dans 20 ml de tampen phosphate 0,04 mol/1 pH 7,2
de fagon & laver les cellules bactériennes, Aprés avoir de nouveau
centrifugé, décanté, et recommencé 2 fois le lavage, on remet le culot
de cellules bactériennes en suspension dans 2,5 ml de tampon phosphate
pH 7,2,

-~ A 1 ml de la suspension cellulaire, on ajoute 1 ml de solution de
saccharose 4 2 mol/1 : tube n®s1

- A 1 nl de la suspenaion céllulaire, on ajoute | mi d'eau distillée
tube n° 2 .
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Aprés homogénéisation, les 2 tubes sont mis A incuber pendant 2 min
A 3Foc,. Les é&tats frais réalisés sur les 2 tubes sont schéwatisés sur
la figure I. .
a - Comparer les résultats des 2 observations microscopiques.
b - Les justifier par lee conditions expérimentales,

1

I.1.2 -~ On ajoute dans les 2 guspensions précédentes (tubes n° 1 et 2) 0.2 ml

de lysozyme. On examine au microscope optique avec 1'objectif & immer-
gion les 2 suspensions aprds 5,15 et 30 min, 4'incubation & 37 °C. Les
observations microscopigues sont schématisées sur la figure 2.

a - Que deviennent les cellules bactériennes dans les tubes 1 et 2
b - Pré&ciser le rble du lysozyme.

¢ - Interpréter les observations microscopiques en fonction des condi-
tions expérimentales imposées aux tubes n®* 1 et 2,

1.1.3 -~ Localisation de 2 enzymes bactériennes : lanalactosidase et la phos-

phatase alcaline. -

- La suspension du tube n® 1 additionnée de lysozyme est centrifugée.

Le surnageant et le culot sont récupérés avec précaution :

... Le culot est remis en suspension dans 5 m] de saccharose & 2 mol/t,

L'obgervation microscopique (objeclifl & immersion) donne les résullats

achématisés =t 1a figure n® 3, Tuis retle suspension eat introduite

dans & ml de solot boe Lanpon phosphate pH 7,2, hypotonique.

... Le surpageant est dllué au 1/5 avec du tampon phasphate.

LA recherche des enzymes bactériennes est réalisée en tubes préparés
suivant le tableau cl-dessous :
Tubes 1 2 a 4
Surnageant dilué au 1/6 ' : O,Aiml oz 0,1 Ml :
Suspension du culot : H : 0,1 ml: 0,1 ml
Solution ONPG . .
(orthonitrophényl P galactopyrannoside . 0.5 ml . N 0,5 ml N
Solution p-N Ph P : : : ;
{parani trophénylphosphate) i N 0,5 mi . . 0,5 ml
Incubation de 15 min, & température du laboratolire

Réaction arrétée en ajoutant :
aclution de Naz 603 i 0,4 ml: 0,4 m ot
sclution de phosphate disodique H : 0,4 ml : 0,4 ml

Résultats

: coloration jaune
: dans les tubes

a -

b -

Interpréter 1'apparitlion d'une coloration jaune dans les tubes
2 {substrat p-N Ph P} et 3 {substrat ONPG) .

Quelle est la localisation cellulaire de chacune des enzymes
recherchées 7
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¢ - Justifier la recherche de la ﬁ ~galactosidase chez Shigella qui,
engsemencée sur un milieu Hajna-Rolland {milieu lactose-glucose -H, 5},
ne donne pas de virage sur la pente aprés 24 h, d'incubation

A 37¢C.
Doondes i ONPG: e poN Ph P o
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1,2 - Croissance et métabolisme glucidique (6 points)

I.2.T -

1.2.2 -

%Nh

On suit la crolssance d'Escherichia coli sur un milieu synthétique non
renouveld en évaluant la population bactérienne au spectrophotomdtre.
La figure 4 montre la crolmsance de cette bactérie sur milieu synthé-
tigque contenant snit du glucose, soit do xylose, 1'inoculum provenant
d'une eulture en phase exponentielle prélevée sur milieu contenant du
glucose.

Commenter 1'allure des courbes.
A partir de la culture en phase exponentieile en milieu synthétique

glucosé, on inocule le milieu synthétique additionné de glucose et
xylose. La croissance s'effectue selon la courbe de la figure 5.

Commenter l'allure de cette courbe,




Immunologie generale

TI,I - Hypersensibilité immédiate (13 points)

II,I,I. - Définir 1'hypersensibllité immédiate et en domner les caractéristigues
essenkiel les,

11,I.2. - Un cobaye regoit une injection intraveineuse d'ovalbumine. Apras

. cette injection, on préléve du sang chez 1'enimal, au bout du temps 1.
Les leucooytes de ce sang, séparés, sont mis en suspension, in vitro,
avec différents antigines.

Aprés incubation, on ajoute du bleu de toluidine (qui colore uni-
quement les granulations des polynuclémires basophiles) et les cel-
lules coloréea sont comptées au microscopa,

En utilisant le protocole précédent, on réalise 6 expériences [ré—
pertoriées dans le tabieau suivant) en faisant varier 1a valeur
de t et la nature de 1'antigéne éventuellement ajouté.

\Antigéne sjouté au :

Sérum—

10 jours

{ : t |

H : |
| milieu d'incubation — ! Ovalbunine ¢ Albumine bovine |
| ' : ' ' |

t

| ; : : |
| : t |
f 2 jours Cas 1 Cas 2 Cas 3 I
| H : : |
| : Cas 4 H Cas 5 : Cas 6 |
I : : '

Dans tous les cas, le nombre de cellules comptées est sensiblement
le mdme sauf dans le cas n® 5 ol il est trds diminué.

Interpréter les résultats de cette expérience,

1I.1.3. - On enregistre les contractions de fragments d'intestin prélevés
chez des cobayes et placds dans des cuves & "organes isolés". Les
contractions rythmiques spontanées observées sont de falble amplitude,

On ajoute dans certaines cuves du sérum provenant d'un autre cobaye
sensibilisé & 1'ovalbumine (sérum C.5.) ou non sensibilisé {sérum
C.N.S.) et, aprés 1 h 30 &'incubatlon, de 1'ovalbumine {Ov) ou de
la aérum mlbumine bovine {8ABR) selon le tablemu suivant :

| : t : |
| Cuve n® : 1 : 2 : a ;
| : : : |
| : : : |
Origine du sérum ajouté i C.M.8.: G6.8. : C.5, |

: : : |

| s : t |
| Antigdne ajouté : ov Ov : SAB |
| : : : |

Les contractions ne sont pas modifiées dans les cuves 1 et 3 mais trés
amplifiées dans la cuve n° 2.

Interpréter ces résultats,
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I.1.4, = Résumer, 3 1'aide de schémas, les différents phénoménes qui se pro-
duisent au cours de 1'hypersensibilité immédiate généralisée entre
le contect antigénique sensibilisant et 1'apparition des symptBmes
apras contact ultérieur,

II-2 « Immunologie cellulaire ({7 points}

On immunise une souris de lignée A par injection de globules rouges de
boeuf {ORP)

11.2.1. - On é&tudie 1'immunisation de la souris par la technique des plages
d*'hémolyse :

Les cellules de la rate sont prélevées 5 jours apréds l'injection
des globules rouges et mélangées & une suspension de globules
rouges de boeuf contenent du complément. Cette suspension, placée
entre deux lames, est observée au microscope aprgs incubation.
On observe de nombreuses plages d'hémolyse (388/10% cellules).

Expliguer le mécanisme de 1'hémolyse observée.

11.2.2, - La méme expérience est réalisée chez deux autres souris adultes,
de lignée A, thymectomisées & la naissance (voir schéma) ; une
des souris a regu, svent 1'injection des globules rouges de boeuf,
des cellules thymiques d'une asutre souris de lignée B. Les cel-
lules, prélevées dans la rate, peuvent &tre incubées avec un sérum
anti A (spfcifigue des antigénes d'histocompatibilité particuliers
4 1a lignée A) ou anti B (spécifigues des antigdnes d'histocompa-
tibilité particuliers & la lignée B) avant leur mélange avec les
globules rouges de boeuf.

Les résultats obtepus sont indiqués ci-dessous !

lagen d'hémolyue
A , A Bdulte Epour 105 cellules)

5 J
’ la rate 23
Thymectomle GRB
nalssance
325
A A adulte
A::)) Cellules de
B) 5 3 o rate +Santi A oy 12
[P —e
Thymectomle Cellules GRB
nalssance Thymiques
T + 8 antl B ey a7z
B

Interpréter ces résultats et dégager les réles respectifs des
1ymphocytes B et T dans cette réponse humorala,
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ACADEMIES DU GROUPE 1
Microbiologie generale

I.

{6 polnts)

On réalise une suspension de Corynebacterium diphteriae & partir de
celonies prélavées sur milisu gélosa.

On mélange 1 ml de cette suspension & 1 ml d'une suspension de bhilles
de latex microscopigques contenant 100 billes par ml. La mélange,
intredult dans une cellule pour observation mnierescopique, montre 22
bactéries et 20 billes de latex dans un champ.

1.1, celculez le nombre de germes présents dans 1 ml de l& suspension,

1.2, A partir de cette suspension, on ensemence un bouillon trypticase-
scja de la maniére suivante : 0,1 ml de suapension de C, diphteriae
pour 10 ml de bouillen nutritif, Puifon incube le mélange & 37°C

solt C1 la gulture obtenue.

Calculez le nombre de germes présents dans 1 ml de milieu, imm&dia-
tement aprés l'ensemencemant,

1.3. Toutes les heures, on préléve des échantillons de la culture, que
1'on dilue au 1/100. On &tale ensulite 0,1 ml de cette dilution sur
une gélose enrichie en sérum. Aprés 2 heures d'incubation & 37°cC,
on dénombre les cclonies obtepues. Les résultats sent exprimés sur
le graphique ci-aprés (courbas cl).

Commentez les valeurs obtenues ainsi que l'allure de la courbe .

Calculez le taux de crolssance du germe (résolution graphigue).

Donnée : loga = 0,3

" (T e
i i il
g [hm
w BRI R
1 i o
3
2 fillig
A
i
II. (8 points)

On rdalise une culture de Corynebacterium Giphteriae dans les mémes
conditions ¢que celles exposées dans le paragraphe I,

Au temps O, bn ajoute guelques gouttes &'une suspension virale,
puls on divise la culture en 2 parties i
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- 1a lére partie est incubée & 37°C i solt 02 1a culture obtenue.

- la 22me partie est incubde A 37°C et subit, 3 heures aprés le
début de l'expérience, une irradiastion aux ultra-violets ; solt
Cy la culture obtenue.

La courbe Cz montre les résuitats des dénombrements effectuéda sur

la culture 02'

La gourbe c3 montre les résultats des dénonbrements effectués sur

1a culture C3 {graphigue ci-dessus).

2,1, Interprétez les résultats obtenus.
2,2, Que pensez-vous de la suspension virale ?

2,3, Expligquez sous forme de schémas commentés, ce qul s'est puassé

pour les germes contenus dans chague culture 02 et ca.

III. iG polnts)

on filtre les 2 .cultures de Corynebacterjum diphteriae précédemment

préparées 01 at c? au temps t = & heures ; soient F1 le filtrat de la

culture 31 et F2 le filtrat de la culture 02.

on inocule ces flltrats & 2 lots de Cobayes, en injJection sous-cotanéde.
Aprés 96 heures on constate gue :
- les animaux du lot inoculéds avec F1 sont vivants ; 1l'autopsie montre

un &état normalj
- les animaux du lot inoculés avec F, sont morts ; l'autopsie révéle
une suxrénalite hémorragigue.
3.1, Interprétez ces expériences. Quelles eont les principales
propriétés de la substance ainsi mise en évidence ?

3.2, Comment appelle-t-~on le phénoméne apparu dans la culture C2 ?

honnez—-en un autre exemple.

Immunologie gengrale

I, = {12 points}
On injecte & une souris, par voie intraveineuse, un antipéne particulaire P
schématisé ci-dessous avec ses déterminants antigéniques a, b et c.

sntigéne




1.2 -

1.3 -

Quel est 1'organe lympholde secondaire {(ou périphérique) stimulé prdféran—
tiellement dans cette expérience 7 . .

Une coupe de cet organe observée

en microscopie électronique (Cr

x 6000} montre des lymphocytes L

en contact étroit avec un macrophage M
(voir cliché ci-contre),

Préciser, & l'aide d'un schéma

simple, comment les interactions

entre ces diverses cellules

peuvent conduire 4 la synthdse
d'anticorps spécifiques.

Electronographia
de 1'ocrgane lymphoide
(Gr x 6000)

Quels sont les anticorps gui apparaissent dans le sérum de la souris v
Préciser et justifier la nature et la spécificité de ces anticorps
{une étude détaillée de la structure des imnuneglobulines n'est pas
demandée) .

On veut déterminer au laboratoire de Sérologie le titre du sérum de
souris antiparticule P. On doit disposer pour cela d'une petite quantité
de sérum, Proposer une méthode de prélivement de sang inoffensive pour
la spuris.

Le-titrage est réalisé & 1'aide d'une réaction d'agglutination directe,

_ Définir ce type d'agglutination. Schématiser 1'immuncomplexe ohtenu

L.k -

en mettant. en présence l'antigéne P et 1'immmsérum de sourig. Comment
peut-on déterminer le titre du sérum 7

On préléve 1'organe lymphoide de la scuris, deux semaines aprés 1'injec-
tion d'antigine. Cet organe est dilacéré. Les cellules obtenues sont
placées, en égales concentrations, dans deux chambres de culture au
contact d'un milieu nutritif, On introduit dans 1'une des chambres
1'antigéne particulaire P. Quels phénomdnes peut=on observer dans cette
chambre R pat rappert & la chambre témoin T 7 Quels anticorps peut-on

mettre en évidence dans le surpageant de eulture ?

i o0 2
organe Cﬂ o, ‘000 208 (29893
lymphofds Sy ', 0 O° T R
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I.5 -

Quelles méthodes peut—on utiliser pour obtenir & 1'état pur des anticorps
dirigés contre un seul déterminant antigénique de 1'antigéne P ?

2. - (8 points)
Certaines souris mutantes sont privées de thysus 4 la naissance. L'absence
de thymus s'accompagne de 1'absence de pelage, d'oll 1'aspect trés caractéristique
de ces animaux et le nom qui leur a été donné {souris "Nude'}.

{voir cliché ci-dessocus)

2.1

2.2,

2.3,

2.4,

Souris
"Nude"

Quelle est la ponséquence de cette absence de thymus au niveau de

la réaction immunitaire ?

Justifier les anomalies de cette réaction immunitaire en rappelant le

réle joué par le thymus dans la maturation des lymphocytes immunologiquement
compétents.

On effectue chez cette souris une greffe de peau provenant d'un Rat
(souche Lewis, albinos, par exemple). Comment appelle-t-on cette greffe
entre deux individus d'espices différentes ? Comment évolue cette greffe 7
Comparer avec 1'évolution d'une greffe de peau de Rat chez une souris
nermale.

Que peut—on faire, au niveau des conditions d'élevage et au niveau
expérimental, pour éviter a ces souris de souche "Nude" une mort
prématurée ?

11 existe dans 1'espéce humaine un déficit équivalent & celui des souris
Mude", Ce déficit immunitaire est connu sous le nom de syndrome de

pi George. Que fait-on pobr permettre la survie puis la guérison des enfants
néds sans thymus 7 i
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B2  Techniques du laboratoire
de BIOLOGIE

ACADEMIES DU GROUPE |

I - BACTERIOLOGIE (7 pafnﬂﬂ)
S5ur une urine prélevée dans un flacon stérile on fait les observations
suivantes
— trouble floconneux intense
-~ gquantité importante d'éléments microscopiques dans le culot

urinaire coloré au bleu de méthyléne.

Un des champs d'observation microscopique du culot urinaire
est représentd par le schéma ci-joint . [voir gu"- 1v ;-rd"sf')

I-1 Dans quel délai aprés le prélévemont doit-on faire les examens 7
Justifier la réponsa.

I-2 Nemmer les différents éléments repérés de (&) A (h) représentés sur
schéma joint ?

I-3 Leur présence explique-t-elle le trouble important cobservé dans le
flacon 7

I-4 Quelle eat la signification de ces divers é&léments 7

1-5 Leur présence indigue-t-elle une infection urinalire ?
5i oui, quelle orientation de diagnostic peut-on faire 7

1-6 Quels examens &t ensemencements bactériologiques deit-on pratiquer
A partir de cette urine 7

Quels seront les résultats -possibles des examens et des cultures
bactériennes 7

1-7 Indiquer les recherches qu'll conviendra de mettre en osuvre &
partir des cclonies isolées :
I-8-1 Pour identifier trés précisément le germe isolé.

I-8-2 Pour renseigner au mieux le médecin sur le traitement
antiinfectieux.

IT - IMMUNO-SEROLOGIE (7 potinta’
Pour confirmer 1'existence d'une infection streptococcique, on rézlise
le dosage sérique d'antistreptolysines.
Pour effectuer ce dosage on réalise une série de 13 tubes comprenant :
- la témoin effectué sur le sérum {tube TS}

- les 1C tubes réactionnels contenant des diluticns croissantes

du sérum (pratiquées & partir de 2 dilutione initiales
respectivement au 1/50e et au 1/75e)

- les 2 "témoins réactifs" (tubes 11 et 12).
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Pans le tableau ci-dessous sont- congignées les modalités expérimentales

de ce dosage.
En bas du tableau sent lndiqués les résultats obtenus pour ce dosage.

Jeter 1 ml Jeter 1 ml
K des Tubes 18 1 3 5 ? 9 2 4 6 3 10 k1l 12
Tampon, ¥) 1 1 1]t 11{ ' 1 1 1,%
Sérum auv 1/50% 0l 0,5 1 1
Sérum au 1/75} nl 1 1 f\/\'
Redistributien en ml 1 1 1 &1 1 1
Streptelysine titrée, 0,5} 0,5{0,5;0,5[0,5{0,5|0,5]0,5}0,5 | 0,5 ¢,5
{2 ufnl) ml
Incubation pendant 15 ain a 374L _J
Suspension de G,R. »l ¢,5{0,5/0,5)0,% 0,5}0,5]0,5§0,5]/0,50,5 0,5 0,5 0,5
(5% de G.R. de lapin) i

Incubation pendant 45 min 3 379¢

Centrifugation .pendant 2 min a 1 500 tours/nin

Lecture des résultatsy

hémolyse des G.R. - - - - _ + - - - & . . -

[- = absence totale d'hémolyse  ----ww-- + = hémolyse totale)
{GR = globules rouges)

II-1 D'aprés le protocole expérimental décrit dans le tableau précédent
préciser clairement les phénoménes gui se produisent au cours des
différentes étapes de la réaction sérologique utilisée.

II-2 Calculer les volumes nécessairés des différents réactifs :
11-2-1 Volume nécessaire de suspension de globules rouges de
lapin & &5 % .
IT-2-2 Volume nécessaire de streptolysine a 2 unités/ml

I1-2-3 Volume nécessaire de sérum non dilué,
_ Dire comment on effectus les 2 dilutions initiales
{au 1/508& et au 1/752) et de quel volume de sérum
on a besoin.

— Avant d'effectusr les dilutiens sérigues deit-on faire
asubir un traitement préalable au sérum ? si oui, lequel

1I-2-4 Volume nécessaire de tampon.

11-3 Expliquer la composition et la signification des témoins :
_ les 2 témoins de série {(tubes 11 et 12)
- le témoin-sérum {tube TS)

Les résultats indiqués en bas du tableau sont-ils satisfaisants 7
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II-4 Calculer le titre correspendant & chacun des 10 tubes réactionnels
de ce dosage.
Présenter ces résultats sous forme d'un tableau en les exprimant en
unités d'antistreptolysine par ml de sérum.

II-6 Schématiser, en explicitant avec des légendes claires, un tube od
la réaction sérolopique est positive et un tube od elle est négative

I1I-6 Sachant gue pour #tre significatif d'une infection streptococcique,

le titre du sfrum doit Btre supdrietur & 200 unités par ml, gque
peut-on conclure des résultats obtenus 7

ITI — HEMATOLOGIE (6 pointe)

Un individu souffrant de troubles vesculpires est soumis & un bilan
sanguin hémostatique.

Au laboratoire, un échantillon sanguin lui est prélavé et déposé sur
anticoagulant de fagon & procéder aux différents tests :

~ temps de recalcification plasmatique (HOWELL)
- temps de QUICK

DBackoniolsgi

Sehevno ' am chomp _d! obnowation
it eshigue du tuled wnimaire
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Session de remplacement

{ - BACTERIOLOGIE (# points)

Examen cytobacteriologique d'une urine

I-1 Une numération des bactéries est effectuée sur 1'urine frafchement
&mise = la bactériurie trouvée est de 1'ordre de 107 bactéries
par ml d'urine.

L'Etat frais pratiqué sur le culot de centrifupgation a permis
d'observer
-~ la présence de bactéries mobilea
~ 1a présence des élZments schématisés {1 & 5) sur le
document joint.

1-1-1 Pourquei 1s numération des bactéries doit-elle Btre
péalisée sur 1'urine fraichement émige 7

1-1-2 Citer une technigue de numération pouvant. dtre utiltiste.
Quells conclusion peut~on donner au résulteat trouvd 7
Justifier la réponse

1-1-3 Quels sont les £1&ments rév5lés par 1'examen & 1'état
frais 7 Les nommer. Quels commentaires cos donnfes vous
suggerent-elles 7

iI-2 La coloration de Gram permet de mettre en Syidence la flore
microbienne présentant une coloration rose ot schématlsée sur
le document joint.

Tw2-1 Interpréter la coloration de Gram

{-0.2 L'isolement de 1'urine sur gélose BCP permed d'obtenir
le développement de colenies transluclides, de 1 & 2 mm
de diemétre, de type S, wxydasa =~ , proveguant un
Jaunissement du miliew.

- en utilisant les pésultats précédents, orlenter
1'identification de la bactérie isclée .
Justifier ia réponse.

~ quelles techniques doivent Gtre mises en oguvre
pour poursuivre cette dtude 7

(N.B. Etablir en particulier la 1iste des milieux =-nombre minimuwn-
permettant 1tidentification de la pactérie responsable de
1'infection, et justifier 1'emploi de ces milieux).

I1 - HEMATOLOGIE (7 pointa)
11-1 On effectue la numération des leueocytes de deux sengs A et B
en cellule de Malassez. On compte respectivement
~ 350 cellulea pour le sang A,
.. BSO cellules pour le seng B
gur 5 bandes.
Les sangs ont &té dilués au 1/20e
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’ -
Gromisserant BOO pevr ler alemanks AZ S
G remanivanly Aoso roor la coloralin de Gram.

II-1-1 Quel est le liguide de dilution utiliss ?
Préciser sa composition qualitative et ses
propriétés,

Déterminer le taux de leucocytes pour les sangs
A et B.

II-1-2 Interpréter ces résuliats en comparant aux veleurs
physiolegiques normales,

112 A partir des mémes préldvements, on &tablit la Tormule
leucocytalre des deux mangs A et B
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S5ANG A SANG B

— ——
% | Yaleur % Valeur
absolue absolue
Polynucléaires neutrophiles 38 47
Polynucléaires eosinbphiles 01 oz
Polynucléaires basophiles 00 oo
Lymphocy tes 59 a7
Monocy tes o2 04

I;—?—l Préciser les différentes &tapes de la réalisation

d'un frottis coloré par la méthode de

May-Griinwald-Glemsa en ingistant sur le réle

de chacune d'elles,

I11-2-2 Comment se répartissentles cellules sur un
frottis 7

11-2-3 Préciser la technigue permettant d'établir la
formule léucocytaire sur un frottis coloré.

I1I-2-4 Compléter le tableau précédent. (le trenscrire
sur la copie.

I1-2-5 interpréter les résultata cbtenus, en pourcentage
et en valeur absolue. Quelles concluslons
peut-on en tirer ?

ITI-1 Peut-on recueillir le sang sur n'importe que! anticoagulant
Justifier la réponse et donner um exemple dtanticoagulant
utilisable.

111-2 Quelles précautions‘doivent 8tre prises lors de la centrifugation
du mang 7

III-3 Exposer solgneusement les principes des deux tests
réalisés et préciser leurs buts.

III-4 Pour compléter cette &tude, on effectue la numération des
plaquettes.

I1T-4-1 Quel est le liquide de dilution utilisé
{composition, réles) 7

I11-4-2 Sachant que 1'on a compté 450 plaquettes dans
25 rectangles de la cellule de MALASSEZ
{dilution au 1/100), caleculer le taux de
plaquettes de ce sang.

111-5 En comparant les pésultats obtenus lors des tesis d'hémostase
avec ceux d'un témoin on constate :
- un léger allongement du temps de HOWELL,

— un doublement du temps de QUICK,
Que peut-on en déduire ?
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111~ PARASITOLOGIE (5 pointe)

Deux frottis sanpuine colorés par la méthode de Mpy-Grilnwald-Giemsa
sont observén au mitroscope.

On:identifie d'une part un Plasmodiun faleiparum, d'autre part un
Plasmoilium malariae sur les chemps microscopiques représentée par les schémes
n°l et n®2 ci-jeints, .

II1I-1 A 1'mide de guel objectif fait-on 1'cbservation au
microscope 7

I11-2 Quels sont les critires d'identification des Plasmodiums

11i-3 Identifier les deux stades d'évolution en précisant de quel
Plaamodium i1 a'epit.
Desainer un muire stade pour chacune des deux espdces de
Flasmodium,

ACADEMIES DU GROUPE i

A) BACTERIOLOGIE (20 points)

Recherche du méningocaque

I (12 points) Chez un malade ¢
1) Dans quel produit pathologique .rechexrche-t—on le méningocoque ?

2) Schématiser ce que 1'on peut observer A la coloratiocn de Gram effectude sur
le preduit pathologique.

3) Sur quel mwilieu effectue-t-on, de préférence, 1'isolement ?
Justifier 1'utilisation d'un tel milieu ; en dovner la composition sommaire.
L'isolement est-1l effectué directement sur le produit pathologique ?
Justifier,

8= 3V



4) Quel test effectue-t-on & partir des colonies isolées pour confirmer
1'appartenance du germe au genre Neisgeria 7
Ponner le résultat de ce test.

II (8 points) Chez un porteur sain :

1} Dans quel prélévement le méningocoque est~il recherché ?

2) 1a coloration de Gram s'impose-t-elle alors 1
Justifier la réponse.

3) Quel est le milieu d'isolement utilisé 7
Justifier la xéponse.
4) Quelles recherches effectue-t-on pour distinguer le méningocoque des

espéces saprophytes éventuellement présentes 7

B) HEMATOLOGIE (20 points)

==Seme==

Etude de 1'activité érythropoiétique de la moelle osseuse ,

I - Etndier 1'évolution des cellules de la lignde érythrocytaire en insigtant sur
les caractéres généraux de maturation.

Il - On peut évaluer 1'activité érythropolétique de la moelle osseuse en réalisant
une numération des réticulocytes. Expliquer pourquoi.

— Donner le principe de ce test.
- Exposer la réalisation pratique de ce test.
- Comment exprime-t-om les résultats ?

-~ Donner les résultats normaux.

C) SEROLOGIE (20 points)

o D e

Le txépondme pile (Igggggggg_ggl}iggg), agent de 1a syphil is, posside trois
antigbnes intéressants en sérologie @

- un antigine dont la spéeificité correspond % 1'hapténe cardiclipidique,
- un antigéne protéique, spécifique de groupe,

- un antigéne polyosidique.

f
Ag polyosidique
Nig protéigue Ag 1ipldique

1) Quelles sont les spécificitds des anticorps qui apparaissent dans le sérum d'un

aujet atteint de syphilis 7
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2) Parmi ces amticorps, guels sont ceux dont la mise en évidence au laboratoire de

3)

4)

sérologie permet le diagnostic le plus siir de cette tréponématose (le diagnostic
le plus caractéristique «d’un contact avec le trépondme pdle) ?
Justifier la réponse.

Pour caractériser ces anticorps, il est nécessaire, dans un premier temps,
d'éliminer par adsorption les anticorps génants. Quelle est la nature des antigdnes
utilisds pour cette adsorption préalable ?

Schématiser cette adsorption.

La mise en dvidence demr anticorps recherchés peut se faire, ensuite, en utilisant
1'une des deux réactions suivantes 3
~ 1'immuncfluorescence indirecte {FIA-Test),
- 1'hémagglutination passive (TPHA).
{geules les réactions qualitatives sont envisagées ici).
4.1. = Donner le principe de la réaction d'immunofluorescence indirecte appliguée
au diapnostic de la syphilis.
Préciser la nature de 1'antigine utilisé, Justifier les précautions
prises lors de 1'exécution de cette réaction (lavages, témoins).
Comment s'effectue la lecture de la réaction ?

4.2, - Donner le prineipe d'une réaction d'hémagglutination passive.
Citer un exemple.
La réaction du T.P.H.A. s'effectue en microméthode, dans les alvéoles en "U"
d'une microplague. Chaque sérum étudié est placé, aprés adsorption, dans deux
alvéoles adjacentes au contact solt d'érythrocytes sensibiliaés (R) soit
d'érythrocytes non sensibilisés (T). Les résultats obtenus pour 4 sérums A,
B, C et D sont gchématisde ci-dessous.

Lire et digcuter ces résultata.

A B C D

pressesny peesseen pescmees
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B3  BIOCHIMIE et Techniques
du laboratoire de BIOCHIMIE

ACADEMIES DU GROUPE |

1°) METABCLISME (i¢ pointa)

Catabolisme_de l'acide butyrique

L'acide butyrique est un acide organigue saturé & 4Cqui peut &tre
dépradé par B oxydation dans 1'hélice de Lynen.

1-1 L'activation de 1l'acide butyrigue se produit d'abord
El
CH,~ CH,— CH,- COOH +..., 4»+b—mp CHy~ CH,~ CH,~ COVSCOA + PaP +...

- Reprendre cette réaction en la complétanty indiquer le nom
de l'enzyme E,. Préciser le nom des substrats, produits et
coenzymes de cette réaction.

1-2 La dégradation se produit ensuite en 4 réactions conduisant
successivement aux composés suivants

CH3 - CH = CH - CO~BCoA

CH, = CHOH - CH2 - CO~5CoA

CH= - C0 - CHz - CO~SCoA

CH! -~ CO~3CoA + CH3 - CC~SCoA

- Ecrire la séquence de réactions en précisant le nom des
éléments impligqués,

- Indiguer dans quel organite cellulaire et & guel niveau
de sa structure se produisent ces 4 réactions,

.~ Etablir une &quation globale de la transformation d'une
male d'acide butyrigque en deux moles d'acétyl CoA,

1-3 L'acétyl CoA peut &tre dégradé par le cycle de Krebs selon
11é&quation globale ..,
CH - CO~SCoA + 3 NAD™ + FAD + (AP + (®D+ 21,0
jmp 2 €Oz + Coh ~ SH + 3 (NADH + H) + FADH, « ATP

«». puis en présence d'oxygdne, les coenzymes d'oxydo-réduction
sont réoxydés au niveau de la chalne respiratoire.

= Préciser le nombre de moles d'ATP synthétisées lors de la
réoxydation d'une mole de chacun des deux principaux
coenzynes d'oxydo-réduction,

- Faire un bilan de la synth&se d'ATP résultant de la dégradaticn
compléte d'une mole d'acétyl CoA.

\
- Etablir le bilan de la synthése d'ATP résultant de la dégradation
compléte d'une mole d'acide butyrique.
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1-4 L'acétyl CoA provenant du catabelisme des acides gras peut avoir d'autres
destinées que celle étudiée en 1-3. La formation des “corps cétonigues"
est une de ces voles.

- Préciser sans indiguer les étapes intermédiaires les principaux
conposés formés (les formules chimiques seront données).

29) ENZYMOLOGIE (5 points)

Activité enzymatique de la G.6.P.D.H. érythrocytaire

La -glucose 6 phosphate déshydrogénase, (0.6.P,D.H) est une enzyme contenue
dans les érythrocytes, catalysant la réaction suivante :

6 phospho-glucopyranose 6 phospho-gluconolactona

naop* NADPH + H'

2-1 Le coenzyme NADEY intervient en tant que second substrat gt permet de
suivre quantitativement le déroulement de 1la réaction en mesurant
1'évolution, en fonction du temps,de 1'abaorbance & 340 nm.

- Préciser le mode d'action du coenzyme naDp* (formules simplifiées).

- Justifier le choix de la longueur d¢'onde pour suivre 1'évolution de
1'absorbance et le déroulement de la réaction.

5.2 Afin de déterminer 1'activité enzymatique de la ¢.6.P.D.H érythrogytaire,
on prépare un hémolysat de telle sorte que 1la dilution effectuée par
rapport au volume initial des érythrocytes soit d = 1/20
Dans la cuve d'un spectrophotomgtre de 1 com de ‘trajet opiique, on
prépare 5 ml de milieu réactionnel contenant les différents réactifs
indispensables et 0,5 ml d'hémolysat. On observe alors que la variation
d'absorbance est proportionnelle au temps ; cette variation est évaluée
a4 0,050 par minute.

-~ Qualles conditions expérimentales doit-on réaliser dans une
détermination d'activité enzymatique 7

- Calculer la guantité de NADP réduit, formé par minute dans 5 ml
de milieu réactionnel.

Données : Absorbance linéique molaire du NADP réduit & 340 nm =E
_ avec E= 6,22,10° l.mol-1, em=d
~ Déterminer ensulte l'activité enzymatique de 1'hémolysat
(AE,) puis celle des érythrocytes (AE,).

Unités : U.1-! (U = Unité internationale pquantité d'enzyme qui
permet la transformation d'une micromole de substrat en
une minute).

3°) LIPIDES SERIQUES (5 points)
3-1 La sérum, en dehors de la période post-prandiale (post-digestive) est
limpide, ceci malgré 1'insolubilité des lipides.
- Comment g'effectus la "solubilisation" des lipides dans le sérum 7
3-2 Llultracentrifugation de flottation permet de séparer les lipides

ngolubilisés” du sérum. Le résultat obtenu & partir d'un sérum normal
est représenté sur la figure 1 du document joint :

_ identifier lems différentes bandes obtenues {en annotant la figure 1
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3-3 En pratigue courante, on peut séparer ces constituants par &lectrophorés
du sérum sur gel d'agarose,

3-3-1 Denner le principe d'une teolle électrophorése,
3-3-2 La Tigure 2 du decument joint, présente les électrophorégramnes
d'un sérum humain, obtenus aprés révélations au rouge Fonceau

(tracé pointillé) et au Noir Soudsn (4racé plein).

a) Donner la signification de chacun des ces électro-
phorégrammes &n annctant la figure 2,

b} Donner les fractions chtenues sur les deux &lectro-
phorégrammes en annotant la Tigure 2.

¢} Quelles correspondances peut-on é&tablir ;

~- entra ces deux dlectrophorégrammes ?
~ avec le résultat de 1'ultracentrifugation ?

Session de remplacement

I - METABOLISWME ET BIQCHTIMIE HUMAINE (77 points)

I-1 1'uréopéndse

I-1-1 Le schéma ci-joint représente la biosynthase de 1'urée
le compléter (questions a, b, ¢ figurant sous le aschémal
et le joindre & la copie.

1-1-2

a) Préciser l'origine des atomes de carbone et d'azote de
lurée,
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) Montrer en faisant le bilan des entrées et des sortles,
que l'équation deo réaction globale correspondant & cette
biosynth#se peut s'éerire !

2NH, + CO; + 3ATP & 2H;0 —p uéée + ZADP + 2Pi + AMP + PP!

—

c) En déduire le nombre de liaisona 3 haut potentiel
d'hydrolyse {'riches en énergie")consommées lors de la

formation d'une molécule d'urée.

q

—

Soulignher, & partir des considérations précédentes les
relations entre cycle de 1'uréopgéndse et cycle des
acides tricarboxyliques de Krebs.

i-2 L'élimination urinaire de 1'urée.

Une des épreuves d'exploration fonctiomnelle du rein a pour but la
détermination de la clalrance de 1'urée.

1-2-1

I-2-2

1-2-3

1-2-4

Qu'entend-on par épreuve fonctionnelle 7

La clairance :

al Donner la relation littérale qui permet de calculer la
clairance d'une substance (en explicitant les notations
employéos et les unités correspondantes).

b} En déduire ce que représente la clalrance
c) Quel est 1'intérét de sa détermination en clinigue

La elairance normale de 17urée est égale & 1,25 ml.s~
celle de 1'inuline est égale 4 2 ml.s-f. Sachant que
1"imnline est un composé qui ne subit dans le néphron
ni réabrorption, ni exerdtion tubulaire, en déduire 1r
~omporbement de 1'urée au nivenu rénal.

Pour d&terminer la clairance de l'urée, on procdde dérla
fagon sulvante :

- le sujet, & 1'heure H, vide Ba vessie et boit un
verre d'eau. .

— & 1'heure (H + 1 heure), il vide A nouveau sd vessie
{on recueille alors la totalité dea urines, solt
v, ml), subit une ponction veineuse, et boit un verre,
G'eau.

~ & l'heure (H + 2 heures), on récolte les urines dans
tes mémes conditions (moit V, ml).

On dose l'urée dans les urines et le sang.
on obtient lors d'uns de ces déterminations,les résultats
sulvants :
v, 126 ml U, =12 g.1"" (taux d'urée urinaire
vy = 138 ml U = 13 g1*
P = 0,55 g.l“'(taux d'urée sanguin

n

Calculer dans ce cas la valeur de la clairance de 1turéde,



II - DOSAGE DE L'UREE SANGUINE PAR LA METHODE A L*UREASE (8 pointa)

On procdde de la fagon sulvante :

- 0,2 ml de sérum sont additionnés de 3,2 ml d'eau distillée et de 0,2 ml
de eclutlen d'uréase,

On incube 20min & 37°C puis on ajoute 0,4 ml d'un mélange tungstate de sodium
+ acide sulfurique, et on centrifuge. :
~ la colorimétrie est réalinée selon les indications données dans le
tableau en annexe.

II-1 Donner le principe de ce dosage

II-2
II-2-1 A partir du protocole alnsi décrit, Hégaper les principales
étapes du mode opératoire, en précisant le rbie des,
produite et en justifiant les conditions opératoiro}
{température, temps du repos),

II~-2~2 Pourquoi les fluorures ne pewvent-ils pag 8tre employés
comme anticoagulant lors du préldvement de seng 7

I1-3-1 Compléter le tableau {en détaiilant le caloul de la masse
d'urée par tube),

II-3-2 Calculer la concentration mazsique de 1'urée sanguine en
g.l"" -

I1-3-3 En déduire la concentration molaire en mmol, 1!
I1-4 Pour lm réalisation de 1a garme &talon, on aurailt pu utilimer une

solution d'urée. Dans ce cas, comment faudrait-il procéder pour le
dosage ? Quel serait 1'intérdt de cette méthode 7

II-5 On aurait pu également réaliser le dosage par la méthode &
1'hypobromite, Que peut—on penser du résultat que 1'on obtiendraits
per cette méthede? Justifier la réponse.

Données : G = 12 0=16 HN=14 H=1 tl = 35,8
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N° des tubes o 1 2 3 4 E

Burnageant de
centrifugation G 2
{m1)

Solution de
chlerure
a'ammonium %
0,0358 g.17 ' {m1)

Réactifl au
phénol sudique
phosphate” (mi}

Rénctif au
nitroprussiate 2
(ml)

Bolution
d'hypochlorite

(m1)

Eau distillde 11,6
(m1}

Absorbance lue
@ 610 nm apréa o] 21 43 64 85 a8
a5 min &

1l'cbecurits

Masse dfurée
correspondante
par tube

ACADEMIES DU GROUPE Il

LE .GLUCOSE SANGUIN

I - LA GLYCOLYSE {25 points)

I.1. Quelles sont les origines du glucose sanguin ?

I.2. Apporté par le sang aux cellules, le glucose y est dépgradé,
— Dans quelle partie de la cellule s'effectue la glycolyse ?
- Le glucose ne peut &tre catabelisé qu'aprds activatipn ;
comment est-il activé 7

1.3, Sa trensformation en pyruvate est schématisde par 1'ensemble des rdactions
reproduites sur la feuille jointe au sujet.

I.3.1, Compléter cette suite de réactions en indiquant le nom des enzymes
et des coenzymes qui interviennent.

8= 47



Glucose
Glucose - 6 ®
Fructose - 6 (®

Pructose - 1,6 di (®

Dihydroxyacétone - B =2 3 Glycéraldéhyde - 3 ®
Glycérate — 1,3 di @

Glycérate — 3 @
@ = groupe phosphoryle.

Glycérate — 2 @
Phosphoénol pyruvate

Pyruvate

I.3,2. Deux phosphorylations au niveau du substrat se trouvent dauns la
glycolyse. En étudier une.

1.3.3. Le pyruvate ne s'accumule pas dans la cellule.
Comment évolue—t-il en anaérobicse dans le muscle T
Ecrire 1'équation de la réaction en précisant 1'enzyme.

1.3.4. Ecrire la réaction globale de la dégradation du glugose dans le muscle
en anadrobiose.
Evaluer le nombre de moles d'A.T.P, produites.
Evaluer en kilojoules la quantité d'énergie ytilisable, produite lors
de 1a dégradation de 50 g de glucoae }
on admet que la réaction ADP + Pi—>p ATP correspond & une mise en
réserve de 29,26 kJ , mol-1.

11 ~ DOSAGE DU GLUCOSE SANGUIN (35 points)

IX.1. Un patient se présente au laboratoire pour y subir un préldvement dg sang, sur
lequel est déterminéde la glycémie,
- Est-il nécessaire que ce sujet soit & jeun ?
- Sur quelles substances le sang est-il recueilli 7
- Peut-on déterminer la glycémie sur le sang total ?

Justifier les répouses.
1I.}. citer deux propriétés chimiquee du glucose ytilisées lors des dosages.

II.3. Enoncer le principe de la détermination de la glycémie par la méthode &
1'orthotoluidine.

Comment choisit~on 1a longueur d'onde 4 laquelle se font les mesures
d'absocbance ? .

II.4. A partir d'une solution mére de glucose a2 10 g.1~}, on prépare des solutions
filles de glucose & 1 0,5 , 1 , 1,5, 2,3 g.1-1. '
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IL.441.

IT.4.2.

- Quelles sont les dilutions effectudes 7
= Comment préparer 100 ml de chacune deg solutioms fillas & partir
de la solution mére ? Préciser le matdriel utilisé.

Les solutions étalons filles et le sérum sent traités, ensuite, de 1a
méme facon : & 0,5 ml de chacune des solutions filles et & 0,5 ml de
sérum, on ajoute 4,5 ml de solution d'acide trichloracétique (TCA)
aprés agitation, on laisse reposer 5 minutes et on centrifuge le tube
sérum,

- Préciser le rdle de ce temps de la manipulation,

Puis on préléve 0,5 ml du contenu de chacun des tubes + dans le cas du
gérum, il s'agit de 0,5 ml de surnageant de centrifugation ; on ajoute
i chaque prélévement 5 ml de réactif 2 1'orthotoluidine,

~ Dans un tableau, récapituler la composition des tubes de 1la gamme et dp
tube sérum.
indiquer 1a composition du témoin, préciser son rdle.
Tous les tubes sont bouchés, agités puis mis 8 minutes exactement au
bain-marie bouillant,
Aprés refroidissement, sous un courant d'eau froide, on mesure les
absorbances au spectrophotométre 3 630 nm.

Tube 0 i 2 3 4 5 Sérum
Concentrati?n du glucose 0 0,5 1 1,5 2 3 %
en g.l
Absorbance a 0,075 0,149 0,224 0,302 | 0,449 ¢,230
IT.4.3. ~ Tracer la courbe d'étalonnage.
- Calculer la glycémie en g,1~1 et en mmol. 1-1.
~ Comparer la glycémie obtenue aux valeurs mormales,
- Citer deux facteurs d'sugmentation de la glycdmie,
II.4.4. = Quel est le sort du glucose au niveau du rein ©

= Dans le cas du sujet dont om vient de calculer la glycémie,
retrouverait-on du glucose dans son urine 7

Justifier la véponse par le calcul, comnaissant la clairance de

1'inuline (2,16 ml.s =1) et la capacité maximale de réabsorption

du glucose (5,5 mg.s =1).

1 1

Données : C = 12 g.mol” 0= 18 g.uml-1 He=1gumol™
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B4 BACTERIOLOGIE

ACADEMIES DU GROUPE |
AL ek ler JOUR (5&..,,.,,,)

PREMIERE EPREIVE

Une snuche bactérienne est isolée d'une urine et présentde sur yélese
nutritive en Lube.

a) Identifier la bacterie responsable de l'infection urinaire.

b} Rechercher la sensibilité du germe aux antibiotiques,
{La rechercne sera faite avec 6 antibiotiques différents).

DEJXIEME EPREVVE

Examens microscopiques et isolement des bactéries d'un mélange aur
2 mllieux au cheoix, en vue d'une orientation,

PRENIERE EPREUVE

a) Tdentification : lecture et interprétation des résuitats,
Compte=rendu,

%) Interprétation de l'antibiogramme et compte~rendu.

DEUXIEME EPREOVE

Orientation des germes isolés du mélange bactérien : examens
micreoscopiques et macroscopiques des colonies bactériennes obtenues,
tests complémentaires. Compte-~rendu.

fe f&iﬁ&r
ler JOUR (3 heures)

Y3e Epreuve

Identiflcakion d'une souche bactérienne isnlée par hémoculture at présentée
sur geloar nutritive inclinde,

2éme_Eprauve
Mitopsia d'une souris morte aprds lnoculation expérimentate

- examens micenscopiques & partir de prélévements viscéraux
- janlemruts i sang du coeur sur un milieu dont le choix dépendra des
régul tats des cxanens microscopiques,
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Jéme Fpreuve
Coloration d'un frotlilas de selles par 1a mEthode de Gram.
Appréciation générale do ln flore,

Mise en Avidenra dventuelle d'éléments anorinaux.

28me JOUR (2 heures)

lére Epreuve
lecture de la galerie d'identification.
. Exéoution des tests complémentaires.

Préssntation des résultats,

2éme Epreuve

Orientation de 1'identification des bactéries isolées & partir du sang du
coeur aprés autopsie de la sourls.

ler JOUR
{ 3 heures)

lére Epreuve
Examen cytobactériologique d'un culot urinaire
- examena microscopiques directs
~ lsolement : le cholx des milieux d'isclement est lsissé a l'initiative
du candidat {2 au plus).

2éme Epreuve

pélermination de 1'identité d'une souche bactérienne isolée d'une selle et pré-
senlée sur gélose inclinée.

3&me Egreuée

A partir d'une subculture en milieu de Rosenow, effectuer un isclement en mi-
lieux gélosés profonds (VF, VL ou TGY) par la technique d'épulsement.

2éme_JOUT

3 Su-te“‘

lére Epreuve

Lecture et Interprétation des isalements,

{ 2 heures }

Donner une orientation & 1'identification

2&me Epreuve
Identification de la souche bactérienne aprés mi
compl émentaires.

se en oeuvre éventuelle des tests
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3éne_épreuve

Examen des isclements : &tude macroscopique des colonies isolées et examenis)
microscepique{s).

ACADEMIES DU GROUPE ||

Premier jour

LA_COPROCULTY

Question I :

Question II

1 3 heures

Une intoxication alimentaire & Salmonella est suspectée dans une
collectivité. A partir de 1'échantillon de selle 4 provenant d'un
adulte, effectuez :

- une coloration de Gram,
- une mise en culture sur . deux milieux d'isclement

« un milisu d'enrichissement,
dont le choix sera justifid.

¢ Une souche microbienne B isolée d'une selle vous est proposde sur

gélose nutritive et sur bouillon nutritif,

Pratiquez

- la galerie d'identification
- 1'antibiogramme,

sur cette souche microbienne.

Question ITT : Réalisez le sérotypage d'une souche C d'Escherichia coli isolée

d'une selle de nourrisson.

Compte rendu des résultats

Deuxidme jour : 2 heures

Question I :

Question IT :

Etudiez les cultures obtenues.
Orientez le diagnostic en fonction de vos observations.

Identifiez la souche B et déterminez sa semsibilité aux antibiotiques
testés,

Compte rendu des résultats.
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B5

A_Hématologie B_immunologie-Serologie
C.Techniques Histologiques & Cytologiques
D.Parasitologie ~ E.Physiologie

A_Hématologie T A syt
1°)  Sur un sang A !

- réalisez une vitesse de sédimentation.

2°) Sur un sang B
a~réalisez la numération des leucocytes

b-elfectuez un frottis qul sera coloré par la méthode
de May-Grlinwald-Giemsa.
{faites contrdler le frottis et la coloration par
1'examinateur)

3°) Sur le frottls de sang coloré-par la méthode de May-Griinwald
Giemsa qui vous est remis, effectuez la formule leucooytaire.

4e) Sur le frottis de mo#lle csssuse normale qui vous est distribué
présentez & 1'examinateur en précisant leur stade d'évolution :

- una cellule immature de la lignée erythrocytaire.

- une cellule immature de la lignée granulocytaire.

5¢) Complétez la feuille de résultats et tirez toutea les conclusions
utiles.

xe Aw&,d‘

I - A partir d'un sang fralchement recueilli sur anticoagulant,

effectuer i

1°) la numératicn des hématles

29) la mesure de 1'hématocrite

3°) le calecul du V.G.M.

4¢) la numération des réticulocytes

I - A partir d'un frottis sanguin coloré selon la méthode de
May-Griinwald-Giemsa et distribué au candidat, dtablir la
formule leucocytalre.
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ITI - Reconnaltre deux cellules de 1'hématopolése sur un frottis de
mo#lle coloré et monté sur un microscoe.

Pour chague cellule, préciser la lignee et le stade dans la

lignée.
B¢ sugb

{ - & partir de 1'échantillon de sang distribué, frafchement recueilli sur
anticoagulant, réaliser @

1.1. La numération des hématies.

1.2, Deux frottis. Colarer un de ces frottis par la méthode de
May-Griinwald Giemsa.
Les deux frottis, mon coloré et coloré, seromt présentés
A 1'examinateur.

1.3. Un frottis coloré, permettant 1tohservation des réticulocytes.
Présenter i l'examinateur un réticulocyte au centre d'un
champ microscopique.

2 - Etablir la formule leucocytaire sur un frottis sanguin distribué X1,
coloré par la méthode de May-Griinwald Giemsa.

3 - Effectuer une étude cytologique des nématies sur un Frottis sanguin,
distribué X2, coloré par la méthode de May-Griinwald Giemsa.

4 - Compléter la feuille de compte rendu ci-jointe.

B_Immunologie-Serofogie 4. gl
19)  Sérodiagnostic de la polyarthrite rhumatolide :

Test au_latex (15 pointa)
{(Réaction quantitative)

Aveo le sérum qui vous est distribué, réalisez la réaction selon le
protocole auivant @

n* des tubes 1 2 3 4 5 6 7 6 | S| TLS | TLNS

rampon Gly. ml 0,9 lo,5 {o,5 0,5 §0,5 {0,5 {05 [0,5] 0,5 0,5 10,%

Sérum pur ml 0,1 0,1

redistribuer \-0.510.57\0.5Au,5!~0.-sho,5£o, siu; ’6""5"1’ - -
1 - 1

Latex sensibilisé 0,5|¢0,5 |o,5 |0,5 |0,5 10,5 }0,5 |U,57 = 0,5 | -
ml

Latex non pensibilisq = - - - - - - -~ o] = 10,%
ml

Dilution finale

Mettre tous les tubes au balh marie 4 56°C pendant 90 min.

a) OQuelie est 1a dilution finale de chacun des tubea ?
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b) A quel type de réaction Ag=Ac appartient cette réactlion.

29} Recherche du groupe sanguin (A B 0} sur plaque d'un sang distribug,..
(1% pointa)

3°} Interprétation d'une réaction sérologique - (10 points)47

Le candidat devra consigner, par écrit, lecture, interprétation et
coholusion,
2t m&d’

I - Sérodiagnostic de la Brucellose ; réaction de Wright {(sur 2 sérums) 5 points

- La composition des tubes présentés est la suivante :

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Bau phy= 1, g 0,51 0,5 | 0,5 0,5 5
?io}ogique ’ ’ ] N s o, 0,5 0,5 0,5 0,75
nl
0,2 0,5 10,5 | 0,5 0,5 5 5 5| g,5
Sérum [] 1 * » 3! j } N
(ml} \o,sjko,sjk—o,sjko,sj\-o,s ko,s L0,5 Lo,sjlgfgr
i
Antigéne
e 0,5 0505 }o,5 0,5 0,5} 0,5| 0,5] 0,5 0,25

- Tous les tubes ont ensuite été incubés 24 3 48 h & 1Tétuve & 37° C.

= Interpréter les résultats observés et compléter la feuille de résultats
ci-jointe,

1L - Titrage des antistreptolysines "¢"
Le sérum 3 ¢tudier est décomplémenté.

Réaliser les opérations suivantes t

- Dilutions initiales du sérum :

Préparer une dilution au 1/50 : pour obtenir un volume final de 5 ml

Préparer une dilution au 1/75 ¢ & partir de la dilution précédente et
pour obtenir un volume final de 3 wl

- Préparation de la streptolysine titrée 3
Remettre le combenu do £lacon en seolution dans le wolume d'eau distillde
indiqué sur le flacon.
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- Réaction :

Tubes 1 3 5 7 9 2 4 ] 8 10 11 12

Tampon
(ml)

Sérum 1 1 1
*(':11;”0 \_,t_}‘\,' Jb‘! je\te'

Sérum ) = -
w1175 ! RN LN
m

at r
;yi?ﬁi" 0,5 |05 | o,5 0,5 |05f|os 0,5 | 0,5 | 0,5 |05 - 0,5
KeAbN

Incuber 15 min au bain thermostaté A 37°C

Hématles
de lapin 0,5 0,5 a5 0,5 0,5 ||0,5 0,5 0,5 a,5 0,5 0,5 0,5
A 5% (ml)

Incuber 45 min au bain thermostaté & 37° C,centrifuger 2 min & 2000 tours /min

Compléter la feuille de résultats ci-jointe,

D.Parasitologie Lpore

lére EPREUVE

Identification de 1 ver adulte parasite inteatinal

Z3me EPREUVE

Pré&lévement et examen d'un culot de concentration de selle, préparé
par la méthode du M.I,F. {Merthiolate-Iode-Formol}

3éme BIREUVE

Recherche et identification de Plasmodium esur un frottis sanguin coloré

9¢ /m{r\?

A) Recherche des parasites des selles

au May- Grunwald Giemsa,

Sur des selles fralTchement émises pratiquer la techmigue de Bailenger.
Technique : = Délayer 2 3 3 g de selles avec 10 fois environ le volume

de golution tampon.
- Laisser sédimenter pendant 30 secondes.
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=~ Décanter dans un tube & centrifuger conique.

- Ajouter le mBme volume d'éther et émuls ionner énergiquement,

~ Centrifuger & environ 2000 tours/minute pendant 2 4 3 minutes.
- Isoler le culet de centrifugation.

~ Prélever & la pipette Pasteur et examiner entre lame et lamelle.

1 - Chercher la ou les formes parasitaires.

2 — Présenter 4 1'examinateur, au centre d'un champ, chaque type d'élément rencontri
accompagné d'un schéma légendé sur lequel figurera 1'identit & du parasite.

B) Sur vn frottis de sang coloré au MAY-GRUNWALD GIEMSA RECHERCHER LES HEMATOZOAIRES,
7 _points

Présenter 3 l'examinateur au centre d'un champ, un stade de développement du
parasite j préciser le nom de ce stade et réaliser un schéma,

Poursuivre llidentificatien.

E_Physiologie

Préparation d'un animal dans le but d'enregistrer les mouvements
respiratolires et d'édtudier le role du nerf pneumogastrigue.

19) Mise 3 nu de la trachée-artere
2°) Mise en place d'une canule trachdéale
3°) Dégagement du ner[ pneumogastrigue (passer un fil sous ce nerf}

4%} Réglage de 1'appareil pour 1l'enregistrement.
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B6 | BIOCHIMIE

ALr SexET
I - ANALYSE CHIMIQUE (30 pointa)

Etalonhage d'une solution de thioasulfate de sodium de concenlration
molaire égale & environ 0,1 mol7l par pesdes 37 iodals ds potassium pur et
anhydrs,

Le candidat pourra, soit opérer aves une sclution d'iodate de
potassium, soit procéder par pesées successives i dans les deux cas,
deux pesées sercnt effectuées,

Pour préparer 100 ml de solution, peser exactement une masse m
voisine de 0,36 g d'iodate de potassium. Dissoudre compldtement avee de
1'eau diatillée, ajuster & 100 ml.

Dans un erlenmeyer bouchant émerl, introduire succeasivement :

- Solution d'iodate de potassium ! E = 20 m), {ou m'g pesé disacus dans

1
- Eau distillde : 50 mp *'eaw)
= lodure de potassium & 100 g/1 - 10 ml
~ Aolde sulfurique (= 0,05 mol/l): 10 m1

Doser par la sclution de thicsulfate de sodiun en présence de
thiodéne ou d'empois d'amidon comme indicateur dtiode.

RESULTATS

Calouler la concentratioh molaire de la solution de thiosulfate de
sodium correspondant & chacune dea posges.

II - ANALYSE BROCHIMIQUE (50 pointa)

Dasage dg_llalcool_ggggule sang {deux essals)

Dans le ballon de l'appareil 3 distiller intreduire :
- solution saturée d'acide picrique : 50 ml
~ Bang E = 10 ml,

Prélever le sang avec une plpette graduée & dooulement total,
verser lentement en agitant, laisser reposer 10 minutes,
Ajouter des grains de plerre ponce.

distiller environ 30 ml en recueillant le distillat dans une
fiole jaugée de 50 ml contenant 10 ml d'eau distillée ot ,
refroidie dans un bain d'eau glacée, Ajuster.

Pans un erlenmeyer bouchant émeri, introduire :

~ distillat ¢ B, = 10 ml

- réactif nitrockromique (environ 0,016 mol/1 en K; Cr;0,) :
E: = 10 m1 (poire d'aspiration),

82 &1



Boucher , agiter doucément, laisser en contact 30 min.
Ajouter au contenu de la fiole i

- eau d¢istillée : 100 ml

~ solution d'icdure de potassium 3 100 g/) @ 10 ml.
Agiter, lalsser au repos gquelques minutes, puis doser 1'iode
présent par la solution de thiosulfate de sodium étalonnée.

3 - Dosage du réactif nitrochromique

Dans un erlenmeyer bouchant & 1'émeri, introduire :
- péactif nitrochromique : By = 10 ml
- eau distillée : 100 ml
_ golution d'iodure de potassium & 100 g/l : 10 ml.

Agiter et doser par la solution de thiosulfate de sodium.

% - Résultats

Déterminer 1'alcoolémie :
_ en concentration molaire (en mmol/l})
- en concentration massique {en gf1)/

{masse molaire de 1'éthanol @ MC,H,OH = 46 g/mol)

e SuTET

I - ANALYSE CHIMIQUE

Etalonnage d'une sclution de thioasulfate de sodium de concentration molaire
gpale & environ ¢,1 mol/l par pesées de bichromate de potassium {30 points)

II - ANALYSE DIGCHIMIQUZ

Dogage de 1'urée sérigque par 1 méthode enzymabigue & 1'uréase (50 points)

3t SurET

T 1-1 Etalonnage de la solution de EDTA disodique & partir de carbonate de
calcium pur et anhiydre, pour analyses,

I-2 Dosage du caleium sérigue

I1 Détermination de la glycémle par colorimétrie & 1'orihotoluidine

4t SYTET

I - Dosage des chlorures d'une urine par la méthode de Charpentier Vohlard : (50 points

I1 - Dosage colorimétrique des phosphates urinaires par la méthode de Misson. (30 point
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A2 PHYSIOLOGIE ET CHIMIE

A_Physiolagie ACADEMIES DU GROUPE |

PREMIER SUJET

I - Les Figures 14 €%

bt . 1p reprisentent des reproductions par
aveire

tielies de coupes

1.1 indiguer le nem de ces st

ndique ructures et de chacun des
dégiands par une iiéche.

éidments

1.2 Comment évaluent ces atructures

au cours du cysle sexusl » QM

A flgura 1 B

2 - ia figure 2 représente les variations dés concentrations plasmatiques de
quatre hormones intervenant au cours d'un cycie sexuel chez la femme .
2.1 Denner le nom des structures productrices de chacune de ces

hermanes et commenter les variations grésentées par cette Tigure,

2,2 Indiquer sur c¢e document :
- les jours correspondant & l'ovulation et 3 la
menstruation,

- les péricdes du cycle pendant lesqueliles les siructures A
et 3, précédemment jdentifides, sont fonttiopnelies. (4 points;
3 - La figure 3 représente les résultats des dosages hormonaux effectuds dans
~e plasma d'une femme prenant, par voiz orale, pendant 3 sesaines sup 4,
des subsiznces voisines chimiguement des cestrogines et de la progestérose.

3.1 Comparer ces courbes avec cailes da la figure 2.

ig reiation enre ovailire et hypcpayse permet d'envisager
e conparaiscn ?
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3.2 Guelle est ia consédquence de ce traitement sur le fonctionnement

s

de l'avaire ? 3 potnts)

A ocestrogénes
w00 4 og . 17t
any -
300
2
110G
o]
temps
progestirone
k| -1
1 .
| 9% ng . 1
1o 4
[+] .
- temps
! 1 L 1 i i L 1 1 1 1 1 L Il 1 1 te:’"ps
19 Figure 2 20 30 Jours
grat
1091 e——m LH
o | ~e--  T3H
$0 4
an
20 e tmmamam = T e S e o
e T ————
: temps
T T T T P T T T %o T ! i {jours}
figure 3

4 - Une expérimentation condulte sur das femelles de Rongeurs adultes a permis
de faire les constatations sujvantes.

- llablaktion de k'hypephyse blogue le cycle dvarien et entraine une
atrophie des ovaires. lLa sécrétion d'hormones evariernnes diminue §
1'utérua s'atrophie prograssivement.
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-~ l'ablation des ovaires est suivie d'une hypertrophie de
L'hypophyse. Celle-ci libére dans le sang une quantité plus grande
de gonadestimulines, L'utérus s'atrophie progressivement.,

- des stimulations électriques régulidres de l'hﬁputhalamus
provoquent uné hyoerséerétion de gonadostimulines chez des femelles
non castrdes.,

4.1 Analyser chacune de ces expériences. Quelles conclusions
permettent-elles de formuler quant & la régulation de la
gécrétion des hormones sexuelles chez ces animaux 7

4.2 Résumzr par un schéma les interrelations entre hypothalamus,
hywophyse, ovalre et utérus,

4.3 Comment peurrait-on remédier aux troubles précédemment décrits,
causés par l'ablation ¢

- de¢ !'hypophyse ?

- des.ovaires ? (7 points!}

5 - La figure 4 montre les variations du taux des catabolites urinaires de la
progestérone et des cestrogénes sécrdtds pendant la grossesse.

5.1 Cemmenter les variations observées et indiquer les structures
productrices de ces hormones,

5.2 Une ovariectomie pratiquée chez la .femme au cours des premidres
semaines de la grossesse entraine un avortement, Par contre la
grossesse se poursuit normalement si cette intervention est
pratiquée aprés le 48me mois. )

. 3 point
Expliquer cette cbservation, (3 pointa)

progestérons
{prégnandlol) oestmgéna_]_
- tatawe mg.l
ag.l "
&0 cle)
30 4
ac = figure 4
3C
, sl
20
10
tamps
T ! ) ' T ' ! ' ' {semaines)
4 8 ] 15 20 24 28 32_ 25 40
avulation
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DEUXIEME SUJET
—_————— Cellule et &change cellulaires
b

ﬁ:e a Lwaidra Fndaciinaie
oo bx celiuie

1-Une &lectronographie de cellule
de Ia mugueuse intestinale (enté-

-rocytaelest schématisée ﬁar la
. figure 1. Identifiez les organites

-b.c;d.e.f. (2 polnts)

2-Etude de l'absorption intesti-
—nale de la thiamine(vitamine Bi>

Pans 1l'étude qul suit on c::msil
-dére les modalités de passage 2
travers toute la cellule intesti-

—pala(les traversses de la mem-
wbrane de la face a et de la mem—

—brane du cété& du capillaire ne

seront pas dissoclées) figure 1:schéma d'&lectrphogra—

“phie( 4000)de cellule de mugueu—
~ge intestlnale . '

2 - Etude de l'absorption intestinale de la thiamine {vitamine B:i), Dans
1'étude qui suit on considére les modalités de passage & travers toute la
cellule intestinale {les traversées de la membrane de la faced a et de la
membrane du ¢8té du capillaire ne seront pas dissocides).

2.1 On étudis tout d'abord in vivo chez le Rat la vitesse :
d'absorption de la thiamine en fonction de sa concentration dans
la lumidre intestinale. (La concentration en thiamine dans ie.
capillaire est. négligeable devant la concentration de’ ceste
substance dins la lumigre intestinale).

Les figures 2 et 3 présentent les courbes obtenues lors de deux
séries d'expériences

- quand les cencentrations intestinales en thiamine sont
faibles (figure 2}

- quand les coneentrations intestinales en thiamine sont
Glevées (figure 3)

Ces résultats wvous ﬁermettent-ils de savoir 8'il y a un phénoméné
de diffusion simple et un phénomine de transfert faisant
intervenir un transporteur ? Justifiez votre réponse. {5 points)

2.2 On introduit dans la lumidre intestifale un mélange de thiamine
et de pyrithiamine (analcgue structural de la thiamine}. On
étudie dans ces conditions la vitesse d'absorption de la thiamine
quand les concentrations intestinales sont faibles et quand elles
sont &levées.
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La figure 4 représente les variations des valeurs inverses de la
vitesse d'absarptiorn en fonction de la concentration en thlamine
intestinale pour de faibles concentrations de cette derniidre.

En utiiisant vos connaissances de biochimie, Lnterprétez ce
résultat.

La Figure 5 est Stablie avec des concentrations intestinales
élevées de thiamine.

Interprétez ce résultat. Etalt-il prévisible 7 (Jjustifiez voire
réponse;.

L ) . ] -
v ng thismine.cn intestin.5 min™ AY N8 thiamine.oa’intestin .S min !
3
150 +
4
14 10¢
2
50
1
[thiamine} intestinale Ethiamlne] intestinale
T T " T T T T T
. 9,9 1

figure 2 : viteasss de tranafart de ia
thiamine pour de faibleg

concentrations de thiamine Shianmine dang 1'intestin

dans }'intestin {coucentrations supérieures A
{concentratians inférieures 2 umal/l)
3 2 pumol/L}

M amel trlumlm.lﬂﬂg tisau pas”t, 2pin!

. X avec pyritaloalna

. e« sens pyrithlaaing
avec pyri thiuming .

awe gyrlthimloe

J

[ihioming inteatinak

T T T T T
g ! P10 W S 40 30 pro)
- [thiamine] intestinnle
flpure d § Glagnone de Lineeover - Bk
v vitessa da brorefort de la thiawioe
oxeentration falbles ey iisning dars

flgure & ; vitesse da tramafect e la thia-

ming peur Jdes ocncentrations

dlevdes en tilnning dwa L7 fp-

tesiin -
{intiirieures & 2 gmcl/L} ismdricres § 2p.ml/1)

2.3 On travaille sur un segment de munueuse intestinale retuarnée 4
is mani2re d'un doigt de gant ; on Ligature les extrimitds, on
obtient ainsl un sac intestinal mugueux retournd | figure S. le
sac est rempii de sérum physiologique et {1l est placé dueng un
bain externe thermostaté de sérum physiclagique duans leguel on
peut imposer la.concentration en thiamine et &tudier l'action
d'autres substances :

83 o7
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- dinitrophénel : irhibiteur de la production d"ATP par le
systime des oxyde-réductions
phosphorylantes mitochordriales
tgécouplant).

- puaba®ue : inhibiteur d'ATPase membranaire

- pyrithiamine : analogue structural de la thiamine.

Deux sdries d'expériences sont faites :
- avec au départ dans le tain une concentration faible de
thiamine (0,2 pmol.i-1)

~ @vec au départ dans le bain une congentration élevée de
tizlamine {20 praocl.l-%}

Dans chaque cas, on détermine les concentrations de thiamine dans
1z solutian Lnterne et dans le bain externe, apras une heure de
conbtact, et on calculg le rapport de ces concentrations. Les
résultats obtenus sont présentés dans le tableau suivant

c bain sxterrs vers
1a solutiot ieramne}
{cans le e invastingl retoumds)

i

- Commentez chacue résultat et indiquez s'il coniribue ES
préciser les modes de transiert de la thizmine décrits
wrécédeament.

b
4
-
i
v
4
.
H Kl . [thiamive | selution interns
- E E E * Valeur du rappart _lthtamlnu] balnm externa
u E
E E ﬂ uvas yuae
| A [thionine) baip axterne lthiaminu] baky extsrae
g 3 3 § inltial = 0,2 wioi.b! taittal = 2C waol.t !
¢
B gsans addibif 1.5 L
H
bt gﬁ
4 s .g.s avas dinltraphdnal ! 1
i i
i
! 4 [ avec ouabaling I 1
H g8
g E-ﬁ avec pyrithlamine i B
g_“. L |
Tt -
55
pe]
5 I3
o
ﬂ |
b

£

{7 potints)

2.4 Chez l'homme, les résultats observés, oien que Iragmentaires,
soncardent avec ceux observés chez l'animal, Dans les conditions
physiclogiques normales, les concentrations intestinales en
thiamine soni inférieures & 2 umol.l-l.

Pour soigner des persoales cacencées en thiamine, on administre
la thiamine par voie orale, & forte dose, en ung seule fols, chez
le malade & jeun.

Justifiez cette pratique en utilisant ies résultats précédents.
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ACADEMIES DU GROUPE Il

ler SUJET : Physiologie sexuelle

1. {5 points)

Le document A représente une coupe de testicule au niveau de la paroi d'un tube
séminifére,

1.1.
1.2,

1.3.

Anncter cette figure et rendre ce document avec la copie .

Faire un schéma représentant les différents stades de la formation des sper-
matozoides, (Choisir le nombre de chromosomes : 2 n = 6).

Quel est le nombre de chrompsomes dans L'espece humaine. Préciser la diffé-
rence entre les chromcsomes masculing et féminins.

2. {5 points)

Le document B représente une coupe longitudinale de spermatozoide,

2.1,
2.2,
2.3.

244,

Anunoter cette figure et rendre ce document avec la copie.
Faire un schéma précis de l'ultrastructure de 1l'élément (z), 1'annoter.

On constate que l'incubation de spermatozoides dans un milieu biologique
contenant du fructose et de l'oxygine augmente l'activité chimique de
1'élément (a).

Expliquer cette activité. Préciser son importance pour le foncticnnement
du spermatozolde.

Lorsque les spermatczoldes sont en contact avec les enveloppes du gamdte
femelle de la méme espéce animale, 1'dlément (h) s'ouvre et libire des
enzymes, Cet élément reste intact tant qu'il n'est pas en contact avec un
gamdte femelle, Il reste également intact si on introduit expérimentalement
le spermatozoide a4 l'intérieur du gaméte femelle en dvitant tout contact
avec ses enveloppes.

Déduire de ces expériences la fonction de 1'élément (h),

DGCUENT A



3, (5 points)
1.1. L'ablation des testicules chez un poulet entraine 1'absence d"appa—

rition des caractires sexuels sacondaires.
Un poulet castré, ayant gubi una greffe des testiculea dans la
végion du cou, présente des caractérea sexusls secondaires normaux.
L'injection d'extraits testiculajres i un poulet castré a le méme
effet.
Déduire la fonction deg testicules mige en évidence pax ces
expériences ; justifier la réponse. Préciger la localisation des
callules testiculaires responsables de cette fonction.

3.2, L'ablation du lobe aatérieur de 1'hypophyse chez um rat pubére,
entraine l'atrophie des cellules interstitielles des testicules et
1'absence de spermatogéndse.

L'injection d'extraits hypophysaires rétablit un fonctionnement normal
des testicules.

Expliquer le rdle de 1'hypophyse antérieure sur les fonctions du
testicule.

4, (5 points)
Des "béb&s dpréuvette” sont nés en France, pour 1a premidre fois en 1982.
L'évule, prélevé dans 1l'ovairp d'une femme par coalioscopie, est fécondé,
en éprouvette, avec le aperm du conjoint. L'oeuf ainsi formé est réim—
planté 3 jours plus tard dans 1tutérus maternel, La grossesse se poursuit
ensuite normzlement pendant neuf mois.

4.1. Au niveau de quel organe féminin a lieu, normalement, 1'étape
_réalisée en dprouvette.

4.2, Afin de recueillir un ovule, la maturation des follicules ovariens est
produite par un traitement hormonal et 1'ovulation est induite par
1'injection d'hormone gonadotrophine choriomique (4.€.G.), qui stimule
"la décherge ovulante. :

4.2.1. Préciser quelles sont les hormomes ovariemnes et hypophysaires
secrétdes pendant cette phasa de maturation folliculaire.
Quelle est l'hormone qui déclenche normalement une ovulation ?

4,2.2. A quel foment 1Thormone gomadotrophbine chorionique ast-elle

secrétée T Quelle est la gignification biologique et 1'intérét
d'un dosage sérique de cette hormone ?

2&me SUJET : CELLULE NERVEUSE ET CELLULE MUSCULAIRE

1. HISTOLOGIE (5 points)

1.1, La figure 1 représente de fagom trds schématique une cellule nerveuse
pvelide 4 une cellule musculaire.
Donner la signification des légendes numérotées de 1 a 10.
Préciser la localisation amatomique des différentes parties I, II
I1L et IV. ! ’

1.2. Préciser l'organisation du segment 5 de 1'4lément 9 (figure 1),

par un schéma atmoté,
Que représente la figure 2 7 La reproduire partiellement et 1'annoter.
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Figure 3

1.3, La figure-3 est un schéma d'électronographie de coupe de cellule
nerveuse, Quelles ultrastructures reconnait-on dans ce document ?
Rappeler bridvement leurs r&les.

2. PHYSTOLOGLE

Les figures correspondant aux expériences suivantes sont regroupées dans
le document &,

2.1, Expérience 1 (4 points)
On envoie un choc électrique bref dans un nerf 4 1'aide de deux
¢lectrodes relides & un stimulateur. Un oscilloscope cathodique est
relié i deux autres électrodes réceptrices placdes i la surface du

nerf,

2.1.1. Expliquer la forme de l'entegistrement obtenu sur 1'écran de
l'oscilloscope ; interpréter le phénomdne observd,

2,1.2. Expliquer la propagation de 1'influx nerveux le long d'une
fibre narveuse.

4 EvREGISTREIENT

STIMVLATEYR
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2.2. Expérience 2 . {4 points)

On modifie le montage précédent en placant leg délectrodes d'enregistre—
ment sur le muscle et en reliant celui-ci 3 un myographe. Le choc est
porté sur le nmerf moteur du muscle étudiéd.

2.2.1. Comparer le potentiel d'action du muscle 2 l'enregistrement de
1'expérience 1,
2.2.2, Décrire le myogramme obtenu.

2.2.3, Schématiser la modification du segment § de la figure ! au
cours du raccourcissement musculaire.

Fxeghuenice &

MYoWARPUE
']

Yo bATIRT

—
A
mgrad
MyotAMmnE
Tov.
-
Document § Py

2.3. Expérience 3 (1 point) -

Cotte fois, c'est le musele lui-méme qui regoit le choc électrique
Quelle est la propriété du muscle ainsi mise en évidence ?

Z.4. Expérience 4 (mon schématisée) (3 points)
On peut provoguer la contraction d'une fibre musculaire em
introduisant au miveau des plaques motrices quelques gouttes d'une
solution d’acétylcholine.

Préciser l'organisation du contact neuro-musculaire et le réle de

1tacétylcholine.

2.5, Expériencea 5 {nomn scgématiséea) + Action du curare. (3 peints)

On réalise les expériences suivantes :

a) = on stimule le nerf moteur du muscle curarisé ; on obtient
les rdsultats sulvants !
- enregistrement d'un potentiel d'action sur le nerf moteur
- pas de réponse musculaire.

b) — on gtimule directement le muscle curarisé ; on observe
1'apparition d'une contraction musculaire.

Comment paut—on interpréter ces. expériences ?
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B_Chimie ACADEMIES DU GROUPE |

PREMIERE QUESTION (10 points)

A~ On disscut 0,0% mole d'acide cyanhydrique HCN- dans S00 cmi d'eau purc..bn
néglige la variation de volume due & la dissolution de cet acide. Le eil de
la yolution est égal 4 43,15,

Déterminer pour cette solution les concentrations molaires de HCN, £H- et
H.,0! présentes & 1'équilibre.

Eii dédulre, a4 la température L'expérience, la constante d'acidité de
' |'acide cyannydrique ainsi que son pKa (Démontrer les relations utilisdes
et Jjustifier les éventuelles approximations)

B~ ﬁn souhaite préparer une solution témpon de"pH 8,5 en dissalvant dans un
litra de solution d'acide chlorhydrique 10™° mole de cyanure de potassium.
{ia disselution s'effectus sans variation appréciable de volume)

Quelle doit étfe la concentration molaire de la solution d'acide
chlerhydrique 7

DEUXIEME QUESTION (10 points)

(On considérera que dans tout cet exercice la température est
censtante et dgale 4 25°0),

On dissout dans 200 cmd d'eau pure 33,1 g 'de nitrate de plomb
Pb (N2 },. On néglige ia variation de vol i

i Lume due a la dissolution, et on place
cette solution dans le compartiment 1 d'une pile schématiade gi=contra,

Dans le compartiment 2 on met

® &) une ‘solution saturée de

o - chlorure de plomb Pb Cl; en

o . présehce d'un excéds de chlorure
pont_ioniqua - . de potassium KCL.. N .
Les électrodes sont des lames
de plomb.
| 2

L} Quel type de piie ‘est ici .représents 7

2) Sachant que la f.e.m_dé la piie mesurée avec ﬁq millivoltmétre:
résistanq est G,114 volt, en déduire 1a cancentration molaire an
Jlons” Fb?' du compartiment 2. Justifier les poiarités de la pile.

3) Sachant. que dans.ce compartiment’
est de 0,80 mol.dm~1,
chlorure de siomb 7

a%2 1a cancentration en ions g ;-
guel ‘est le produit de sclubllits dg

4] Queile est alors la solubilits du o

hlorure de plomb dans ur. Litre
d'edu pure ?-0n exprinera ls régul

tat en g.dm- 3,

On donne b =207 :C1 s 35,5 | N =14 ;0= 16 Sinstque BE pn Lo 00,

8= 13



ACADEMIES DU GROUPE II
B_Chimie '

1. Acido~basicité : (8 pointa)
1.1. Définir la constante d'acidité. du couple ion pyridinium/pyridine
+ . L o
C s NE "‘?6“5"
1.2. A 20 cm® d'uné solution de pyridine 0,1 rm'.\f.l...dm_3 on ajoute 10 em?:.
d'une solution d'acide chlorhydrique 0,1_mol.dm“3. Eerire 1'équation
‘de la réactionm chimique qui se produit. ‘ T .
‘Quelles sont les espéces chimiques présentes et quelles sont leurs
concentrations molaires, ainsi que le pH de la solutiom 7. '

1.3. Quel volume de solution d'acide chlorhydrique auraib—~il fallu ajouter
pour avoir l'équivalemce 7. ° :
A 1'équivalence, le pH est-il supérieur“égal ou inférieur 4 7 7
Pourquoi ? . .
On domme : pK, du couple CGHSNH /CGHSN .égal a 5,2

" 2. Solubilité : (5 points)

A deux solutiomns aqueuses, L'unme d'ion fer IL (0,1 mol.dm2), 1'autre
d'ion fer IIL (0,1 wol.dm~3), on ajotite progressivement de 1'hydroxyde de
sodium. Quels seront les pH des deux solutions lorsque les hydroxydes
Fe(OH)2 et Fe(OH}, commenceront i préeipiter. ' :

=15

= 10

On donne 3 - 10738

KSFe(OH) 3 Kspe (om) 3

'3..0xzdo-réduétion (7 points)

3.1. Quel est le potentiel pris par une dlectrode de plomb plongeant dans
une solution contenant 1072 mol.dm™3 d'ious plomb II 7
Quel est le potentiel pris par une .éléctrode d'argent plongeant dans
une solution contenant 102 mol.dm™3 d'ions argent I ?

3.7, Faire un schéma de la pile réalisée lorsqu'oun relie ces deux électrodes ;
quelles sont les polarités des électrodes T Quel est le sens du courant ?
Quelles sont les réactioms qui ont lieu aux électtodes, quelle est la
réaction chimique globale qui a lieu lorsque la pile débite ?

Quelle électrode se dissout ? ’

3.3. Calculer la force électromotrice de cette pile.

On donne ¢
E = =-0,13V
oPh2+/Pb L
B = +0,80V
DA-g+/AE »
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B1 MICROBIOLOGIE ET
IMMUNOGLOGIE GENERALES

Microbiologie generale ACADEMIES DU GROUPE |

Etude de la croissance d'une souche de Staphyloecoecus aureus.

I.1 Un prélévement est effectué dans une culture de Staphylococcus aureus en
phase exponentielle de croissance en milieu complexe (eau, extraits de
viande, sels minéraux).

Avec ce prélévement, on réalise les ensemencements suivants

~ ensemencemant d'un milieu complexe identique au précédent
exparience A

~- ensemencement d'un milieu synthétique (eau, sels minéraux, glucose,
thiamine) : expérience B

Ces .leux milieux sont alors incubds & 37°C ¢t on suit, en fonction du
temps, le nombre n de bactériesr viables par unité de veolupe.

1.1, 1Tracer sur une mé
~me feullle de papiler Ty ixpérience A Expérience B’
millim&étré les courbes ’ log n log n
de crolssance, log n =an
fonction du temps, a
partlr des résultats [é] 5,00 5,00
) suivants: 1 5,90 5,14
szende 2 6,80 5,80
Legenes 3 7,70 6,80
n = nombre de bactéries viables 4 8,22 7,70
t = temps {en heure) 5 8,40 8,22
5] 8,48 8,40
Zchelle : 7 8,50 8,48
- 3 8,50 8,50

abeisses ¢ L oem = 20 min ;
ordonnées 1 1 em = 0,2 unitd log n

I.1.2 Béfinir le temps de iatence, le temps de génération et le taux
de croissance d'une culfture bactérienns.

Déterminer graphiquement ces grandeurs pour chaque expérience A

‘et B, :
Comparer les rédsultats obtenus. Que peut-on en dédiire ¢

I.2 Avec la méme souche de Staphylococcus aureus, on réalise des cultures 3
37°C, sur milieux synthétiques ne différant que par la councentration en
thiamine du milieu. On détermine le nombre n de germes obtenus en phase -
SLatioiialre pour chaque concentration en thiaming et on obtient la courbe
suivante
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I.2.1 Comment peut-on qualifier le compar Log o

tement de Stachylococcus aureus
vis~ ~vis de la thiamlne ?

I.2.2 Commenter L'‘allure de cette courbe.

e
o i i i i di .
I,2.3 Citer une utilisation pratique de concentration
ce type d'expérience, (4 voints) en thiamine

1.3 Dans une culture analogue & celle de l'expérience A, cn ajoute, 1h30 min
aprés le début de(l‘incubation, de la pénicilline, Le milieu, trouble avant
l'addition de la pénicilline, s'éclaircit puis devient limpide. fprés
quelques heures, oh observe l'apparition d'un nouveau trouble,

I.3.1 Guel est 1'effet de la pénicilline sur la croissance de
Staphylococeus aureus ?

Tous les antibiotiques ont-ils le méme effet sur la croissance
bactérienne ? Justifier la réponse,

I,3.2 Quel paranétre détermine-t-on habituellement pour mesurer
lteffet d'un antibiotique sur la croissance bactérienne ?

Définir ce paramétre. .
Quel est 1'intérét pratique de da détermination ?

1,3.3 Quel est le mcde d'action de la-pénicilline sur les cellules de
Staphylecoccus aureus ? Tous les antibiotigues ont-ils le méme
mode. d'action sur les cellules bactériennes 7 Justifier la
réponse, .

I.3.4 Expliquer l'apparition du nouveau trouble.
18 points)

Immunologie génerale

IT.1 Le vaccin contre l'hépatite B est constitué

1) d&'une suspension d'antigénes de surface du virus de l'hépatite B
{antigdnes HBs)} purifiés et inactivés par lsz formol,

2) d'hydroxyde d'aluminium ceonnu pour son réle adjuvant.

La vaccination doit se dérouler suivant le calendrier ci-dessous

1) trois injections sous-cutanées & un mois d'intervalle,

—

2) rappel un an aprés la troisiéme injection puis, probablement, tous
les cing ans {délai défini par extrapolation des résultats des

expérimentations).
Dans ces conditions, 94 % des peprsonnes jusqu'alors vaccinées ont acquis

des anbicorps protecteurs,
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I1.1.1 Définir les termes antig2ne, anticorps et ad juvant.

Schématiser la structure de base d'un anticorps. Localiser sur
ce schéma les différents sites fonctionnels de la molécule.

I1,1.2 Justifier le déroulement de la vaccination : primovaccination
puls rappels, en montrant comment évolue le taux d'anticorps
sériques en fonction du temps chez les sujets vaccinds,

Quels facteurs peuvent influer sur cette cinétique
d'apparition des anticerps ?

IT.1.3 Pourquoi pratique-t-on une injection sous-cutande du vacain ?

—

II.1.4 Quelles sont les caractéristiques de 1'immunité conférée par

la vaccinatiop ? (12 points)

II1.2 Pour limiter les risques de contaminaticn, on rejette systématiquement les
sangs contenant des antigénes HBs ou das anticorps anti HBs.

L'immunodi ffusion constitue une technique de dépistage de ces sangs
suspects,

TI.2.1 Quel est le principe de 1'immunodiffusion ?

IT.2.2 Les figures 1 et 2 représentent les résultats de l'analyse de
quatre sérums

=~ quelle est la technique d'immunodiffusion utiligés pour
cette analyse ?

- analyser et interpréter les résultats obtenus. (8 potnta)

hewre | Thewre 2

3érum n? 4 Sérum ¢ 1 Sérum n* 1

\ / Sérun p* 4
o o]

®/
N 2 —
/@ ®\
s \ - ié.n:. w3 /‘/i;.\\mm N

e — Antighne HBs Anticorpo Ants M3s
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Microbiologie generaleACADEMIES DU GROUPE

ETUDE DE QUELQUES PROPRIETES DE CLOSTRIDIVM TETANT

1. {12 points)

On dispose d'une suspension de clostridium tetani, provenant d'une culture
jeune (24h), Cette suspension est répartie em 3 tubes :

« Tube { : Suspension de C. tetaai.
- fube 2 : Suspension de C. tetani + solution de lysozyme.

— Tube 3 : Suspemsion de C. retami ¥ solution de lysozyme + solution
de saccharose en concentration finale de 20 .

Aprés 2h, on obaerve un net éelaivcissement seulement dans le tube 2.

1.1, - Quels sont les rBlas du lysozyme et du saccharose
1.2, - Expliguez les phénomines survenus dans les tubes 2 et 3 7

1.3. - Quels seraient les résultats de 1a coloration de Gram pour les tubes 1, 2
et 3. Justifiez vos réponses.

1.4, = D'aprés 1'ensemble de ces résultats, quelles propridtés fondamentales ont
été mises en évidence.

2, (12 points)
La suspension de €. tetani -est laissée 15 jours 3 température du laboratoire :

on 1'appelle suspension "A". Une guspension "B" est préparée i partir d'une
culture jeune de 24h.

9.1, - On effectue une coloration de Gram respectivement sur les suspensions nan
ot UB". On obtient les résultats qui figuremt sur la feuille 5/5.

2.1.1, - Annotez les schémas (joignez la feuille a votre copie)

Suapension HAM

e 1l avanssnranas

= 8)eaarnsannaan

k) TP

guspension WEY

L
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2.1.2, - Quel phénoméne biologique & eu lieu dans la suspension "A" 7
Dégagez~en les différentes étapas.

2.2+ - On chauffe & 80°C pendant 10 minutes les suspensions "A" et "p", pn
ensemence énsulte 0,1 ml de chaque suspension chauffée sur un'milieu d'iso-
lement approprié, Aprds incubation, on observe de trés nombreusés colonies
sur 1'isolement fait i partir de "A", et une colonie ser l'isolement fait
4 partir de "B", . X

2.2.1. = D'aprds ces résultats; que pouvez—vous déduire comme propriété des
" formes bact§riennes apparues dans la sqapension "o 7
4 quelles caractéristiques est lide gette propriété 7

2.2.2, - Quel phénoméne s'est-il produit lorsque la suspension "A'' g &pé
ensemencée dans le milieu d'isolement *

3. (16 points)
+ On falt une culture de C, tetani euw milieu liquide et apriés incubation le milien
de eulture est divisé en 2 parties t

~_ une partie est filtrée sur filtre fin ne laissant pas passer les bactéries. Le
filtrat est réeupérd, on 1'appelle préparation "V,

~ autre partie du milieu de culture est utilisde teile quelle ; c'est 1a pré-
paratien "D',

3.1, = Dn adﬁinjstre par voie scus-cutande :
- 0,5 ml de préparation "C" & un cobaye.
- 0,5 nl de préparation "D" 2 un autre cobaye.
Les deux cobayes présentent les m8mes symptBmes, c'est & dire des tétanies qui
-se généralisent progressivement, La mort survient environ 24h apris 1'injection,
3.1.1. - Quelles conclusions pouvez-vous tirer de cette expérience 7
3.t.2. - Définissez ce type de maladie

3.1.3. - Précisez las propriétés de la substance responsable du pouveir patho-
gie.

3.1.4. ~ Comment agit cette substance chez 1'homme {cu 1'animal) ¢

3.2. - Lla préparstion "C" (filtrat} est soumise & 1'action du formol 4 50 g.luz
et de la chaleur (38 A 40°C) pendant 1 mois, Dn obtient la préparation "Ev,
On adwministre cette préparation “E'" 3 un nouvean cobaye, 11 ne prdsente
" auvcunr trouble. '
Un mois aprés, on luil administre 0,5 ml de préparation "C" (filtrat non
traité), Li encore il ne présente aucun trouble. )

3.2.1, - Comment s'appelle le procddé auquel a été soumis le filtrat de
. culture ¢
3.2.2. = Quel est le but de ce traitement 7

3.2.3. - Expliquez pourquoi 1'apimal survit aprés 1l'injection de "BV puis de
Ilcll'

3.2.4, - Connalssez-vous ume application médicale de 1'utilisation de ce
procédé ?
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Immunologie génerale

Un dosage des immunoglobulines, fait & la naissance sur le sang du cordon
du nouveau-né, permet de mettre en évidence la présence

d'IgG dont le taux repréeente 100 % du taux de l'adulre,
d'IgM dont le taux représente environ 10 % du taux de 1'adulte, et
d'IgA & 1'état de traces (environ 1 % du taux de 1'adulte)

La courbe ci-dessous représente les résultats obrenus, au moment de la naissance et

4 la suite de prélévements ultdrieurs.
X du concentratlon chae 1'sdults

MW mdils
/J..- Yvolution du raux sdrique des immuoglobulines chaz Ll couvesu M.
1.1. - Les taux des 1gG et des IgM ne sont pas les mémes & 1a neissance, Pourquei ?

1.2, - Liobservation de 1la courbe correspondant i 1'IgG montre, 3 partir de la
naigsance, une diminution du taux jusqu'au Je mois eavirom, puls une augmen=
tation progressive de ce taux qui atteindra les 100 7.de la valeur de
1'adulte vers 1'8ge de 7 - 8 ans.

Justifier la forme de cette courbe.

-

% .1, - Btudier la structure de 1'LgC

2,2, - En quoi différe-t-elle de celle de 1'Igh ?

2,3, = Leur structure peut-elle justifier certaines propriétés biologiques ¥

I “xéno=antighne pénétrant dans un organisme lLmnunologiquement hature déclenche
une adrie de réactioms chez 1'hGte agregsé.

3.1. - Définir un xéno~sutigine, un allo-antigéne.

3.2, - 8i 1'antigine est intreduit par voie intra~dermique, gquel sera le
premier organe de 1t {mmunité sollicité 2

3.3, — Sachant gque la réponse immunitaire observée est de type humoral, en
grudier avec précision le déroulement et les élémants cellulaires mis

b - en jeu.

L'antigene immunogéne, pénétrant dans um organisme neuf, provoque une réponse

primaire.

4.1. - Beudier 1'évolution des anticorps formés au cours de cettes répomse.

4.2, - Les anticorps formés appartienneat—-ils tous a la wéme classe ©
Cette appartenance a-t-elle une quelconjue incidence sur 1'écat de
ptotection que peut conférer une mire & son foetus ?
5-
La vaccination et la sérothérapie sont deux procédés qui permettent & un
organisme d'acquérir un érat d'immunité.
Donner les caractéres de 1'immmité acquise par vaccination et par sérothérapie.
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B2 Techniques du laboratoire
de BIOLOGIE
ACADEMIES DU GROUPE |

I - BACTERIOLOGIE
On soupgonne chez un malade une tuberculose pulmonaire. Avec une
parcelle purulente d'un crachat, on réalise un frottis large, peu épais, qui
est destind a4 &tre coloraé.
I.1 Quelle coloration utilise-t-on ? Donner son principe.
1.2 Schématiser un champ microscopique "positif", Faire figurer sur ce schéma
des cellules accompagnant habituellement les bactéries pathogéqes.
Comment s'exprime le résultat dans un compte rendu de laborateire ?
I.3 Avant de pratiquer 1'ensemencement, on traite le crachat. Comment s'appelle
le traitement effectué ? Quels en sont les rdles ?
I.4 On pratique l'ensemencement sur plusieurs milisux. Citer le nom d'un milieu
possible et préciser les techniques d'ensemencement et d'incubation.
1.5 L'analyse se révéle positive, et on observe, au bout d'un ecertain temps,
des colonies ayant l'aspect de colonies de Mycobacterium tuberculosis.
Décrire 1'aspect des colonies et préciser leur délai d'apparition sur le

milieu,
milieu IT - HEMATOLOGIE

Chez un honme de 45 ans présentant notamnent une température élevée et une
péleur, on réalise deux prélévements sanguins en vue de la détermination de la
vitesse de sédimentation et de la réalisation d'un hémogramme.

II.1 Détermination de la vitesse de sé&dimentation (v.8.)

TI.1.1 Sur quel enticoagulant est recueilli le sang 7

I1.1.2 Citer une Lechnique permettant cette détermination 7
T1.1.3 Quels sont les différents facteurs influengant la sédimentation 7
1I.1.4 Schématiser le dispositif utilisé. lare h
II.1. . ere heure : 42 mm
5 Les résultats obtenus sont les sulvants ; 28me heure : 70 mm

Correspondent—j g aux ; R
s valeurs ph 1
Justifier 1& réponse. pnysiologiques habituelles 7
I1.2 Réalisation d'un hémopramme.
IX.2.1 sur quel anticoagulant peut-on recueillir le sang 7

IT.2.2 On obtient "
% Hamatocrite 0,20 (20 %)

les résultats sulvants Erythrocytes 2,3.1012/1  (2,3.106 /mn 3

Hémoglobine 4,34 mmol/l (7 g/100 ml)

a) Comparer les résultats aux valeurs.physiolOgiqueS usuelies.

b) Calculer les constantes érythrocytaires.

c) Commenter ces résultats.

d) Exposer une technique de détermination de 1'hématocrite. Que

permet d'évaluer ce test ?
IT.2.3 Quel examen complémentaire peut-on réaliser afin de préciser la

réponse obtenue en II,2,2,¢ ? Justifier cette recherche,
Quel colorant peut-on utiliser ? Quel est son r8le précis ?
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T1I — SEROLOGLE
Le sérodiagnostic des fiévres typhofparatyphoidiqu§s egtleffectué dans une
sremigre étape selon la teﬁﬁnique suivante. On introduit, sulyant 1e§ ?u?es,
u,1 ml de sérum dilué au -5y OU 2u g4~ et 0,9 wl de suspension antigénique

selon le protocole expérimental ci-joint (feuille annexe) .

Ne des tuhes 1 gla q 5|6 72 s ool ]rz]|13]1a) 16 16

Shrun ww 17400
{en mh)

Sérum au 1720
{on ml)

Suspanslon

{m1)

Pilution finale

Rézultabs + 1 o] - - w ] - - - - = - -1- -

III.1 Donner le principe de ce sérodiagnostic en précisant :
- le ktype de réaction antigdne—anticorps utilisée,
- la nature de 1'antigéne,

I11.2 — le type d'anticorps recherchés,

I1I.2.1 Compléter le tableau du document joint et le remettre avec la
copie.

II1.2.2 Le sérum du, patient est dilué en eau physiologique : 1lndiguer
comment préparer les dilutions nécessaires pour ce

asérodiagnostic.

1I1.2.3 Comment sont.préparées les différentes suspensions antigéniques ?
Justifier la réponse, ’

Pourquoi ge limite-t-on a 1'utilisation de ces. suspensions 0 et H 7

II1.2.4 Quelle est la méthode de lecture des résultats 7
Décrire 1l'aspect d'un tube positif et d'un tuhe négatif.
IIIiiI.S.l Commenter les résultats obtenus.
I11.3.2 Dans ce cas on procéde & un sérodiagnostic quantitatif
~ Jjustifier cette recherche
- préciser

« pour 1'antigdne : les suspensions & utiliser
. pour le sérum @ les dilutions 3 pratigquer

1I1.3.3 Donner un exemple de résultats permettant de conclure & une
fizdvre typhoide caractérisée.
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ACADEMIES DU GROUPE I

BACTERIOLOGIE (20 points)
ETUDE D'UN_PUS :

La coloration de Gram a révélé la présence de Lrés nombreux eoques Gram pogitbif
en longues chaines. .

I. A parcir de ce préldvement dojvent Btre réalisds des isolements aérobie et
anaérebie strict,

1. Isolement aérobie

En fonction des observations de la.coloration de Gram, quel milieu de
cultura vous parait le mieux adapté pour cet isolement ?
Précisez sa composition sommaire et son intérgt,

2, Xsnlement anadrobie strict

Décrivez une méthode couramment utilisde au laboratoire d'analysea médi-
cales en précisant la nature du milieu de culture choisi, le principe at
le mode opératoire de cette méthode.

IX., Etude des colonies obtenues,

Sur les deux Lypes d'isolement ont été récupérées les mBmes colonies formées
de coques Gram positif .

1. Quelle conclusion pouvez-vous tirer de ces premitres obsetvations ?

2. Quel test cowplémentaire envisagerisz—vous d'effectuer ?
Donnez son principe.

3. Dans le cas d'un résultat négaiif pour ce test, quelle galerie classique
(macrométhode} d'identification envisageriez=~vous d'effactuer ?
Justifiez le choix de chacun des milieux de culture utilisés,

115, Leecture de la galerie

Elle n'a permis que 1l'identification du genre auquel appartiennent ces coques.

1. Compte tenu de 1'ensemble de ces observations préalables quel genze
suspectez~vous 7 . . .
Quels sont les résultats de la galerie qui vous permettent de confirmer
eette conclusion ? .

2, Une identification plus précise de ces bactéries est dans ce cas indis—
pensable, Quel test doit Btre pratiqué ? Dounez-en le principe,

gERoLOGIE (20 points)
TITRAGE DES ANTISTREPTOLYSINES O dans un sérum humain en macrométhode ,

I. Donnez le principe de la réaction,
LI, Ce titrage se réalise en trois étapes :

- lare étape : dilution du sérum

1, Quel traitement préalable doit-on faire subir au sérum ?
Pourquai 7 -

2. Quel sera le diluant utilisé et ses propriétés essentielles ?
Justifiez=les. .
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3. Réalisation des dilutioms @

Vous disposez init{alement de deux dilutioms du mime sérum : 1/50 et 1/75

— A partir de la dilution au 1/50 vous devez réaliser des dilutions en
gérie de raison 1/2, soug un volume final dans chaque tube de 1 ml :
premier tube de la série 1/50, 5 tubes de dilution

‘_ Réalisez un travail identique & partir de la dilution au 1/75 : premier
tube de la série 1/75, 5 tubes de dilution

Conatruisez les deux tableaux de travail et récapitulez dans un méme

tableaw les taux de dilution obtenus pour chacun des tubes de 1 & 10.

- 2tme étape : addition de 1ltantipgiéne.
A chaque tube de dilution du sérun seront ajoutds 0,5 ml d'autigine pitré.

4,'Quelle est la nature de 1'antigkne utilisé ?

- Jeme &tape : addition du systime révélateur,

5. Quelle est sa nature f

111, Quels seront les témoins rénlisés au cours de ce titrage ?
Indiquez leur compositlien gqualitative et leur interit.

IV, Lecture de la rdaction

1. Sachant que le titre du sérum étudié correspond au tube 6 présentez
un tableau dans lequel vous indiquerez pour chaque tube, téwoins compris,
les lectures par des signes + ou —, en précisant bien la signification de
ces signes.

2. Llantigéne utilisé titrant 2 unitée internationales par mi (UI/ml),
traduisez le titre du tube 6 en UI/ml.

HEMATOLOGIE (20 points)

TEMPS DE._HOWELL

Aprés avoir pris comnaissance du document technique ci-dessous, répondez aux
questions posées.

I. Extrait d'une fiche technique sur le Temps de Howell établie par un laborateire

"prgfivement : Recuelflin Le sang veineux dun eitrate thisodique &

9

T dand Fe nappont 1/20 sodt 0,5 mb de citrate pour 9,5 mf de sang,

“en tube de verne ondinaire ou & dEfaut en tube plastique. Dans ce
dernien eas, ne pas omefine de ne paccider au test (suivant La
technique décrite ci-dessous] qu'aprls aveir thansvasé L'échantiflon
de sang du tube plastique dans un fube en verre ondinaine.

83 24



Technrique
. PrZparen un plasma riche en plaquedtes (PRP) .
- dodt par sEdimentation de £'Eahantillon du dang prilevi en tube

de verne cndinaine, cedte 4edimentation pouvant Sire acctlénée
pan dnelinaison du tube 3 45°

- 404% par centiifugation & 1 000 tous/minute pendant ¢ mipnutes
Pour ne pas diplaguetier £'Zchantillon,

L'activation de ce PRP qui nicessite un asptact minimum de
45 minuies aveo Leog parods d'un fube de venre ohdinaine est assunde
dukant Pe temps nécessaine 4 La stdimentation. Si Lo PRP esd obtepu
par centrifugation, £'activation de celul-od niecessitera son SEfoun
dans un fube de venre chdinaine pendant 45 minutes envihon,

Mettre 0,25 ml de plasma activd dans un tube & hinolyse et Lalssen
dncuber 2 minutes & 37°C.

« Recaleifien pan 0,25 mé de CaC£2 1749 maﬂ.ﬁ-’ prépart extempo-
randment et consenvé 4 37°C,

EL en déclenchant un chronomitne, agitenr hapidement et hemetfine
aw bain marie,

» Attendne exactement ! min 39 avant d'inclinen Liginement fo tube
Zoutes Lei 15 seconded Jusqu'® Jonrmaiion de coagulum,

o Axali du chronomptae,

II. QUESTIONS

1. Définissez le tempe de Howall .
2, Le prélévement :

2.1, Quel est le rBle exact du citrate trisodiqua ?
2.2. Pout—on recueillir le sang sur héparine ?

Justifiez la rvéponse.

3. Selon la fiche technique cl~jointe, on prépare um PRP. Pourquoi le
plasma est=il "riche" en plaquettes ?
4, Dans ce protocole on précise que le prélévement de sang en tube plastique

doit @tre transvasé en tube de verre ordinaire pour Stre sédimenté ou que
: : oy -

le plasma obtenu par centrifugation doit séjcurmer en tube de verre ordi

naire pendant 45 minutes environ.

Quel est le r8le axact du verre ordinaire ?

5, Pourquoi ie plasma est-il mis A incuber 2 minutes i 37fC ?

o

-1 . ~
Pourquai la solution de CaCl2 1/40 mol.1l '~ est-alle préparée extamp?ra
nément: - -1,

Que signifie : "4/40 mol.l et "extemporanément"

7. Que se passe-t-il pendant le temps d'attente de 1 min 30 & ?

8. Pourquei "imcliner légérement le tube" ? Justifiesz cette précaution.
Pourquoi toutes les 15 secondes ?

9. Quels sont les temps habituellement notés pour un plasma normal ?

10, Interprétez les réaunliats suivants, chez une femme de 30 ans :

9
Rombre de plaquettes : 20.107/1
Temps de Howell t 6 min 15 s

Ces résultats sont-ils cohérents ? Justifiez votre réponse.
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B3  BIOCHIMIE et Techniques

du laboratoire de BIOCHIIVHE
ACADEMIES DU GROUPE |

1 - Détermination de 1'activité protéolytique de la pencréatine & partir de son
action sur I'hé&moglobine (18 points)

La pancréatine correspond au systéme protéolytique complet du
paneréas. L'activité de celle-ci est sulvie par la quantité de tyrosine
“libérée" par la protéolyse en fonction du temps.

La pgamme d'étalonnage est réalisée & partir de solutions de tyrosine
a 20 3 40 ; 80 ; BO ; 100 mg. 1 . Le réactif de Folin permet de doser la
tyrosine par colorimétrie, .

Les résultuts obtenus sont les suivants

concentratibn
en tyrosine 2D 40 60 80 100
mg.l—!
Absorbance
A 0,20 0,41 (,G2 0,80 1

La tyrosine est dosée dans les mémes conditions que celles de
1'étalonnage.

Toutes les conditions expérimentales & respecter ayant été
satisfaites on obtient les résultats suivants

temps _.
minutes 2 5 10 15 20 30 | ac
A 0,065 0,155 C,30 0,45 0,50 0,76 0,85

Au cours de la manipulation sont utilisés les réactifs suivants
- une solution d'hémoglcobine tamponnée & pH 7,5

- une sclution d'acide trichloracétique'

- du réactif de Folin

- une suspension de pancréatine 4 2 mg.ml-!

~ un bain-marie thermostaté & 25°C.
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1.1 Pourquoi utilise-t-on une solution tamponnée d'hémoglobine 7

1,2 Quel peut-8tre le réle de la soluticn dtacide trichloracétique ?

I.3 A quoi sert le bain-marie thermostaté ? . . ‘ 4

1,4 Quelles sont les autres conditions expérlmentales a respecter lors de
1a détermination d'une activité enzymatigue 7

+5 1.5.1 Déterminer, & l'aide de 1a pamme d'étalonnage, les concentrations

massigues en tyrosine P! len mg.l ') correspondant aux différents
temps de la réaction enzymatigue.

1.5.2 Tracer la courbe représentant la variation de ' en fonection du
temps.

1.5.3 Calculer la vitesse initiale. Représente-t-elle, dans les
conditions expérimentales présentes, la vitesse maximale (V max)

1.5.4 La manipulation a été réalisée & partir de 0,5 ml de suspension
de pancréatine. Le volume réactionnel final est de Smi. La masse
molaire de la tyrosine est épale a 181 g.mol~”

Calculer 1'activité spécifique de la pancréatine en
- pg.min-lmg -1

- pmol.min*l.mg-l

2 .. Séparation électrophorétique des protéines sériques. (12 points)}

Une électrophorsse de deux sérums (un normal et l'autre inconnu X)
est réalisée sur support solide {acétate de cellulose}.

Le tampon utilisé est une solution de pH 9,2.

La migration des protéines s'effectue sous une tension d'environ 220
volts, pendant 40 minutes environ.

Les bandes d'électrophordse sont ensuite colorées par le rouge
Ponceau, puis transparisées.

ta lecture au densitomdtre permet d'obtenir les courbes et les %
indiqués sur le document 1.

2,1 Expliguer le principe de la séparation électrophorétique des protéines,
a 1'aidd du mode opératoire résumé ci-dessus. De quel c8té de la bande
les dépdts de sérums ont-ils &té effectués ? Justifier la réponse.

2.2 Analyser les résultais du document 1. Que peut-on en déduire ?

2,3 Quels sont les principaux rdles biologiques des deux fractions
protéiques les plus importantes quantitativement.
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3 - Métabolisme azoté (20 points)

3,1 Provenance et transformations des acides aminds,

La dégradation des protéines libére des acides aminés pouvant étre
catabolisés par plusieurs voies générales combrenant des

- réactions de transamination
- réactions de décarboxylat
3.1.1 Définir une réaction de transamination, une réaction de

décarboxylation, Ecrire une équation géndrale pour chaque type de
réaction.

Un méme coenzyme participe 3 ces deux types de réacticn. Donner
son appellation et préciser le groupement fonctionnel qui
intervient dans ces réactions,
3.2 L'uréogénase

3.2,1 00 s'effectue la synthése de l'uréde ?

3.2.2 Compléter le document 2

3.2.3 Le carbamylphosphate a une "liaison riche en gnergie". Que
signifie 1'expression: "riche en dnergie! 7

3.2.4 Quelles relations métaboliques et &nergétiques peuvent s'établir

entre le cycle de 1'urde et le cycle de Krebs ? Ce dernier n'est
pas & développer,
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4 - Elimination urinaire de 1'urée {10 points)

4.1 D&finir la clairance en général

4.2 Calculer les clairances, en mi.s-1, de lrinuline et de 1'urée a l'aide
das données ci-dessous !

diurdse : 58 ml.h-l

concentration plasmatique concentration urinaire
subsiance (g.1-1) gl
urée 0,30 .20
inuline 0,025 3,25

L'inuline fait partie des substances utilis&es pour évaluer la
Filtration au niveau du rein.

4.3 Calculer la masse d'urée filtrée au niveau glomérulaire et la masse
éliminée dans l'urine. :

Déduire des résultats du 4.2 et du 4.3 3 guelle catégorie de substances
appartient 1'urée. Justifier la réponse,
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ACADEMIES DU GROUPE I

LE PHOSFHORE DANS L'ORGANISME

1. Etude d'une cinétique enzymatique (15 points)

1.1, Donner le nom des enzymes plasmatiques qui catalysent 1'hydrolyse des
liaigons memcester phosphorique, : -

1.2. Soit E, une de ces enzymes. On veut comnaltre son activitd dans un
sérum, Pour cela, au temps 0, on mélange un volume de sérum avee un
excds de substrat 8, en milieuw tamponné slcalin, i 37°C ; puis, &
intervalle de temps régulier, on prélive un peu de milieu, et aprés
arrBt de la réaction enmzymatique, on dose la concentration du produit
formé, P. On trace alors la courbe : concentration du produit formé (p)
en fonction du temps t.

1..2.1, Pourquoi a-t-on utilisé un excés de substrat.

1.2.2, Donner 1'allure de la courbe (P} en fonetion de't, et l'inter-
prétation correspondante.

1.2.3. Comment faut-il utiliser cette courbe pour comnaitre i'ac;ivité
de E ?

1.2.4, Définir une unité dans laquelle on peut exprimer 1'activité
enzymatique ? .

1.2,5. Quelle précizion peut-on apporter 4 1'expression de 1'activité
enzymatique lorsqu'on comnaft :

= soit la masse de protéine enzymatique du milieu H
- soit la masse molaire de 1'enzyme .

2, Les phosphates dans le métabolisme, intermédiaire (15 points)

2.1. Certains composéds dits & haut potentiel chimique d'hydrolyse sont des
dérivés plus ou moins complexes de 1'acide O-phosphorique,

2.1.1. Définir cette expression : composé i haut petentiel chimique
d'hydrolyse” (composé riche en énergie) :

2.,1.2. Quel est leur rdle ?
2.1.3, Donner deux exemples de ce type de substances,
2,2, 11 existe plusieurs types de réactions de phosphorylation qui permettent

leur formation ainsi la phesphorylation au niveau du substrat et 1a
phosphorylatien au niveau de la chaine respiratoire,

2,2.1, Donner un exemple de chacune de ces phosphorylations et
1l'expliquer.

2,2.2. Quelle est 1'importance de la chaine respiratoire ?
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3, Les phosphates dans 1'équilibre acido-basique (9 points)

3,1. Pour maintenir constant le pH sanguin, il y a un certain nombre
de systémes tampons.

3.1.1. Comment agissent—ils ?
9.1.2. Citer les différents systémes tampons du plasma.

3.1.3, Quel est le plus important ? Pourquel ?

3.2. La régulation physiologique du pH sanguin se fait en partie au
niveau des reins.
Fxpliquer le mécanisme dans lequel interviemment les phosphates ?

Quel est son rBle ?

4, Dosage colorimétrique des phosphates urinaires par la méthode de Briggs
(21 points)
4.1. Le dosage des phosphates est réalisé sur une urine.
Quel test fait-on pour ¥y rechercher 1'aibumine ?
Si 1'urine est albumipeuse, est~il nécessaire de la déféquer 7
Justifier la réponse. Quelle golution peut—on utiliser pour la
défécation ?

4.2, L'urine est diluée au 1/50.
Comment procéde-t-on ? Préciser le matériel utilisé.

4 .3, Pour un essai, on met en présence dans un tube A essail :

1 ml d'urine diluée

5 ml d'eau distillée

1 ml de réactif molybdique

1 wl de solution d'hydroguinone

1 ml de solution de sulfite de sodium

On mélange et on laisse reposer 20 min 4 la température ambiante ;
on lit les absorbances a 700 nm,

4 .3.1. Enoncer le principe de ce dosage

4 3.7, Indiquer la composition et le xSle du tube témoin.

4 .3.3. Pour étalommer le spectrophotomdtre, on réalise une gamme
étalon de 6 tubes de la facon suivante 1

Tubes n° 0 1 2 3 4 5
gll:ggzlt;iedzn 0 0,4 0,8 1,2 1,6 2,0
pmol /tube




Cette gamme étalon est obtenue & 1l'aide d'unre solution "fille"
de KH, PO, qul est elle-méme une dilution d'une solution "mdre"

4 80 mmol,171,

Sachant que la colorimétrie est réalisée dans les mémes conditions
que pour les essais

- Quelle(s) dilutien(s) de la solution mére doit-on réaliser pour
obtenir la sclution fille ? Quels sont alers les volumes de
solution fille A mesurer pour chacun des tubes de 1a gamme ?
Préciser les instruments utilisés et domnner un tableau récapitulant
la composition de la gamme,

4.3.4. Les absorbances suivantes sont obtenmes pour la gamme étalon et
pour deux essais sur la méme urine :

rube NENERENETE

A

0,265 |0,395 ’0,530 0,659 ,o,aao |0,453

0,132

- Tracer la courbe d'étalonnage.
= Calculer 1la concentraticn des phosphates urinaires exprimée en

n‘imn:}l.ln1 et 1'élimintation uwrinaire par 24h,

~ Discuter ce résultat

- Domner une cause de variation de la phosphaturie,

Données :diurése : 1,4 1

valeurs physiologiques : 30 &4 70 mmoles par 24h.
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B4
ACADEMIES DU GRDUP%}?‘CTERIDLUGIE

SUIET (1er JOUR)_
PREMIERE BPREUVE :

Etude d'une souche bactérienne anaérobie stricte
presentee en boullion ¥F glucoséd
E—mobllité

. ~morpheologie
- examens microscopiques [-mise en évidence des sporas

- isolement 3 imi F
DEUXTEME EPRFUVE : en gélose VF (se limiter & 6 tubes)
Identification d'une souche isoldée d'une hémoculture aéroble
pré=entée sur gélose enrichie.

Choix et ensemencement des milieux d'identification aprés
orientations microscopique et blochimique.

LROISIENE SPREUVE  Ftude microscopique d'un prélévement vaginal

Interprétation.

SUJET (2&me JOUR) = F - :

PREMIERE EFREVE ~ étude microscopique des germes obtenus & partir d'une
colonie isolée, "

. -~ lecture du type respirateire.
DEUXILME EPREUVE - lecture des caractéres ¢'ldentification
~ interprétation et conelusion
SUJET =L~ ler JOUR - lére épreuve

Un prélévement de gorge a &t6 isoléd sur gélose Columbia au sang +
acide nalidixique.

1 -~ Faire les observatlons macroscopique et microscopique des
colonies isolées,

2 ~ Orienter 1'identification des bactéries en cause en tenant
compte de 1'int & L
2dme épreuve P interprétation des tests mis en oeuyre.

Un prélédvement vaginal a &té isolé sur géleser Sabouraud +
chloramphénicel.

1 - Faire les observations macroscopique et microscopique des
colonies isolées.

2 - Identifier l'agent responsable de 1l'infection
— recherche de la production de chlamydespores
- étude de l'assimilation des sucres (auxanogramme)

. ~ &tude de la fermentaticn {zymogramme)
3éme épreuve
Isolement des bactéries contenues dans une urine sur un milieu
lactosé au pourpre de bromocrésol (BCP)
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SUJET =k~ 28me JOUR
23me épreuve _ lecture des ensemencements

- compte rendu des résultats

3éme égreuve ~ conclusion

Repérage des colonies isolées, Orientation de l'identification.
Compte rendu

4éme égreuve

Examen microscopique direct d'un produit pathelogique.

1 — Procédder 3 la coloration d'un frottis sur lequel est mentlonnée
la nature du prélévement.

2 _ Etablir un compte rendu des observations.

ACADEMIES DU GROUPE W . o

Etude bactériologique d'un prélévement rhinopharyngé réalisé au cours
d'un dépistage de porteur sain de Streptocoques A
On a effectué deux écouvillonnages i

-

- 1"un des 2 couvillons a été placé depuis 3h & 37° € dans un milieu
sélectif pour Streptocoques {(tube marqué S)

- 1'autre écouvillon a permis la réalisation des 2 frottis fixés qui vous
sont remis.
1/ Réalisez un examen microscopique de ce prélédvement,

2/ Choisissez un {des) milieu(x) d'isolement, justifiez ce choix.
Préparez le(s) milieu{x) choisi(s) et isolez. {vous vous limiterez &
2 milieux au maximum).
II. Etude d'une souche pure isolée d'une urine fournie sur gélose nutritive

1/ Pratiquez les examens microscopiques jugés nécessaires .
2/ Orientez 1'identlfication.
3/ Choisissez des milieux permettant une jdentification précise.
4} Ensemencez ceg milieux.
T1I. Isolement en profondeur d'un germe anaérobie présenté sur milieu de Rosenow

1/ Lecture macroscopique du miljeu de Rosenow fourni, incubé 24h 2 37°C .
2/ Réalisation d'un isclement en profondeur dans une batterie de
8 pgéloses VF.
DEUXIEME JOUR

1. Prélévement rhinopharyngé
Lecture des isolements et tests complémentaires permettant le repérage
des colonies suspectes.

II. Identification de la souche pure isolée d'une urine

Lecture de la galerie, Conclusion .

IIL. Germe anaérobie )
Prélevez une colonie isolée et réalisez une coloration de Gram.
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B

A_Hematologie B.immunologie-Sérologie
C.Technigues Histologiques & Cytologiques

D.Parasitologie  E_Physiologie
A_Hematologie ACADEMIES DU GROUPE |

I - HEMOGRAMME : SUJET D

1°) Sur un sang frafchement recueilll sur anticoagulant, effectuer :
a) L'étude des hématies et des plaguettes :
~ Numération des hématies
— Mesure de l'hématocrite et calcul du V.G.M.
— Numfration des plaquettes .
1) L'étude des leucocytes :
— Réaliser 4 frottis sanguins.
— Colorer les 2 meilleurs selon la méthode de May-Griinwald Giemsa.
29) Etablir la formule leucccytaire sur le frottis coloré, par la méthode
de May-Grinwald Giemsa, distribué.
3°) Interprétation des différents résultats.
II - HEMATOPOIESE :
qur le frottis de moells osseuse distribué et coloré selon la méthoede de

May-Grinwald Giemsa, reconnaltrs .
-~ 1 gellule immature de la lignée granulocytaire

.. 1 cellule immature de la lignée drythrocytaire
- 1 cellule immature de la lignée thrombocytalire
Les présenter a L'examinateur, en précisant leur stade.

SUJET F
19) a -~ Déterminez les temps de Quick des plasmas X et ¥ guil vous
aont distribués — L'une des mesures sera effectuée sous
. Ccontrﬁle d'un examinateur.
- fonstiulsez avec les r?sultats contenus dana le tableau
Quiri » la courbe représentant les variations du temps de
ulck en foncticn de 1'1
cao nverse des dilutions du plaama
¢ - Déterminez les teux d'activité prothrombinique des plasmas
étudiés.
29) Sur un sang fralchement recueilli sur anticoagulant :
a - réalisez la numération des plaquetties
b —-confectionnez 2 frottis et colorez le meilleur par la
méthode de Way-Griinwald Giemsa.
3e) Sur un frottis de sang coloré par la méthode de May-

Griinwald Giemsa, effectuez la formule leucocytaire.

Présentez les résultats et tirez toutes les
conclusions utiles.
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A Hématologie ACADEMIES DU GROUPE I

. Chez un sujet présentant un temps de coagulation allongé, on réalise un bilan
de 1l'hémostase, .
Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-joint.
Réaliser les tests IV et V.

Test IV Etablir une droite de Thivolle et réaliser un temps de Quick sur le
plasme du sujet.

— Réactifs : plasma normal
tampon de .dilution (OWREN - KOLLER)
solution de thromboplastine calcique
plasma & étudier

~ Mode opératoire
réaliser 4 dilutions du plasma normal d'aprds le tableau

sulvant
N° tubes 1 2 3 4
Tampon {(ml) - 0,2 0,2 0,3
Plasma normal (ml) 0,3 0,2 a,1 0,1

Dilutions

Pourcentage d'activité
prothrombinique
Mesurer le temps de coagulation sur 0,1 ml de chaque dilution de plasma
normal puis sur 0,1 ml de plasma & étudier.
Construire la droite de Thivolle en portant en abacisse 1'inverse des
dilutions et en ordonnde les temps de coagulation correspondants.
Tn déduire le pourcentage d'activité prothrombinique du plasma i étudier.
Test V Sur 1'échantillon de sang prélevé sur anticoagulant, réaliser la
numération des thrombocvytes .
9. Sur un frottis médullaire coloré au
mégacaryocyte basophile et un mégacaryocy
1'examinateur.

May-Grunwald Giemsa, rechercher un
te granuleux. Les présenter a

FEUILLE DE RESULTATS

Tests n° 1 Temps de coagulation . allongé
Tests n® II Temps de Howall allongé
Tests n® ILIL thrombotest d'OWREN allongé
Tests n® 1V Temps de .Quick, % d'activité prothrombinique :
2.
Tests n® ¥ Numdration des plaquettes : V.N.
Conclusion
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B.Immunologie-Sérologie ACADEMIES DU GROUPE |

A — DIAGNOSTIC SEROLOGIQUE DE LA BRUCELLOSE {28 points) )
I - Effectuer le dimgnostic sérologique de la Brucellose sur le sérum
humain distribug.
— Diluer le sérum au 1/5 : 0,25 ml de sérum
1 ml d'eau physiologigue
- Pratiquer les diluticns en série du 2/6 au 1/1280 en se conformant au

tableau suivant : H* des tuban 1 { 2132t el 7218l 3 T
Eau physicla~
gloue, nl . 08 105 105 051 ms |05 |05 us [os
86run dilug F
B 1/5, ml 90,5105 e te
L }SJULJK I\ ‘}Uafs’
Rodistribusr | % 48 0y 0 68" 557 B

ajoutar :

Ag dilug, n) I 2,5 '0.5 Io.s fo.s Jn.s 0,5 ’ 0,5 [0 | s o5

= Centrifuger les tubes 5 minutes & 3000 tours par min.
~ Uire, notep ot interpréter les résultats.
II - Lire et interpréter la réaction de fixation du complément (réaction
quantitative) appliquée au méme sarum
Comparer les résultats.
D - DETERMINATION DES GROYPES SANGUINS (A B 0} des deux &chantillons de sang
fournis {méthode sur lame) 12 points,

ACADEMIES DU GROUPE ||

1. Immuno-hématologie : recherche d'anticorps anti-~Rhésus Par_un test 3 la
papaine. (30 peints)
1.1, Traitement des hématies
- Mélanger dans des tubes a hémolyse 0,3 ml de suspension de globules

rouges ORh(+) et ORﬁ-) 4 30 % (suspensions fournies) et 0,3 ml de
selution enzymatique

- Placer au bain-marie & 37°C pendant 20 minutes ,
= Laver 1 fois les globules rouges traités et préparer des suspensions

S

a4 3 Z en eau physiolegique.
1.2. Recherche des agglutinines : dtude des 2 sdrums inconnus fournis,

— Dans un tube & hémolyse, mettre deux gouttes de sérum étudid et ajouter
une goutte de suspemsion globulaire & 5 %,

- Agiter et porter au bain-marie a 37°C pendant 1 heure,

- Lire les résultats aprés centrifugation bréve ( ! minute a 2000 tours
par minute}.

= Prévoir les témoins indispensables
1.3. Compte-rendu :
Noter les essais effcctués et les résulbabs obtenus sur un tableau « Conelure,

2, Diagnostic immunclogique de la grossesse i G.R.L. test, (10 points)

Tester 2 urines de la facon suivante ;-

2.1. Déposer une goutte d'urine non diluée puis une goutte d'immunsérum
anti-HEC & 1'intérieur d'un cercle de la lame ot bien mélanger avec un
bitonnet agitateur ) usage unique,

2,2. Ajouter une goutte de suspension de latex sensibilisé. Mélanger & nouveau
avec le bdtonnet et répartir le mélange sur toute la surface du cercle,

2.3. Agiter avec précaution la lame pendant 2 minutes,
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D.Parasitologie  ACADEMIES DU GROUPE |

I - Rechercher et identifiler les éléments parasitajres contenus dans un
Scnantillon de selle conservée dans une solution de M.I.F.(Merthiolate =
Tode = Formol).

Effectuer un M.I.F. concentration d'aprés la technique sulvante :

1

- dans un tube a centrifuger mettre 2 volumes de dilution dans
1e M., I.F. et un volume d'éther, agiter puls lalsser repoder
durant deux minutes. )

- centrifuger & 2000 t/min durant deux minutes, éliminer le

aurnageant puls examiner le culot.
II - Identifier 4 protozoaires en précisant &dventuellement le stade de maturation

du parasite.

D.Parasitologie ACADEMIES DU GROUPE Ml

{. coloracion an merthiolate lode formol ou MIF coloration (16 points)

A partir d'un échantillon. de selles. polyparasitées
- colorver, selon la fiche technique jointe

- yechercher, identifier les différentes [oxmes parasitaires.
Fiche technigue

MIF coforalion
{menthiolate iode foamol)

. dans un tube @ hémolysce, pagparen exiemﬁouanémant, juste
avant de coforen, £e mélange sudvani s

, Bugol 5 % g,15 mb (3 gouites enviion)

. sofution miae 2,35 me
de meathiofaie

. Feamer Le fube. le netownnek doucement, juste une pods, pour
bien miLanger., Déposer immédiatement dans Le fond du tube,
avee une pedite baguette de venke, ap "poda" de setles {= 0,258},
sodf une ditution au 1/10. Bien thituner poun cbtendr une
ditution homogine. .
Laisden déposer, Dy que fd sédimentation esd complete, La
cofonation eskt achevie. Paslever & 2a pipeite Pasteur a ta
partie suptrieune du sidiment oll sont concentnis Les parasdites .

4. Recherclie et identification de parasites des pelles en suspension formolée

(16 points)

3. ldentification de parasites présentéa sur préparation microscopique,
montde et lutéde (8 points})
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E.Physiologie  ACADEMIES DU GROUPE |

Préparation du matériel et de 1tanimal en vue dtenregistrements
des contractions du muscle gastrocnénien de la Grenoullle
Réaliser les opérations suivantes sur 1'animal distribué :

~ Fixer l'animal surune planchette en vue du montage (qui ne sera pas

réalisé} . .
.. Imoler le muscle gastrocnénien ; attacher un fil au tendon

d'Achille et sectionner ce dernier.
_ Tsoler le nerf sciatique, passer un fil dessous,

sur les Slectrodss de stimulation.
Laisser l'animal en place 3 la fin de la séance, apréds avoir prévenu 1
1 la

T ACADEMIES DU GROUPE

4 3 L]
Préparation d'un xat en vue de 1'érude de la sécxétion du sue pancréatique

2 1 . » . »
Préparer 1'animal fourni anesthésié, en vous aidant du schéma ci-dessous .
14 points

et charger le nerf

peoav
frlen meseolntoe
eoud . gutand Fu
forn >
e
~=i 3
21 = B
= L
paneriat oiffy, E

cannlicvlee
Famedabigues

canal sholdcdeqve

2. Mettre en place, dans le canal cholédoque, un catheter de 60 cm
de long environ, et le fixer par ume ligature 12.

3. Ligaturer le canal cholédoque {ligature 11) le plus priés possible de

sa sortie du foie,
4, Isoler par deux ligatures L1 et L2 une partie de l'anse duodénale.

{C'est entre ces deux ligatures gque sera injectée la solution d'acide
chlorhydrique} .

5. Dég§ger la veine fémorale et mettre en place 1'aiguille i injection et la
seringue contenant 1 ml de sécrétine.

COMPTE RENDU (6 points)
Mesure de la sécrétion du suc pancréatique .

Etant donné le dispositif expérimental, quelles mesures aurez=~vous A
effectuer ? Quel matériel simple utiliser ?

De quelle(s) fagon(s) pourrez-vous présenter les résultats ?
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B6 | BIOCHIMIE
oo -« ACADEMIES DU GROUPE |

I Etalonnage d’une solution de thicsulfate de sodium de concentration
melaire environ G,1 mol/l par pesées d'iodate de potassium pur et anhydre.
I Détermination de 1'activité de 1a phephiatase alealine sérigue par

la méthode de DESSEY.

La phophatase du séprum hydrolyse le subatrag baranitroephény 1phosphate
disodigue en paranitrophénol goloréd en Jaune en miliey alealin ; on dese ce
predult par colorimétrie,

1°7 Gamne_étalon de_paranitrophénol
Préparer une soliution étalon de paranitrophénol de concentration
melaire 0,05 mmol/l par dilution au 1/100 de 14 solution mére

(5.10°* mo1/1).
Réaliser la gamme suivante :

pnitrephénol 0,05 mmol/l (en mi) 1 2 L] 6 8
eau distillée (en ml) 9 g 6 y 2
hydroxyde de sodium 0,2 mol/1i < 1ol ml e >

Mesurer 1'absorption & 15 nm on avec le Filtre correspondant en
réglant le zérc optigue de 1l'apparell sur un témoin-réactifs.
2°) Dosage (deux essals au minimum
Dans des tubes marques "Témoin" et "Essai", placer :
- tampon pH 10,5 ; 0,5 ml

- sclution de substrat (paranitrophénylphosphahe) ¢t 0,5 ml

Y

Préchauffer 5 minutes dans un bain thermostaté a 31 ° C.

{La couleur jaune possible de la asclution due & une légére
hydrolyse du paranitrophénylphosphate disodique ne géne pas
le dosage).

Intreduire dans le tube 3 essais 0,1 ml de séprum.
Mélanger en évitant la mousse,
Laisser en contact & 37°C pendant 30 minutes exactement,

Arréter la réaction par 10 ml de aolution d'hydroxyde de sodium
0,02 mol/l (préparée par dilution de la solution 0,2 mol/l).

On compléterz ls témoin avec C,1 ml de aérum aprés 1'addition
de 1'hydroxyde de sodium.

Homogénéiser, Lire 1'absorbance de 1'essal en réglant le wéro
optique sur le témoin-sérum.
3°) Résultats
~ Donner un tableau récapitulatif de toutes les valeurs
expérimentales obtenues, .

~ Calculer l'activité phosphatasique du aérum en unités
internationales par litre de sérum,
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SUJET = L =

Etalonnage d!
gl S

une golution de pel

s o

20 mmoi7i'ﬁar peaees"angIHE oxallgue

rmanganate de potassium environ

" TCOOR ) 54 2Ha0x

11 Dosage du lactose dans ie lait de

vache par la méthode de Bertrand

1) péfécation

pans une flole jaugée de 200 ml,

B, =

Agiter, puls ajuat
de tenir compte
15 min puis filtrer eur il

20 ml de lait

5 ml d'hexacyanoferrate 11 de potassium (

potasaium)é 150 g/l

2 ml d'acétate de zinc a 300 gfl
d'eau distillée.

Environ 100 ml

29) Dosage du lactose

Dans un erlenmeyer, introduire

By =

Porter & ébullition douce 3 minutes.

er A 200 ml., Ajouter
du volume du préciplté).
ype sans vendres.

{2 eassala)

introdulre dana 1tordre @

ferrocyanure de

2 ml d'eau distillée (afin

Agiter. Laisaer reposer

10 ml de filtrat de défécation

10 ml d'eau distillee
20 ml de ligueur de Fehling A
20 mil de liqueur de Fehling B

doit étre bleu.
Filtrer sur filtre d'Allihn.

bouillante

Dissoudre le pré

jusqu'a ce gue les eaux
cipité dans une solu

(environ 20 ml)

Doser par la solution de pe

volume versé.

Laver le précipi

rmangahate de potassium

Laisser repoger. Le surnageant

té avec 1'eau distillée
de lavage solent incclores.
tion acide de sulfate de fer IIT

: soit Y, ml le

RESULTATS

A 1'alde de la
table de Bertrand
Jointe, calculer

1a concentration
en g/l et en mmol /1

du lactose
dans le lait.

K0, 20,0 smol/l €, 8,0, H,0 Khaw, 20,0 mmolf) Cogfag® e Ha0
ol (18 ng
5,0 23,6 10,0 ua, T

2 24,6 z ug, 7
L] 25,6 u 50,7
[ 26,6 6 51,8
a 27,6 4 52,8
6,0 28,5 ", 53,8
2 29,5 2 54,8
[} 30,% L 55,0
[ 1,5 & 5649
8 12,5 8 57,9
T.0 33,5 12,0 50,9
2 M,5 2 60,0
y 35,5 ] 61,0
6 36,9 6 62,1
8 37,5 a 63,1
4,0 38,5 13,0 [T
2 19,5 2 65,2
[ 0,5 L] 6,3
] 01,6 L] 67,3
| xz,6 [ [1 ]
9, 43,6 w,0 69,4
z uh,b 2 T0:5
] 45, & ms
.6 16,7 [ 72,6
D u,1 3 13,6
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ACADEMIES DU GROUPE i

SUJET §° 1 . Etalonnape d'une splution de thiosulfate de sodium (25 points)
2, Dosage du_glucoge ganguin ; méthode & la glucose—axydase ! (30 pointa)

H

2.1, Fréparation des solutions.

~ solution mdre : La solution mére fournie est & {0 grammes de glucose
par litre,

- solutions écalons : diluer la solution mdre pour préparer des

2,2, Dosage solutions étalons 2 0,5 -1 -2 g.171,
Utiliser des tubes & hémolyse.

Tubes o] 1 2 3 S1 52
eau dist{llde {ml} . o o o o )
solution étalon 0,5 g.l_1 0 1 0 0 0 [¢]
mi .

solution étalon 1 g.l—’ o 0 1 0 o ¢
(ml)

solution étalon 2 g.lwf 0 v} 0 1 0 Q
(ml)

sang (al) o [ oot o 1

acide perchlorique (ml} 1 1 1 1 ﬂ 1 1

Agiter. Lalsser reposer 5 minutes,
Centyifuger les tubes si
ndcessaire .

dilutions ou Surnageants ¢,2 |o,2 |o0,2 {0,2 0,2 |0,2

réactif enzymes
o,dianisidine 5 5 5 E 5 5
tamponnée 3 pH7 (ml}

Laisser les tubes A 1'obscuritdé 35 minutes, Lire les absorbances

a 440 nm contre le témoin-réactif (tube 0), dans les 10 min qui
sulvent.

Identification d'un glucide urinaire par chromatographie sur couche mince.

{25 points)

Les cuves et le solvant sont pr3ts. Les candidats font les dépbts et portent
les plaques dans les cuves,

- Vailler & ce que la ligne de dépst soit au-dessus de la surface du solvant
dans la cuve,

Rédliser les dépdts de quatre glucides témoins donmés et .de 1'urine (deux
ddpdts différents pour l'urine). Sécher.

- Mattre la plaque dans la cuva.

- Lorsque le développement est jugé suffisant, séchar la plaque A 1'air ou
au séchoir dlectrvique. Puis pulvériser la révélateur sur la plaque,

- Porter & l'éruve 2 100°C jusqu's 1'apparition des taches colordes,
Résultat, Calculer les différents Rf,

Far comparaison identifier le glucide urinaire.

Laisser la plaque au posta de travail avant de quitter le labo~
rateire,
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SUJET N° 2 N .
1, Etalomnage d'une solution d'acide sulfurique par pesces slucce.sswes
d iydrogénocarbonate de potassium pur et anhydre (2 pesées egont

obligatoives 30 points
2, Chromatographie des Ugucres" urinaires. (20 points)

- aotiver la plaque de gel de silice pendant 30 min & 1'éruve a 110°C

- réaliser, 3 2,5 cm de la base de la plague, quatre dépts équidistants,
respectivement des 3 solutions étalons et de 1'urine

1

introduire le solvant de wigration dana la cuve, {hauteur de solvant voisine
da 1,5 cm)

- laisser migrer pendant 2 heures envirom

1

gécher la plague sous la hotte

- pulvériser le réactif de révélation

porter la plague & 1'étuve & {10°C pendant 10 min.

3. Dosage des phosphates sfriques (40 points)

3,1. Gamme d'étalonnage

- Préparer ume sclution fille de dihydrogénophosphate de potassium
KHzPOI. de concentration égale 3 0,2 milliwole par litre & partir

de la solution mere fournle de concentration dgale 4 1 millimele par
litre.

— Dans une série de tubes A essais introduive 3

R® tubes ] i 2 3 4
Solution fille {en ml) a 2 3 5 6
Fau distillée (en ml) - 7 5 4 2 1
Réactif molybdique (en ml) 1 1 ] 1 1
Hydroquinone (en ml) 1 1 1 1 1
sulfite (en ml) 1 1 1 1 1 -

- Laisser reposer 30 minutes et lire 1'absorbance a4 700 nm.

3,2. Préparation des essais sur le sérum 3

- Dans un tube & centrifuger introduire :

2 ml de sérum
2 wl d'eau distillée
4 ml d'acide trichlorscétique

- Mélanger. Laisser reposer 10 minutes. Centrifuger.

- Effectuer 2 essais sur 2 ml de surnageant dans 1les wémes conditions
que la gamme d'étalonnage (Sl. 52) .
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A2 PHILOSOPHIE

er SIUET

COuels sond les obstacles & 1a prise de consclence de la réalite?
2éme SUJET

De guelies servitudes thomme souffre-t-it?
3érne SUJET

La philosophie n'est pas l'art, mais elle a l'art de profondes affinités.
Quest~ce que Tartiste? Clest un homme gui voit mieux que les gulres car il
regarde 1a realité nue et sans votles. Voir avec des yeux de peintre, ¢'est voir
mieux aue 1 commun des mortels. Lorsque nous regardons un objet,
dhanitude, nous ne le voyons pas; parce gue ce qué nous voyons ce sont des
conventions interposées entre 1'objet et nous; ce gue nous voyons, ¢e sont des
signes corventionnels gui nous permetient de reconnaiire Tobjet et de le
distinguer praticuernent dun autre, pour 1a commodité de la vie, Mais celyi
gui mettra le feu a toutes ces conventions, celui qui méprisera T'usage
oratigue et les commaodiies de la vie el s'efforcera de voir directement la
realité méme, sang rien interposer entre elle et ul, celui-1 sera un artiste.
Mais ce sera aussi un philosophe, avec cetle différence que la philosophie
sadresse meing aux objets extérieurs qu'a 1a vie intérieure de 1'4me,

Henri BERGSON

-~ Dégagez 'ldée centrale de ce texte, ainsi que les étapes de V'argumenta-
tion

- Expiiguez; "ce que nous voyons ce sont des conventions interposées entre
I'ob fat et nous”.

- Dans un essaf personnel, vous comimenterez et discuterez I'affirmation

sujvante: "Quest-ce gue Yartiste? Cest un homme qui voit mieux gque les
autres, car il regarde la réalité nue et sans voiles”.
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A 3 PHYSIOLOGIE ET CHIMIE
ACADEMIES DU GROUPE |
A . PHYSIOLOGIE

1% SWJET : Physiologie rénale
b - Anatomie , structure durein. ( < poimts)

| - 1 Compléter les schémas des figures 1 et 2 en indiquant 18
nom de chacun des élémeants désignés par une flache . '

I - 2 Complatez te.schéma de 1a figure 2 ( népliron ) en
représentant ia vascularisation , en utilisant deus couleurs dont vous
préciseraz 1a signification . Situez Je néphron sur le schéma de 1o figure 1
an le représentant sans vascularisation

chambre rjd)mém/m'rg

arleriole affirente
e 3/’0”«3’;‘&

arbocole  efférend
e gl’om’m&. ¥

Fi'gart'.-c’, . M}Wr‘oﬂ- ( ethelle. Ap ﬁu Superitare,
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Y = Fonctionnement du gloméry]e

A portir ues résultats présontés par 1 tableau 1, expligquez la fonction
nise en &vidence.

Tableau 1
f Concentration
ropstituants du Concentration dans le liguide Masse
plasma dans le plasma de ta chanmbre molaire
glomérulaine
glucose 5,5 mmol. | 5,5 mmol 17 i80 g.mul"l
Na* 142 mmul.lfl 142 rnmu].l“l 23 g.mol-,1
# 4,3 mmol.fl 4,3 mmol.]'1 ag g.mol'l
o1 103 mmot.1 bl 103 mmor.”t 35,5 g.mol "
urée 5 mrncl.!_l 5 mmod 17 60 g.mol"
protéines 1 sc g.l_1 | ~o.,07 g.]"‘ : .10 000 g.;ru:vl‘1
A i
1 300 000 = g.mol

II1 - Physiologie tubulaire

I -1 4 partir du bilan présenté par le tableau 2, classes les
substances dans 1'un des groupes suivants :

-~ gubstances tota}eﬁpnt réabsorbées,
|~ sybstances partiellement réabsorbées,
- gubstances sécrétées par les cellules du tubule rénal.
rénal.

Dans ce tableau, on désipgne par urine primitive le liguide de
la chambre glomérulaire du néphron. ' ’

Tableau 2 ‘
.| Concentration 1 Quantité produite | Quahtitd &liminde
Constituants plasmat lque dauns 1'urine dans 1'urlne
. primitive en 24 h en 24 h
eau | w0 ga 160 kg - 1,5 kg
glucose 4,5 mmc.».].l"1 935  mmol 0
Na' 142 amatl. 1 24,4 mol 0',22 ol
K* ' 4,3 mmal.1”" | 742 mmol 75 mmol
urée | 5 ﬂlmcn].i"‘l 850 mmol . 420 ‘mnel
protéines Bo gl 12 g ' 'o_' '
NH 0 ' o 30 emol
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I1II - 2 Par microponction, on peut déterminer la composition du liguide
tubulaire & différents niveaux du tubule, La ligure 3 présente
pinsi les débits de potassium en 24 heures & différents niveaux
du tubule

B et 0 L

\- Quels mouvements de potassium vouvez-vous déduire ?

- Ces présultats complétent-ils ou ﬁ‘oppogwnt—ils & la
réponse données &-la question 111 - 1 ? Pourquoi ?

-~ En conclusion rappelez les mécanismes de foncticnnement
du néphbon,

Fawed. Debils oe potassim & différexts
/?f)—mmf/zﬁ& s fifve aux Pa’ﬁw n#hmn.

.y

1I1 - 3 On réalise une série d'expériences et d'analyses concernant les
glandes surrénales et 1'élimination rénale des lons Na® et K*.
Les glandes surrénales sont situfes au dessus de chaque rein et
sont richement vascularisées (voir figure 4}

ler résultat : L'ablation totale des glandes surrénales
. provoque chez 1‘'animal des variations des taux
Foare 4 ¥ risaliom de o sanguing de Na® et K* selon les indications de

?j e surremale, drodte la flguTe S, ?u1s la mort entre 2 et 10 jours
aprés 1'ablation. .

Zéme résultat i A un chien surrénalectomisé, on injecte une

dose unique de 5 pg d'aldostérone dans 1'aorte
et on étudie 1'élimination urinaire des ions Na‘
et K* = les résultats obtenus sont donnés par

la figure 6.

Mote : Il n'y a pas de modification de la
filtration glomérulaire.

. .
3&me résultat : L'aldestérone peut 8tre extraite de la zone
corticale des glandes surrénales,

déme résultat @ Seules les cellules du tube distal du néphron

sont sensibles 4 1'aldostérone,

Séme résultat : Chez l'animal normal une baisse de la hatrémie
{[Ma*] plasma) ¢t une hausse de la kaliémie
{[X*] plasma) sont suivies d'une augmentation
du taux d'aldostérone circulante.

A partir de ces résultats quelles hypoth2ses pouvez-vous faire,
concernant

- le réle des corticosurrénales ?
- les caractéres et le mode d'action de 1'aldestérone ?
~ la mise en jeu de l'aldostérone, et les résultats au

niveau du plasma ?
(Justifiez vos réponses),
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IV ~ L*étude précédente permet de comprendre le maintien des concentrations

des ions Na* et K* & une valeur constante dans le plasma et par sulte
dans tout le milieu extracellulaire.

En considérant les cellules nerveuses et les cellules musculaires,
précisez en quol la constance de {K*] extracellulaire et du rapport

[k*]} extracel lulaire

est importante
[K*] cellulaire

DEUXIEME SUJET
LA RESPIRATION

I - La figure 2 représente le spirogramme enregistré a 1'aide d'un
spirométre d'Hutchinson dont le principe de fonctionnement est rappelé
figure 1.

4 partir de cet enregistrement qui comporte une inspiration et une
expiration forcée :

(4 points) - déterminer la durée d'une inspiration, d'une expiration et la
fréquence respiratoire du sujet lors d'uhe respiration
normale,

~ définir et donner la valeur : . du volume d'air courant,
' . du volume de réserve
inspirateire
. du volume de réserve
expiratoire, de la capacité
vitale,
. du volume résiduel.

Quelle est la différence essentielle entre une expiration normale et une
expiration forcée 7

B4 O8



figure 1 ¢ Schéma de prinoipe du

Volume d'air 4

aéplacs (1) 4] cuve 3 eau I

iI -
IT -1
Ir -2
II -3

y¢———————poulies

Brirométre d 'Hutchingon

-+ air

pidce buccals

contrepoids .._f

0 - . A 4 N

. by tomps ()
o 5 10 20 30 40

{12 points)

Le schéma de la figure 3 représente la structure de la paroi
alvéolaire,

Compléter sur le schéma 1'indication du nom de chacun des
&léments désignés par une fléche,

Commenter ce schéma en

montrant comment cette structure est
est bien adaptée aux

fonctions qui sont les siennes,
Exposer les différents phénoménes physiques et chimiques qui
permettent ; . ’

a} le passage de lfoxygéne de 1

alr alvéolaire aux celiules de
1'organisme,

b} le passage du dioxyde de carbone des cellules de 1'organisme
a4 l'air alvéolaire.
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hématie

fibroblaste

cogjonctif
intérstitlel

Figure =]

structure de la paroi alvéolaire.

I1I - Les résultats de 1 tétude de la ventilation pulmonaire en fonction du
pourcentage de dioxyde de carbone dans 1'air inspiré apparaissent sur la
figure 4.

Commenter ce graphique et indiquer quelles sont les structures
impliquées dans cetie réponse de 1'organisme aux variations de p COj de

1'air.
(4 points) Figure 4

Ventilation puimonaire

{ Limin)
50-
40
301
20
10+
0 Pourcentage de

' ; ' - = C0g dans
0 ! 2 3 & 5 I‘ait  inspité
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B_Chimie

1 — pH ET PRECIPITATION (1% pointa)

1 -

1

On dissout C mol. de gaz ammcniac dans un litre d'eau } Solt A la
solution obtenue,
La concentration molaire de A en icns hydroxyde OH- est

2,0.10°3 mol. 174,
Déterminer le pH. de la solution A,

Sachant que le pKa du couple NH;,'/NH3 est 9,3, déterminer lg
concentration molaire C de la solution A,

5i on introduit 10-% mol, d'ions magnésium dans un litre de
solution A {sans variation de volume appréciable) ¥y aura-t=il,
précipitation d'hydreoxyde de magnésium 7

Le produit de solubilité de Mg(OH)y est &pal & 5.10-12, a 1a
tempér?ture de l'expérience (les concentrations &tant exprimées en
mol.17 %),

On dose la solution A par une solution d'acide chlorhydrique a
0,10 mol.L"!, en présence d'un indicateur coloré convenable.

1 - 4~1 Quel volume V de cette solution d'acide chlorhydrigue
faut-il ajouter & une prise d'essai’de 50 ml de A, pour
obtenir le virage de l'indicateur ?

1 - 4-2 Déterminer alors le pH de la solution cbtenue

+ Toute formule de pH utilisée sera démontrée, et toute approximation
sera justifide,
A la température de l'expérience le produit icnique de 1'eau est
ke = 10-14

(8 points)
On constitue une pile a 1'aide des deux demi-piles suivantes

demi-plle 1 : électrode de platine plongeant dans une solucion
contenant les ions suivants

10, & 20.20° % mo1.1 7}
103" a 50.10 "2 mol.1 7}

H* & 10,10 2 mol.1 !

. demi-pile 2 ; &lectrode d'aluminium plongeant dans une sclution
d’ions
#1% 45,010 Y mal 1!
On mesure la différence de potentiel E; - E; entre ta demi-pije 1 et la

demi-pilte 2 ; On trouve

By~ Ep = 3,22 V.
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5 - 1 péterminer 1& potentiel E, de la demi~pile 1.

2 - 2 Faire le schéma de la pile ; Préciser les polarités, le sens de

ci_r'c‘ulation du courant et ceélui des électrons dans le circuit
exkérieur, Tes réactions aux électrodes et la réaction globale

lorsque la pile débite.

2 - 3 Cateuler le potentlel Ez de la demi-pile 2 3 En déduire le
potentiel normal E du couple A1%" /Al.
On donne : Potentiel normal E'{ du couple 5047/103 & p = O {4 25°C)

E] = 1,80 V

RT/F In x = 0,06 lg x & la température de l'expér‘iencé.

ACADEMIES DU' GROUPE I
| A_Ph'y'siiq_logije

ler Sujet : Physiologle rénale

1. Structure du rein : (10 peints)
1.1. Amoter aoigheusement le schéma de la figure 1.
1.2, Donner un achéma an_n_oté de- la structure et de la vascularisation d'un

néphron. .
1.3. Préciser sur ce schéme la localisation anatomique des différentes parties
du néphron par rapport aux différentes zenes du rein.

TITRE :

A . A g

if‘



2. Physiologie du néphron (15 points)

La comparaison de la composition chimique du plasma, du liquide glomérulaire
et de 1'urine définitive donne les réaultats suivants :

Constituants Concentration Quantité dans le . Quantité excrétée
onstituants i plasmatique ifiltrat glomérulaire dans l'urine
de 24 h de 24 h
Tiau 170 1 1,5 1
_T
Protides 80 g.1 0 4
-1
Lipides 2,5 g.1 0 0
=1
Glucose 5,5 mmol,1 0,94 mcle o
y -1
Na® 143 mmol.1 2¢ mole 0,2 mole
- o1
Cl 103 mmol.l 17,5 mole 0,25 mole
=1
ca't 2,5 mmol.l 0,42 mole 0,005 mole
—T
Urée 5 mmol.l 0,85 mole 0,5 mole
1
Acide urique 0,18 mmal.1" 0,03 mole 0,0045 mola
Acide bippu- 0 0 0,005 mole
rique
NHM+ traces traces 0,055 mole

Fn choisissant convenablement quelques substances, dépagez les phénoméues se

produisant au niveau du tube urinifére et aboutissant & La formatiocn de 1'urine.

3, Exploration fonctionnelle du rein

2.1, int
Chez il%loggllér,l

représentée par la courbe (1}

L'ingestion de la wlme quantité d'eau associée A ume injection d'extraif post—hy=

%lingestinn de 1 700 ml d'eau pure entraine 1'émission urinaire

pophysaire entraine 1'émission urinaire représentée par la courbe (2)

~ Analyser ces deux coutbes.

~ Quelle est la fonction du rein mise en évidence par la courbe () 1

= Quel est le r8le des extraits hypophysalres 7

~ Localiser sur le sehéma du néphrom la région concernéde paxr cette activité,

3.2. (12 points)

Cn falt ingérer 3 un individu normal et A un sujet atteint de diabdte une
quantité déterminée de sirop de glueose. On dose le glucose sanguin e} le

glucose urinaire toutes les heures. Les résultats exprimés en mmol. 1™

représentés par les courbes (3), (4), (5) et (6).

-~ Analyser ces courbes.

sont

- Que peut-on dire du comportement des reins vis & vis du glucose 7
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2éme Sujet : LA RESPIRATION

1, (10 points)
La figure 1 de 1a planche A annexée au sujet, reprédsente 1'unité de
fonctionnement du poumon et la figure 2 un détail, en mieroscopie électronique
de la premi2re figure,
Quelles structures représentent ces figures ?
Douner la légende correspendant & chaque numéro des 2 figures, Préciser les
phénoménes physiologiques qui se situent au niveau de ces structures.

FIGURE 2

FIGURE 1

2. (10 points)
On réalise les deux expériences (EXP1 et EXP?) schématisées sur la planche A
par la figure 3, avec la méme scuris. Les différences AP| et APZ de pression,
ont été obtenues toutes les deux au hout de 10 minutes d'expérience.

2.1. Préciser la signification de ces différences de pressicn.

2.2, La calcul a montré que AP1 correspondait 3 une diminution de volume dans
l’enceinte expérimentale de 5 ml et APZ 2 0,5 ml,
Caleuler le quotient respiratoire de cette souris durant les deux axpé~
riences.

FIGURE 3

HManamétre & loau

EXP 1 EXP 2
Air | b
APA Afr
Potasse =
(KOH)
Souris - Souris

o
Manomelie @ eou



3.

{12,5 points)
Le tableau ci-dessous indique le volume d'oxygine contenu dans 1 litre de sang
en fonction de 1la pression partielle en oxygene (PO,}.

Ces valeurs sont valables pour une température de 37°C et une pression partielle
en dioxyde de carbone de 40 mm de Hg.

Les pressions partielles d'oxygine sont exprimées en wm de Hg.
P ¥ g

T
PO, mm de Hg Volume total de 0, (ml.l }
0 PN 4]
10 20,3
20 PN 50,6
30 Canernes 14,9
40 vaereans 151,2
50 peeaerae 168,5
60 easanes 179,8
70 caseun s 187,1
80 191,4
50 evesees 195,7
100 vearraes 198

3,1, Pour une PO, de 10 mm de Hg on trouve 0,3 ml d'oxygine dissous dans
1 litre de sang et pour une PO, de 100 mm de Hg on en trouve 3 ml.
Caleuler les volumes d'oxygéne dissous dans 1 litre de sang pour les
autres PO, . Justifiez votre ealcul.

3.2. Quelle est l'autre forme de transport de 1'oxygdne dans le sang 7

3.3. En vous aidant des résultats portés dans le tableau, caleculer les volumes
d'oxygéne transporté sous cette autre forme par litre de sang pour les
différentes PO,,

P P

3.3, (suite)
Représenter graphiquement le volume d'oxygéne transporté selom cette autre
forme par litre de sang, en fonction de la PO, . Que déduire de la courbe
obtenue ?

Comment interpréter la forme de la courbe pour PO, comprise entre 60 et
100 mn de Hg.
{7,5 points)
On préléve également 10 ml de g i i i
- ang au sujet qui a fourni le sang utilisé
pour les mesures précédentes. On trouve les valeurs suivantes :

PO, : 40 mm Hg
PCO, 1 46 mm Hp

Yolume taotal de 0, contenu dans les 10 ml de sang : 1,4 ml.

4.1, On fait le préldvement et les meéures_é 1'abri de 1'air. Justifier pourquei.

4.2, Comparer le volume d'oxygéne contenu dans ce sang et celui trouvé précédem-
ment pour la méme valeur de PO,. Interpréter la différence.

4.3, Pour prélever ce sang, on a ponctiommé un vaisseau. S'agit-il d'une veine
ou 4'une artdre. Justifier la répomse.
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5. (10 points)
La figure 4 de la planche 4 annexde au sujet vésume les résultats d'une expé-
rience mende sur un animal de laboratoire :
— le rectangle figura 1'intervalle de temps pendant lequel a été perfusée upe
’ carotide 4 1'aide d'un liquide physiologique plus riche en €0, (dioxyda de
carbone) que le sang normalement transporté par le vailsseau. Cette perfusion
a duré trois minutes.

- le graphique 1 weutre 1'évolution, au cours de 1'expérience, du nombre de
potentiels d’action enregistrés, en une minute, sur le nerf de Héring issu
de la carotide perfusde.

~ le graphique 2 montre 1'évolution, au cours de cette méme expérience, du
débit ventilatoire exprimé en litre par minute, de 1'animal,

Analyser les deux graphiques

Interpréter ces résultats en Faisant ressertir le rle joud Par le nerf de
Héring,

FICURE 4

GRAPHIQUE 1

GRAPHIQUE 2

3
b

—_— — b =
-
.
-
b
I

1

I
|
l
i
[
i
|
)
I

B_Chimie

I. (11 points)
1°) Une solution d'hydroxyde de sodium, de concentration molaire en ions

oH 2,5 10"! mol. dmhj, a m@me pH A 25°C qu'une solution aqueuse d¢'ammoniac.
5. .
Le pKa du couple Nl—lu+/NH3 étant 9,24, quelle est la concentration molaire

en ammoniac c¢3 de la golution aqueuse d'ammoniac 7
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2°) Quel volume de solution d'acide chlothydrique de coneentration molaire
i1

= -3
e, = 10 mol.dm , faut-il ajouter 3 10,0 cm’ de la solution aqueuse
d'ammoniac pour avoir I'dquivalemce 7 Quel est alors le pH de la solution obtenue?

Les formules seront démontrées et les approximations justifiées.

11, (9 points)
1°) Une lawe d'argent plonge dans une solution agueuse saturde de chlorure d'argent
a 25°C. '
a) Caleuler la concentration molaire des fons Ag+ dans cette solution.

On donme le produit de solubilité du chlerure d'argent & 25°C 3
e ~3
Xs = 1,6.10 mol?, (dm )2

b} Exprimer le potentiel de cette électrode et le calculer.

On donne E0 Ag+/Ag =0,80V

2°) Un fil de platine plonge dans une solution acide d'ions mangandse
et d'ions permanganate & 25°C.

- . R =
[a2+} = 0,1 not.an™ [mn0s7} = 0,05 mol.du [1,0*) = 0,2 mol.du
Exprimer le potentiel ¢€ cette électrode en fonction des concentrations

molaires des gspéceé ioniques et du pH. Faire 1'application numérique.

4°} On associe les deux demi-piles ci-dessus.
Faire le schéma de la pile, indiquer le sens du courant dans le cireuit
extérieur lorsque la pile débite. Justifier.
Caleculer la force électromotrice de la pile et écrire 1'équation bilan
de 1a réaction chimique qui se preduit lorsque la pile débite.

DONNEES : . RT
E_ Mn0, Mz’ = 1,51 Volt o 1n = 0,06 log
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A6 MATHEMATIQUE ET PHYSIQUE

ACADEMIES DU GROUPE 1|
MATHEMATIQUE

Exercice 1

Soit f la fonction numérique & variable réelle, définie sur llintervaile I = [P { 1%] par

f(x) = 2,55 o0,35x
1} Donner le tableau des valeurs numériques de f{x) pour les valeurs entidres paires de x
dans 1'intervalle I.

2} Donner le tableau de variation de la fonction f sur 1'intervalle I et la représenter
graphiquement {sur 1'axe des abscisses : 1 cm pour une unité ; sur 1'axe des ordonnées
1 em pour 20 unitds).

Exercice 2

On considére la série statistique double représentant la descendance d'un couple de
rongeurs’ sur i4 mois.

wois t; I o 2z 4 6 8 10 12 14

nombre de

rongeurs nj 2 5 16 20 40 109 200 281

On pose ¥; = 1lnnjpour i €0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 N

La notation ln ny désigne le logarithme népérien de ;-
1} Caleuler, pour chaque valeur de i, une valeur approchée de ¥ & 10-2 pras par défaut,

2) Représenter graphiquement dans un repére convenable le nuage de points M; de
cosrdonndes (tj, yi).

3) a- Trouver l'équation de la droite d'ajustement D, par la méthode des meindres carrds,
de y par rapport i bt et calculer le coefficient de corrélation de y et c.

b-FEn théorie, le nombre des rongeurs n et le numéro du meis t sont lids par une relation

du type : n = AeBt, En tenant compte de a, que proposez vous de prendre comme valeurs
de A et de B ? Compares les valeurs théeriques de n  aux valeurs expérimentales.

PHYSIQUE

1. {12 points)

On réalise un solénoide de 40 cm de longueur en enroulant 2 spires jointives um f£il
de diamitre 0,5 mm, isolant compris.
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1.1. Représenter le spectre magnétique du solénoide lorsqu'il est parcouru par un
courant. Donner la position des faces Nord et Sud du soléneide. Quelle est la
particularité du champ magnétique A 1'intérieur du solénoide ?

1.2. talculer 1'intensité du champ magnétique a 1'intérieur du solénoide lorsqu'il
est parcouru par umn courant d"intensité 3 A.

1.3, L'axe X'¥ du solénoide est placé parallélement au méridien magnétique {voir
schéma) . Une petite aiguille aimantée su, mobile autour d'un pivot vertical,
est placée au centre du solénoide.

1.3.1. Domner la position prise par la petite aiguille aimantée lorsqu'il ne
passe aucun courant dans le salénoide.

1.3.2. De quel angle tourne l'aiguille aimantée lorsqu'on fait pasaer e courant

dans le solénoide, comme 1'indique le schéma. L'intensité vaut toujours
3 A, .

T Dy

Composante horizontale du champ mapgnétique terrestre B0 = 2.10_5T.

2. {10 points)

Un cadre vertical carré PQRS comporte N = 100 spires, de c8té a = 5 cm. Ce cadre

a une masse m = 100 g, il est parcouru par un courant d'intensité I = 2A et a sa
moitié inférieure soumise & 1'action d'un champ magnétique uniforme ﬁ, perpendieu—
laire ay plan du cadre, dirigé vers 1'arridre, d'intensité 0,4 T.

Le cadre est suspendu par un fil vertieal.

Lo Ll LLL

5 w . P

“ zBne ol
15 Chanm
n: \mef 'Ell
g

2.1. Déterminer le point d'application, L'intensité et le sens de la force s'exer-
cant sur chaque cdté du cadre.

2.2, Quelle est la tension du fil [ g = 9,81 w.s 2(ou N‘kg_I)]

3. (8 points)

3,1. Les noyaux de carbone 120 gont des émetteurs B

Ecrire: 1'équation de la rdaction de désintégration.
3,2, la période ou "demi-vie" de cet élément radicactif est de 5500 ans.
3.2,1, Donner la définition de la période.

9.2.2, Calculer la constante radioactive X pour le carboune 14.

Tableau de numéros atomiques 432 H 5B H GG H 7N; 8
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ACADEMIES DU GROUPE |
MATHEMATIQUE

Une' population homogine de bactévies, placdas dans un milieu liguide stable
donné, se multiplic par divisions suceesives. M s'intéresse dans ce problime
# 1'dvolution de la densitd bactérienns en fonction du temps .

A Une série de § mesures expécimentales a donné les résultats sulvants

i} 1
B | : | [
(temps) I t_ I 1,5 I
. _ { i
-' ] T
- Y 'Ors 1:2 3.5 l 10 I - 27
{(densitd) 1 { -
: ] o { | !

1° 0n pose z=lny (Iny désigne le logarithne népérien de y)

Construire le nuage de points représentant la série statistique

(x’z._’v,

¢ Trouver une dquation de la droite d'a justement déterminé. par
par la méthode des moindres-carpﬁs,
Constryive cetre droite,

3° Guelle est la densité prévisible au vemps x « 3 7

4° Déduire de 1'équation de la drolte iiexprﬁgsion de ¥ en fonction
de x. (On 1'éerdra sous la forme y = Xg ¢ 7 %g et ko drant deux
constantes réelles que 1'on déterminera)s =

Eir?¢.pombuouxosurspﬁriene‘ LN pesil s dléeabliv gue la vitegse. de Choissance
df‘_ Ta Pepulation bactérignne dinnée ext prapertionnelle & 147 dersived mi‘&‘t:;g,:;
bienne, | L dye R

:if'g‘fl’iijf.iuppmi_e' que s

yosdy {"‘-*- “%"‘2-?)

¥ -représentant. ly dénsieé evx té TS
atdgrer cotte dquation Hiffdrentielle sachant g3’ Fikstant x .« o 'ia'.de::s'ité

est |-
5
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C: . N -
A% Frudier ct représenter graphiquement dans un repere (e, i, J,) orthogonal

la fonction : {uités : 4 cm sur ox)
2 cm sur oyl

f: R R
2
Xy 'i EX
2
Construire la tangente & la courbe au point d'abscisse O.
2° La fonction f représente la variation de la densité microbienne en fonction

du temps x {pour x 3 o). . . .
Au bout de combicn de temps (X) la densité des bactéries a-t-clle deuble ?

PHYSIQUE

| - La figure ci-jmnte-représante un aifant en U

a - Reprendre le schéma ci-dessus et dessiner les lignes de
charnp du spectre en les orientant Représenter Je champ magnatigue en A
et C.

b - Existe-t-i1 une région dans laqueile l& champ tnagnétigue
soit sensiblement uniforme ? Si oul , reprendre le schéma en justifiant
votre réponse.

/L
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Snit un plan P horizonta? . Seit B un vecteur champ magnéiiqde
uniforme perpendiculaire au plar P (B est vertical ).

- Indiguer , sl ce schéma |, 1a direction et e sens de 1a force
rnagietique & laquelle est soumise la tige conductrice et mobile MM |

b - Cslculer la narme de 1a force F & laquelle ta tige MY est.
sourise

Ondonne - 8= 10. 102 T ; |=5,d & at 1a Tonguaur MN = 10 om

11 - Soit une spire de diameétre 20 om, formee d'un tour de 74 conducteur ,
de résistance R = 1,3 ¢ .EVe sct placée verticalement danz un champ
magnétiqua uniforme horizoniel dintensité B = 0,20 T . On 13 mel en
rotation uniforme eutour da son diamétre verticsl 4 la fréquence N = 50 Hz.
I - Dorner Vexprassion de la force alectrﬂmatr‘ma induite en
fanction ou temps .
2 = Determiner Vintensité du courant induit dans 1a smre
3~ Duelle est Vinlensité efficece de ce coyrant induit 7
4 ~ Grace & un digpositif adéguat on parvient 3 appliguer 1a
foree dlectromotrice induite celowlée précédemment |, auy plagues de
déyialion verticale d'un osciliographe
Représenier en vrale grandeur le signal observé sur 1’ et:ran
Déviation verticale: 1 vom™!
Yitesse de balayage: 1 cm/2.5 ms
On pourrs prandre dang les calculs 112 =10
iV - a - AU cours de sa dasintégration spentanée 1'atome de radium
228
G5 Ra émel une particule o . Ecrire 1'Bguation représentant cetie
désintégretion radinactive , identifiar 1& noyau ebtanuy en vous aidant du
tableau suivant .
210 222 223 227 232
85 At g6 Rn &7 Fr 89 At G0Th

b - 1 - Un dchentitlan de radium a pour rmasse 4 g . De combien
d'atomes est-11 constitué ,? ( nombre d'évogrado @ N = & . 10 23y
canfondra 1a messe rm:ulau’r awmmue et 1e nombre de masse deg a}ements

2 - Combien restera=1-i1 de noyaux non désintégrés ey biout,
d'une péripde 7
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Bl MICROBIOLOGIE ET
IMMUNOLOGIE GENERALES

ACADEMIES DU GROUPE |
I\/Iibrubinlogie generale

Staphylococcus aureus esl responsable de septicémles au pranastic grave- chez
des sujets hospitalisés et affaivlis.

T -1 Etude du pouveir pathogéne (& po'nts)

La poerte d'entrée des septicémies thrombo-emboliques est souvent une
plaie surinfectée et le pouvoir pathogdne ropose surtout sur les
capacités de multiplication et d'invasion du germe,

L ~1-1 Donner la définition d'une septicémie.

1 = 12 Expliquer le mécanisme d'apparition d'une septicémie
d'origine thrombo-embolique {on pourra illustrer de
schémas) .,

1 - 1-3 Citer deux- facteurs sécrdtés par Staphylococcus aureus et gui
contribuent au pouvoir pathogéne lors d'une septicémie et
justifier Teurs réles,

I-1-4 Pour 1'un des facteurs dent la recherche est effectuée au
-laboratoire, expliquer sommairement le principe des teats
réalisés et la mignification des résultats obtenus.

I - 2 Etude du comportement de Staph&lococcus en présence de'pénicilline'

I - 2-1 Une souche de Staphylococcus aureus en phase de croissance
) dans ‘'un bouillon nutrit{f est traitée par la pénicilline. Au
bout de quélques heureg, on observe une clarification du
bouillon nutritif. Par contre le boulllen reste trouble s'il
‘egt addivienné de saccharcse, )
Interpréter ces observations et préciser le mode d'action de -
la pénicilliine,
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L - 2-2 On effectue une ecoloration de Gram & partir de la culture de.
Staphyl ococcus aureus en bouillon nutritif additienné de
péniciliine et de saccharose.

L‘obsrrvation microscopique du frottis montre des cellules
rondes colorées en rose. ’
Expliquer ces résultats.

1~ 2-3 De nombreuses souches de Staphy ] ococcus aureus sont
résigtantes a la pénicilline,

-~ La régistance est souvent d'origine plasmidique :
. Du'estrce qu'un plaseide e

- La présence du plasmide dans la bactérie Jul permet de
fabriguer une nouvelle molécule.

. Quelle est cektle maldewle ?
Préciser son action.

- Oun réalise un antibiogramme sur une culture pure de
Staphylococcus aureus isolée chez un patient traité
tniquement & la pénicilline. La souche apparailt résistante
A4 Ja fols & cet antibiotique et aux tétracyclines (en début
de maladie, elle était sensible aux deux antibiotigues}

. Comment péutlon expliquer l'apparition de ¢es nouveaux
caractdres 7

. Quelles mesures doit-on prendre én cas d'antibiothérapie
_pour &éviter ce phénomghe ?

Immunologie génerale

11 - 1 On injecte, par voie intradermique, une suspension de bacilles

tuberculeux A un cobaye A (cuisse gauche},
Aprés 10 & 14 jours apparalt un nodule qui s'ulcére.
30 a 40 jours plus tard, on injecte au méme cobaye une dose faible de
bacilles -tuberculeux, par voie intradermique (cuisse droite),
Aprés un temps de latence d'une vingtaine d'heures, apparait une

_ escarre au point d'ineculation, évoluant rapidement vers la guérison,
et, parall2lement, on note une réactivation de 1'ulcdre initial 3 la
cuisse gauche et un gonflement du gangiion satellite de la patte
droite.

11 - 1-1 -Préciser & quels types de réponse immunitaire correspondent
les phénoménes oheervés aprés chacune des injections.

II - 1-2 Comment a-t-on mis en application }es résultats expérimentaux
décrits ci-dessus dans 1a Jutte contre la tuberculose ?
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II - 1-3 Vers la 488me heure aprés la seconde injection de bacilles
tuberculeux au cobaye A, on effectue a la cuisse droite une
biopsie cutanée au niveau de 1'induraticn observée ; 1'examen
microscopique révale une infiltration Cel]u]aire:

- Préciser la nature des cellules retrcuvées dans cet
infil trat.

- Expliquer la présence de ces cellules en grand nombre au
niveau de 1'escarre, en indiguant le mécanisme de cette
réponse.

I[I - 1-4 On ponctionne le ganglion satellite hypertrophié et on
injecte le liquide de ponction & un cobaye neuf B, n'ayant
jamais &té en contact avec le bacille tuberculeux,

On inccule ensulte & ce dernier cobaye une faible dose de
tuberculine par voie intradermique dans la région dorsale.
Quelle sera la réaction du ccbaye & cette injection 7
Expliquer.

IT'- 1-5 Un cobaye C regoit une injection de 1 mg d'ovalbumine. Aucune
réaction apparente n'est notée dans les jours qui suivent
cette premidre injection,

Deux semaines plus tard, le méme cobaye regoit une seconde
injection de 0,2 mg d'ovalbumine. On observe un choc
anaphylactique,

- Décrire les symptdmes présentés par l'animal et dégager
le trouble essentiel manifesté.

- On veut reproduire chez un cobaye neuf D un phénoméne
identique avec une seule injecticon d'ovalbumine, La
technique employée & la guestion II - 1-4 paralit-elle
utilisable pour obtenir un tel résultat ? Justifier Ia
réponse en expliguant schématiquement le mécanisme de

cette réponse immunitalre.

II - 2 On fait agir, in vitro, un mélange d'enzymes p?otéolytidues sur de la
sérumalbumine humaine (SAH].

Des prélévements sont réalisés aprés des temps d'incubation variés et
placés dans des réserveirs creusés dans de la gélose en face d'un
régervoir rectiligne contenant un immunsérum anti SAH.

1] apparait, entre certains réserveirs, des lignes de précipitation
selon le schéma suivant :

=3

\ Immunsérum

N ' anti SAH
0 o ] o] 0O 0 o <« SAH aprés
fraitement
_ enzymatique
oH 3H 12H 24H 3eH  4gH 60" = Temps
d” 1ncubahon
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II - 2-1 Rappeler le principe de la technique utilisée.

11 - 2-2 Expliquer les résultats observés et montrer qu'ils permettent
d*obtenir des renseignements sur les déterminants
antigénigues de la sérumatbumine humaine.

ACADEMIES DU GROUPE i

Microbiologie generale

@Etude de la crolssance de Salmonella typhi (18 polnts})

On étudie au laboratoire la croissance de Balmonella typhi en milieu liquide (bouillen
peptoné enrichi & 1l'extrait de levure}. Ce milieu a été ensemencé & partir d'ume culture
jeune prélevée dans un bouillon de méme composition.

On réalise toutes tes 20 minutes une numération des bactéries, les rdsultats obtenus
sont consignés dans le tableau ci-dessous :

temps en minutes 0 20 40 60 B0 100 | 120 140 {160

log (nbre de bactéries.m1™1) 6,4 | 6,6 6,8 7,0 | 7,2 | 7,4 | 7,6 7,8 |8,0

temps en minutes 180 | 200 220 | 240 | 260 | 280 | 300 320 | 340

log (nbre de bactéries.ml™!) | 8,2 | 8,4 | 86| 88| 9,0 9,2 | %4 19,56 |9,68

temps en minutes 360 | 380 400 | 420 | 440 | 460 | 480

log {ubre de bactéries.ml~1) 9,7 | 9,7 | 9,66 |9,52 |9,33 {9,14 | 8,92

1.1. Donner le principe de la mesure de la eroissance bactérienne par turbidimétrie.
Indiquer en outre, en les expliquant bridvement, deux autres méthodes de numération :

- une permetiant la numération des permes totaux
- une permettant la numération sélective des germes viables.

1.2. Tracer la courbe de croissance log (nbre de bactéries/ml-1) en Eonction du temps.

- origine des axes : log (ubre de bactéries.ml=1) = 6,4 ; temps = 0
~'échelle ¢ 1 em = 0,2 unité log ; 1 cm = 20 minutes

1.3. Analyser cette courbe en précisant pour chaque phase mise en évidence :

- ga durée
- ses principales caractéristiques.

1.4, Déterminer graphiquement, aprés l'avoir défini, le taux de croigsance p pendant la
phase au cours de laguelle la multiplication des bactéries est la plus active. En
déduire, aprés 1'avoir dgalement défini, le temps de géndération G.

On rappelle : log 2 = 0,3

@Etude du pouvolr pathogéne de Salmonella typhi (22 peints)

On préléve aux tewps £y = 100 min, ty; = 300 min, tg = 360 min, t; = 460 min de petites
quantités (1 ml) de la culture de Salmonella étudile ci-dessus. Chaque préldvement est
injecté & un cobaye. Les animaux ainsi inoculés présentent tous les mEmes troubles :

état de choc avec fiévre élevée, diarrhée, prostration ; ils meurent en moins de 24 heures

On constate d'autre part, chez les animaux inoculés, que les troubles apparaissent beau-
coup plus rapidement pour les prélévements effectués aux temps tj et t; que pour ceux
effectués aux temps ty et tp.
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81 les bactéries prélevées aux temps t1 et t, sont, préalablement & leur inocculation aux
cobayes, lysées par les ultrasons, les trougles apparaissent alors encore plus rapidement
que pour les prélévements effectuds aux temps ty et t, et correspondant i des bactéries
non soumigses 4 l'action des ultrasons.

2.1, Justifier I'apparition plus rapide .des troubles ;

2,1.1. d'une part pour les cultures prélevées & t, et t, par rapport aux cultubles
prélevées & tq et ts (ces dernidres n'ayang pas eté traitées par les ultra-
sons).

2.1,2, d'autre part pour les cultures prélevées A t, et ty et ayant été traitébs
par les ultrasons par rapport aux culturea prélevées aux mémes temps maig
n'ayant pas subi 1'action des ultrasons.

2.2

.

Quel effet produirait chez le cobaye 1'injection de 1 ml d'un filtrat de la culture
de Salmonella typhi prélevée au temps ty,

2.3. Quelle conclusion peut-on tirer de 1'ensemble de ces expériences quant % la locali-
sation de la substancé responsable des troubles observés 7

2.4, Bn déduire la nature chimique de cette substance chez 1a bacférie-étudiée.

2.5. Rappeler les principales propriétds biologiques de ce groupe de subsfances renpon-
trées chez les Salmonella ainsi que chez de noubreux autres bacilles Gram népatif,

Citer une bactérie d'un genre autre que Salmonella et dont le pouvoir pathogdne
repose en grande partie sur la présence d'une substance analogue, .

2.6. Comment mesure-t-on au laboratoire les effets toxiques de ces substances ? Quels pa-
ramdtres détetmine~t-on 7 Dommer leurs définitions.

Les valeurs respectives de ces paramdtres sont-elles supérieures ou inférieures &
celles gue 1'on obtiendrait, au cours d'une étude expérimentale similairve, X

partir de la substance responsable des troubleg observés chez un malade atteint

du tétanos ? Justifier la réponse,

Immunologie génerale

17 points)

.~ De nombreuses expériences ont été réaliasdes avec des moldcules urganiq?es de fa?ble
poids moléeulaire. Ces moléeules introduites seules dans un organisme inmunclogiquement
mature ne gont pas immunogines. Il est possible pourtaut de les rendre immunogines par
couplage & un vecteur : le plus souvent une protéine.

+1. Comment appelle-t-on le type de molécule ¢itée dans le texte 7

+2. Donner la définition du pouveir immunogine d'un antigine et préciser les prineipaux
facteurs qui le conditionnent,

+3. On couple du dinitrophénol (DNP) sur une protéine : 1'ovalbumine de poule notée OVA.
On immunise une souris avee la nouvelle molécule DNP-OVA. Afin de tester 1" immunogé-
nicité de la préparation DNP-OVA, des tests de précipitation en milieu liquide sont
effectués sur le sérum de la souris avant et aprés 1'immunisation., Les résultats scnt
repportés dans le tableau X.

TABLEAU I
AVANT IMMUNISATION APRES IMMUNLSATION
SERUM SOURIS SERUM SOURIS
REACTLFS + [ +
DNP-OVA DNP-OVA
PRECIFITATION - _ +

I.3.1. Quel type de rdaction détecte-t=-on 7

1.3.2. Le couple DNP-OVA a-t-il été immunogine pour la souris 3 la lumire dag expé-
riences rapportées dans le TABLEAU I.
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I.4. On effectue sur le sérum de la souris fmmunisée les. expériences complémentaires
rapportées dans le TABLEAU II (BSA = 8érum albumine bovine)

TABLEAU I
EXPERIENCE 1 FEXPERIENCE 2 EXPERIEHCE 3 EXPERIENCE 4
L‘-E {SERUM SOURIS [SERUM SOURIS [ SERUM SCURIS. [SERUM SOURIS
ACTIFS +, + +
+ 0vA DNE DNP-BSA BSA
RECIPITATION + ’ + -

Interpréter ces expériences.

(11 points)

II - Pour déterminer le titre du sérum anti-DNP, un technicien décide d'utiliser une
réaction d'agglutination passive. L1 prépare des globules rouges de mouton (G.R.M.)
) gensibilisés avec le DNP. :
II.1. Domner le principe de ce type d'agglutination.

II.2. Quelle précaution faut-il prendre vis & vis du sérum pour obtenir une réaction

d'agglutinacion ?
Faites un schéma de lfimﬁun—complexe obtenu en mettant en présence les GRM-DNP et
le sérum de la’ souris,

 IL.4. Comment peut-on déterminer le titre du sérum ?

1.3,

{12 poincs}

I1I - On immunise pne .autre souris avec la méme préparation de DNP-OVA par voie Intra-
péritonéale. . )

1I1.1. Quel est 1'organe lymphoide secondaire stimulé préférentiellement lors de ce type
d'immunisation ? .

IX1.2. Quelles sout les populations cellulaires immunocompétentes que renferme égt organe ?

EIL.3. Comment appelle-t-on les cellules productrices d'an:iéorps ? A 1'aide d'un schéma

simple, décrire les étapes aboutissant 2 la synthése et & la sécrétion des anticorps

111.4. Pour dénombrer les cellules productrices d'anticorps anti-DNP, on préléve 1'organe
. en guestion et on le dissccie en cellules. On effectue ensuite le mélange suivant
dans les proportions adéquates : L
- cellules de l*organe ’
= GRM-DNP .. (GEM = globule rouge de mouton)
- = complément I

La suspension finale ést déposée et étalée goigneusement sur des lames puis recou-
_verte d'une lamelle plande. Les lames sont scellées et incubdes 3 37°C pendant

" 90 minutes puis examinées sous micrascope. On obtient de nombreuses images de lyse
que 1l'on peut compter (veir ci-dessous).

-5‘3%:}'2.%*’[“‘7““3“ |
Xhe(rutRoscors )

Fn raisonnant sur la composition de la suspension, expliquer 1'apparition de ces
plages de lyse. - ' :
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B2  Techniques du laboratoire
de BIOLOGIE

ACADEMIES DU GROUPE |l

BACTERICLOGIE (30 points}

L'examen microscopique d'un pus prélevé sur une cavitd ouverte, montre aprés colora-
tion de Gram, les éléments suivants :

- nombréux coques Gram positif, isolés, en grappe ;

- rares bacilles Gram négatif, isolés

- présence de polynucléaives intacts el altérés.

1. Le produit pathologique est ensemencé sur gélose au sang et sur milieu de Chapman.

1.1. Donner la composition qualitative de ces milieux et la justifier,
1.2, Justifier leur choix,
1.3, Déerire les aspects possibles de ces milieux observés aprés incubation.

~
2. A partir des colonies isolées sur mitieu de Chapman, 'quels sont les examens & faire
pour orienter le diagnostic du genre.

3. Pour identifier 1'zspbce en cause, des tests complémentaires peuvent. Btre exécutds

- retherche de la coapgulase
~ regherche de la désoxyribonucléase

3.1, Quels milieux faut-il ensemencer pour rechercher ces facteurs.
3.2, Justifier pour chacun le protecole de sa recherche et précigser le résultat
observé dans le cas oll la lecture des tests permettra de conclure :
-~ coagulase +
- DNase +

4. Un antibiogramme a £té rdalisé sur la souche isolée sur milieu de Chapman.

4.1. Quel est le miliew ensemencé pour cette étude ?

4.2, Bachant que la souchs egt
sensible 3 1'Erythromycine et 3 l1a Rovamycine, intermédiaire pour ia
Streptomyciné et les sulfamides, résistante 4 la Pénicilline, faire un
schéma de la boite qui a permis d'obtenir cea rédsultats.
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Données
Echelle de lecture :

sensible inler.  résistant

7/5/:% . Erythromycine

& 22

Rovamycine

Streptomycine - Sulfamides

Péniciiline

HEMATOLOGLE (20 points)

Chez un homme adulte on réalise différents examens sanguins. Les résultats sont les
suivants 1

- Hématocrite : 0,20 1,1-2
- Numération globules rouges : 3.10%%1-%
-~ Hémoglabine : BO g.1-t
- Réticulocytes : 360,10%L-2
~ Leucocytes : 9,10%1

L'observation d'un frottis coloré de ce méme sang indique : "microecytose, anisocytose,
poikilocytose, globules rouges faiblement colorés : cellules cibles -~ Présence importante
d'érythroblastes”.

1. Etude des réticulocytes

1.1, Qu'est-ce qutun réticulocyte ?

1.2, Quel est le type de coloration utilisée pour le mettre en dvidence ? Citer
le colorant.

1.3. Quel est alors 1'aspect des globules rouges et des réticulocytes t Faire un
schéma comparatif.

1.4. Donner une méthode de dénombrement des réticulocytes.

1.5. La valeur trouvée hors de l'analyse est—elle noxmale 7 Juatifier.

N

Etude du frottis
L'observation des globules rouges sur le froteis appelle certaing commentaires.
2.1, Définir les différents termes utilisés.

2.2, Comment reconnaitre les érythroblastes sur le frottis ? La présence de ces
dléments est—elle normale 7

2.9, A 1'&tablissement de la formule leucocytaire apparaissent ces érythroblastes ;
ainsi pour t00 globules blancs il a été dénombré :
~ 8 érythroblastes polychromatophiles
~ 12 érythroblastes acidophiles.

Est-il nécessaire de corriger la numération des leucocytes ? Quel est le nombre
réel de leucocytes par litre de sang 7

4. Conclure sur chacun des résultats, puis donner une conclusion d'ensemble.
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PARASITOLOGIE (10 points)

Diagnostic du paludisme

Pour établir un diagnostic biolbgique du paludisme, différentes techniques peuvent tre
UtL¥lsaes : - le frottis mince
-~ la goutte épaisse.

I+ Technique de In goutte dpaisse

Déposer une grosse goutte de sang prélevé sans anticcagulant sur une lame.

Avec le coin d'une lamelle, effectuer un mouvement clirculaire dans 1a goutte de
Sang en raclant la surface de 1a lame pendanmt 1 & 2 minutes. Laisser 1a prépa~
ration & plat, pendant 24 heures,

Recouvrir la lame d'eau distillée pendant 5 & 10 minutes, Eliminer 1'eau et la
remplacer par du Giemse dilué. Ladseer en contact 20 minutes,

Rincer - 8écher.

1.1, Pourquoi faut=il prendre le sang sans anticoagulant %

1.2, Quel est le rdle du "grattage" avec la lamelle ?

1.3, Quel est l'effet de l'eau distillde 7

1.4, Quel est le réle du Giemsa 7

>

Réaliser le schéma d'une hématie, parasitée PAr un trophozoite de Plasmodium,
Préciser la légende et les couleurs.

ACADEMIES DU GROUPE |

I - Bagidriologie ;

I=1 Surunzurine , on effectye une numération des gerines urinaires .
! -1 -1 Explicusrune lechnigue de numération au choix .

I~ t -2 Sachant que 12 nombre des bacléries dénombrées est de
l'ordre de 10 7 bactéries par mt d'urine , interpréter ce résuliat
I'=-2 Surie méme préléverment . on effectue une cytologie quantitetive
des leucocytes

- 2- 1 Décrire une techrique .

I -2 -2 Danner un exemple de résultat correspundant_é f'urine
anglysée .
-3 Lisolemert sur gélose lactosée au hromocrésal FLurpre montre le
virage au jaune du milieu au nivesu des colonias, flue peut-on en conclura 7
{ dustifier Ja réponge ) | '
I'-4 L'analyse baclériologigue permet Tidentification d'Escherichia coli .

! -4 -1 Citer deux caractéres biochimigues importents de
Fdentification différentielle de cetip espéca bactérisnne .

I'=4-2 Pour chacun d'sux , donner Je principe de lewr recherche
préciser la nature du miliey utilisé et décrire ta technigue ernployée.
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-5 Unentibiogramme get réalise par 1a méthnde de diffugion en mifieu
qelosé

1-5~ 1 Ouel milieu doil-on uliliser 7

| -5 -2 Escherichia coli est résistant & 18 gentaricing . Présenter
un schérma de 'aspect observé sur le milieu gélosé el permetlant d'&tablir
cette conclugion .

It - Hématelogie ;
i-1 A lasuile de divers exemens sanguing , on obtient les résultats
suivants :

- numération gletwleire: 33 .10 1% wameties par litre de sang

- hematocrite 0,23 1/

- dosage de Ihémoglebine : 60 g/1 ou 3,72 mmol/1 de sang
DEfinir el calculer les constanies erythrocytaires . Commenter les
différents résultats .

H -2 Le frottis coloré au May-Grinwald Gigmsa montre une poikilocytose,
ung anisocytose et la présence de cellules cites . '

It -2 -1 Définir ces termes .

Il -2 -2 Commenter ces chservations cytologigues en tenant
comple des résultats obtenus au 8 11 - 1.,

-3 0Onroalise un test de résistance osmotigue surce sang en utilisant
des solutions de chiorure de sodium de concentration dacroissante de 0,2
en 0,2 g/t Le premier tube est obtenu en mélangeant :
- 20 gouttes de solution de NaC1 & 8 g/1
- 10 gouttes de selution fe NaCl 8 2 g/
Le test donne le résultat suivant .
- hémolyse initiale (Hi ): 4,6 g/1
- hémolyse totale (Ht):2,204
11 -3 -1 guelle est, en g/, 1a conceniration en NaCl de 1a solution
chtenus dans le premier tube 7
li -3 -2 Camment détermine-t-on Ht et BL 7
| -3 -3 Schématiser succihctement V'aspect de ces deuy tubas
I} -3 - 4 Interprater 1es résuliats obtenus sachant que les valsure
normales sont s Hi = 4,6 9/1 et Ht = 3,2 g/
11} - Higtologie . _
Il -1 Envue de Vetude histologigue , on préléve chez un sujet un patit
iragment d'intestin,
Reproduire et compléter 1e schema sulvant des différentes dlapes
technigues entre prélévement et montage des coupes effeciudes
1. pralbvament de la pidcs ,
SOV PO .
7. Bains successifs d'alcaol , puis de xyléne,




)]

. Bains successifs de xyléne , puis d'alcool, Tavace 4 1'eau
. Cotaration,
. Bains successsifs d'alcool , puis de xyléne ,
10, Montage dg 12 préaparation.

it -2 Lafixation:

Ii=2-1 Quals sont ces buts 7

Wi -2 -2 Citer un liguide de fixation .

-2 -3 Quellas sont les précautions 4 respecter au moment de 1a
fixation 7
-3 Quels sont les riles de 1'étape 2 7
Hi -4 Quelles seront les incidences sur les coupes ;

il -4-1 51 terasoir du microtome ast sale oy émoussé .

11 -4-2 Gilapiéce a 816 mal déehydratée 7

e B iy
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B3  BIOCHIMIE et Techniques
du laboratoire de BIOCHIMIE

ACADEMIES DU GROUPE |

I - TECHNIQUE DU LABORATOIRE

(30 points)

DOSAGE DE L'ACTTIVITE DE LA PHOSPHATASE ALCALLINE D'UN SERUM

I.1 Définir en quol consiste la mesure d'une activité enzymatique.

Quelles sont les conditions & respecter ?

I.2 On prépare 2 tubes 3 essais de la fagon suivante :

Tubes A B
Solution de glycérophosphate de sodium

&4 0,5 %, tamponnée A pH 8,75 om? | 9 9
Porter 10 minutes dans un bain-marie & 37°C

Solution d'acide trichloracétique'

a 20 % cm?d 0 2
Sérum cm3 1 1
Mélanger, laisser les tubes au bain-marie a 37¢C, 1 heure exactement
Solution d'acide trichloracétique

a 20 % cn 3 2 o}

Mélanger, laisser reposer 5 minutes, filtrer,

On cbtient les filtrats Fﬁ et Fg.

I.2.1 Ecrire 1'équation de la réaction catalysés par la phosphatase
alcaline. Formule du glycérophosphate de sodium :

GHoOH
?HDH

y -
CH2—0P03 2 Na+
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1.2.2 Pourquoi place-t-on les tubes 3 37°C pendant 10 minutes ?
1.2.3 Quel est le rdle de 1'acide trichloracétique ?

1.2.4 Pourquoi 1'acide trichleracétique.et le sérum ne sont-ils pas
introduits dans le méme ordre, & llintérieur des tubes A et B ?

I.3 On réalise ensuite le dosage des phosphates par la technique de Briggs.

1.3.1 On prépare 100 cm’ de solution mére M de dihydrogénophosphate de
potassium 4 1 g de phesphore par litre.

Quelle masse de produit faut-il peser ?
Données H=1 0 =18 K = 39,1 P =31

1.3.2 Reproduire et compléter le tableau suivant, et préciser la dilution
A effectuer sur la solution M pour cbtenir la seclution fille de
dihydrogénophosphate de potassium.. Comment réaliser cette dilution 7

Tubes o] 1 - 2 3 4 5 B
Splution fille &

x ug P par cmd em? 0 5 o 0
Filtrat A o 3 o 6 o]
Filtrat B em? 0 0 &
Eau- distillée cm3 5 o] o 0
Acide trichloracétique ‘
a4 20 % cm? 1 ] o
Réactif 1 cmd 2 2 2
Réactif 2 cmd 1

Réactif 3 cm3 1

Laisser 20 minutes & la température du laboratoire, puis lire & 700 nm

Quantité de phosphore
en pg/ftube 0 10 20 35 50

Lecture : absorbance
A (x 10-2) 0 9 17,5 3z 45 29 10

I.2.3 Donner le principe du dosage des phosphates par colorimétrie,
préciser les réactifs 1-2-3.

1.3.4 Justifier l'addition de 1 cm? d'acide trichloracétique dans la gamme.
I1.3.5 Quel est le rdle du tube O 7

I1.3.6 Traeer‘la courbe représentant la variation de 1'absorbance en
fonction de la masse de phosphore en ug par tube.

I.3.7 Exprimer 1'activité phosphatasique de 1 1 de sérum en katals, sachant

gue 1 katal représente une activité enwymatique permetiant la
transformation de 1 mole de substrat par seconde.
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IT — METABCLISME (15 points}

METABOLISME DU LACTOSE

Le lactose est hydrolysé dans le tube digestif en D-gluccse et D-galactosae ;
ces deux oses sont alors catabolisés dans les cellules hépatiques en suivant 1a
voie de la glycolyse schématisée sur la planche 1 ci-jointe,.

II.1 Compléter la planche,

I1.2 Que devient le pyruvate dans 1'hépatocyte en aérobicse ? (Le détail du
métabolisme n'est pae demandd), Sachant que, dans cette cellule, une pole
de D-glucose dégradée permet d'obtenir 38 moles d'ATP, calculer 1'énergie
(en mole d'ATP) libérable lors du catsbolisme d'une mole de lactose.

IT1.3 Que devient le pyruvate dans une hématie totalement dépourvue de
mitechondries 7
Ecrire l'équation de cette réaction et conclure.

D galactose ATP
= — — — —{galaclokinase)
ADP

galaciose 1P
Qluco‘su
N gucose/ N systéme ergymatique
»l consomman! | mole d’ATP
fructose 1-6 di P PLANCHE 1 Acomgléler et § rendre

N,

dihydroxyacétone P

_

diphoaphoglycérate{l-3)

phos pho-3 glycérate

phospho 2 glycérate

P~ e
e

pyruvaie
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III — BIOCHIMIE HUMAINE (15 points}

COMPORTEMENT DU REIN VIS-A-VIS DE DEUX SUBSTANCES

I1I.1 Donner la définition de la clairance d'une aubstance transitant par les

reins.

Comment peut-on calculer cette valeur ?

1II1.2 Clairance de la créatinine endogéne
I11.2.1 La eréatinine n'est pas réubsorbée, ni excrétée par le tube
urinlfére.

Que permat d'évaluer la d&termination de la clairance de la
eréatinine endogéne 7
IIT.2.2 Pour déterminer la clairance de la créatinine endogéne chez un
sujet, on recuellle ses urines de 24 heures (dU}.

Dans un volume global de 1 400 om3, on trouve 12,38 mmol de
créatinine.

pang le cours du méme nycthémére, on dose la créatinina
plasmatique (plusieurs prélévements sont pratiqués pour s'assurer
de la constance de ce taux}, on trouve : 69 pmol/l - 73 #mnol/l
~ 72 upmolyl.

111.2.2.1 En quelle unité sera donnée la clairance, Justifier la
réponse -

1I1.2.2.2 Calculer U, V, P, séparément {pour P : valeur moyenne s

171.2.2.3 Calculer 1a clairance de la créatinine.
I1I.3 Pour étudier le comportement du rein vis-A-vis du glucose, ‘on détermine,

chez le méme sujet, avant et aprés ingestion du glucose, la glycosurie el
la glycémie, On obtlent les résultats suivants !

-

Temps b
avant ingestion
de glucose

temps t,
aprés ingestion
de glucose

glycémie
mmol,l-! 6 16,7
glycosurie
mmol.l-} 0 83,3
ITI.3.) En exploitant les résultats obtenus dans la question III.2 et ceux

II1.3.2 A 1'atde des courbes de la planche 2 ci-jointe,

figurant dans le tableau
réabsorption du glucosa ©

résultats précédents.

ci-dessus, calculer le pourcentage de

hez ce sujet au temps €.
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Débsit du glucose
(unité arbitraire)

PLANCHE z

= ubulaire
3
w50
G

glycémie en
mmd, . |-

0m mol

ACADEMIES DU GROUPE Ii

LES LIPIDES

1. Les lipides dans I'organisme {24 paints}

1.1, Citer les lipides présents dans le

plasma et précigser les formes de transport et
de mise en réserve,

1.2, Sous l'action de lipases dans les Etissus adipeux, les lipides de réserve sont

hydrelysés en glycérol et acides gras : derive L'équation de la réaction
d'hydrolyse,

1.3, Les acides gras "activds" subissent alors une dégradaticn eellulaire.
g

1.3.71. Eerire la réaction d'activaticn en

prenant comme exemple un acide gras
saturé 4 16 atomes de C.

Nommer et localiser dans la cel lule le processus de dégradation.

1.3.3. Recopier et compléter le schéma ci~dessous :
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CHy-(CHg) 15~ CH=CH - CONSCoA

CHy~(CH,) 4p- J - CH,~ COASCoA

v

1.3.4. Indiquer combien de fols cette séquence doit se produire pour n'obtenir
que des molécules X.

(composé X)

2. Etude cinétique d'une lipase (12 points)

Une réaction d'hydrolyse par action d'une p~lipase pure extraite du venin de crotale
sur un triglycéride, donne les résultats sulvants 3

Op 2 mesuré les variations de la vitesse initiale (micromoles de glycérol formé par
minute), en fonction de la concentration de triglycéride du milieu (millimeles par
litre). .

Triglycéride (mmol.l_1) vi {pmal .min_1)
1,00 0,290
1,50 0,380
2,50 0,512
5,00 0,690
10,00 0,800
20,00 0,900

On effectue l'expérience dans les mémes conditions opératoires, mais en ajoutant
dans le milieu réactionnel un effecteur. On mesure les variations de la vitesse
initiale (micromoles de glycérol formé par minute), en fonction de la concentration
de triglycéride dans le milieu ; on obtient les résultats suivants :
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Triglycéride (mmol.lkl) Vi (umel., de glynérol.minq!)
1,00 0,157
1,50 _ 0,232
2,50 0,335
5,00 0,500
10,00 .0,665
20,00 0,800

2.1, Déterminer graphiquement les constantes cinétiques de la réaction Ky et Yy

-~ en absence d'effecteur,
- en prégsence d'effecteur,

2.2. Préciser le type d'effecteur, expliguer son influence sur 17action de la lipase.

Fractionnement des fipoprotéines (14 points]

3.1. Donner le principe de la wéthode de fractionnement par électrophorése,
3.2. Préciser les principaux temps d'une électrophorése sur acétate de cellulose,

3.3. Applicaticn : T'électrophorise des lipoprotéimes sériques
Elle est réalisée sur acétate de cellulose 3 pH = 8,6
(tampon véronal sodique) et pendant 50 minutes & 200 V,
Aprés‘révélation par le Hoir Soudan, 1'électrophordgramme
se présente ainsi

lighe de dépdt

©

- Justifier 1'emplacement du dépst, .

- Expliquer 1'exploitation quantitative de cet électrophorégramma.

Dosage du cholestérol sérique (10 points)

- Drincipe : Le cholestérol et ses esters sont extraits du sérum par 1'isopropanol
gul précipite en méme temps les protéines, : L
L'extrait subit la réaction colorimétrique de Zlatkis, en présence d'acide sulfu-
rique, d'acide acétique et de perchlorure de fer 3 11 se développe une coloration
violette d'intensité propertiommelle & la concentration en cholestérel.

= Mode opfratoire :

Extraction : Dane un tube & centrifuger, introduire :
- Isopropamel..v..euveiiiiiie. . 4,80 ml
- Sérum..........................0,20 ml
Mélanger, laisser reposer 10 minutes,
Centrifuger.
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Réaction colorée

Témoin Gamme d'dtalonnage Dosage
Tubes : ' T T 2 3 4 5 D
Surnageant d'extraction (mt.} - - - ~ - - 1,0
Solution étalen de cholestérol
A 50 mg/litre (ml.) - 0,40 | 0,80 1,20 1,60 | 2,0 -
Igopropanel (mi.) | 3,0 2,60 | 2,20 | 1,80 | 1,40] 1,0 2,0
Réactif ferrico—acétique(mi,) | 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2.0 2,0

Bien mélanpex

Acide sulfurique R.P.  (ml.) I?.,O ‘ 2,0 i 2,0 l 2,0 IZ,D l 2,0 l 2,0

Laisser 30 min. & la température awbiante, & 1'ohscurité.

Absorbances lues & 550 nm. | = ‘ 0,140[ 0,282‘ 0,415‘ 0,565| U,TOOI 0,450

4.1, Tracer 'la courbe d'étalennage en ‘purtant les absorbances en fonction de la
quantité de cholestérol exprimde en microgrammes par tube.

4.2. Cateuler la concentratlon en cholestérol du sérum dosé en l'exprimant :
- - en grammes de cholestérol par litre
- en millimoles de cholestérol par litre.
Donndes :
formule du cholestérol : 027 He OH

c = 12 g.ol_1
H = 1 g.mol_1

0 =16 g.mol_‘
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B4 BACTERIOLOGIE

ACADEMIES DU GROUPE |

ST (ter Jour) (-

PREMIERE EPREUVE

HEMOCULTURE

Effectuer sur un bouillon d'hémoculture présentant un développement
bactérien apres incubation

~ un contrdie microscopique direct

~ un isolement sur un milieu d’orientation (gélose au mang ou milieu
lactosé) choisi en fonction de la souche cbservée.

DEYXTEME &“PREUVE

Identdfication d'une souche bachérienne isolée d'une urine el présent.es
sur gélose ordlnaire.

TROISIEME EPREUVE

Examen mieroscopigne direct de frottls effentuds 4 partir d'an produii
pachologi jue.

La eoloration 3 effectuer et la nature du prodult ssront precisdes ay
début de 1'épreuve,

SUJET (2& Jour) -C -

PREMIERE EPREUVE

Orientation de l'identificatiun de la bactérie isolée en ae basant sur
les caractéres morphologiques {micro et macroscoplques} et enzymatiques.

DEUXILME EPREUVE
~ Révélation et lecture de la galerie d'identiflcation.

- Présenter, dans un ordre logique, les arguments qui aménent
a donner
solt une identilicatlon précise,

. golt des orientations possibles pour leaquelles sera
signalée 1'éventuelie nécessité de tesats complémentaires.
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SYJET -F~ ler JOUR (3 heures)

PHEMIERE EPREUVE

Examens cytobactérioclogiques d'urines @

Urine A Effectuer :
a) un examen microscopique du culot urinaire : montrer :}
1'examinateur un champ microscopique caractériastique et décrire

les é&léments observés.

b) un tsolement sur milieu lactosé dont la nature est préciaé,

lirine B

tdentification d'une souche précédemment isolée et replguée sur
pélouge trypticase soja

- é&lude micro et wacroscopique

- ensemencement d'une galerie d'identification choisie en fonction de
1'orientation,

DEUXLEME_EPREUVE

Yorification Jdu Lype reagpiratoire d'une souche isolée en anaérobiose,

‘Péme JOUR {2 heures)

PREMIERE FPREUVE
Urine A

orientation de 1'tdentification des bactéries isclées.

Urine B

Lecture de la galerie d'identification. aprés exécution des tests
complémentaires.

Interprétation. anclusion.

DEUXTEME EPREUVE

Interprétation des résulkahs
SWET - L - ler JOUR (3 heures)
PREMIERE EPREUVE

Identification d'une souche pure isclée d'un produit pathologique
dont la nature est préclsée par le centre.
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DEUXIENE LPREOVE

Isolement d'un mélange bactérien, présenté en bouillon, sur deux
milieux : un mitieu lactosé et une gélose au sang qui sera préparée par le
candidat.

TROTSIEME EPREUVE

Isolement d'un germe anaérobie en géloses profondes a partir d'une
culture en bouillon VF.

SUJET « L -~ Zdme JOUR {2 heures)

PREMTERE EPREU VE

Idendification de la scuche pure.

DEUXTENE EPREUVE

Mélange bactérien : observation mioroscopique et macroscopique des
colonles isolées. Orientation de 1'identification aprés étude
complémentaire des Lests enzymatiques rapides.

PROISIENME EPREUVE

Prélévement d'une colonie d'anadrcbie isclée et présentaticn sur
lame apres coloration.

ACADEMIES DU GROUPE ||

SUET N° 1 PREMIER JOUR : 3 heures

.

lére Epreuve : CYTOBACTERIOLOGIE URINAIRE _

Vous digposez d'une urine A et de son culot de centrifugation,
Eifectuez :

1. 1'étude microscopique

- examen bactériologigque
- examen cytologique

2. les isolements sur 2 milieux dont le choix sera justifié

2éme Epreuve :

Une souche isolée d'une hémoculture vous est proposde sur gélose -
nutritive, :
Réalisez :
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1. 1'étude microscopique

2, une galerie en vue de son identification. -
Justifiez-en le choix.

32me Epreuve :

Effectue.g le sérotygage d'une souche ¢'Escherichia coli isolée d'upe selle
de nourrisson et présentée sur gélose nutritive.

DEUXIEME JOUR : Durée : 2 heures

lere Epreuve : BACTERIQLOGIE URINAIRE

Etudiez les colonies obtenues et effectuez une orientation du
diagnostic.

leme Epreuve :
Lecture de la galerie. Interprétation. Conclusion.

SUJET N° 2 PREMIER JOUR : Durée : 3 heures

12re Partie : Etude cytobactériologique d'un pus dont {'origine est précisée.

1. Examen cytologique
2. Examen bactériologique
3. Choisir les milieux d'isolement {2 maximum}

4. Réaliser les isolements

7ame Partie : Observations microscopiques & partir de la souche fournie sur

gélose Sabouraud et sur milieu P.C.B. ou R.A.T.
Mise en oeuvre d'un test rapide d'orientation 3 lire en fin de
sdance.

Conclusion.
DEUXIEME JOUR : Durée : 2 heures

1ére Partle : Lecture des milieux d'isolement

Orientation de 1'identification

_3ame Partie : A partir d'une souche bactériemne présentée sur gélose,

H

réaliser une coloration de spore et une coloration de Gram.
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SUJET N® 3 - PREMIER JOUR : Durée : 3 heures

lére partie : COPROCULTURE

a) Identification d'un germe isolé d'

une selle et présenté sur gélose
lactosée (l'origine de la selle ze

ra précisée au candidat).

b) Réalisation d'un antibiogramme & partir de ce germe,

28me partie :

Lire le milieu de Rosenow cultivé, 4 partir de ce milieu, réaliser
un isolement en gélose profonde (5 tubes)

3&me partie : Analyse bactériologique d'un prélévement rhinopharyngé

effectué chez un enfant suspecté de présenter une angine diphtérique

.
H

4) Choisir un milieu d'isclement

Justifier ce choix (sachant qu'il ne sera possible d'ohserver
1'isolement qu'apras 24 h d'ensemencement )

b} Préparation du milieu choisi et isolement.

DEUXIEME JOUR : 2 heures

l¢re partie : COPROCULTURE

a} Identification du germe isolé de la aselle

b) Lecture de 1'antibiogramme

2éme partie :

Reprendre uné colonie en gélose profonde et véaliser ume coloration

de Gram & présenter 3 un examinateur

3eéme partie : PRELEVEMENT RHINOPHARYNGE :

Aprés lecture de 1'isolement, orienter au mieux 1'identification.
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B5

A_Hémataologie B.Immunologie-Sérologie
C.Techniques Histologiques & Cytologiques
D.Parasitologie E.Physiclogie

A.Hématologie
ACADEMIES DU GROUPE |

SUJET -8B -

19} Bur un ecitantillon de sang frafchement recueilli sur anticoagulant,

effectuez :

- la numération des hématies
- la mesure de l'hématocrite
Calculez le V.G.M.

2°) Effectuez la numération des réticulocytes du sang é&tudié.

3°) gaites la lecture d'une gamme pour étude de la résistance globulaire
U sang.

42} Sur le frottis coloré par la méthode de May--Grinwald Giemsa,
distribué, établissez la formule leucocytaire.

5¢) Completes la feuille de résultats et tipesz toutes les conclusions

utiles
1°) numération des hématies _ 2°) réticulocytes .en pourcentage
- nombre (par litre ou par mm3) - par litre ou par mm3
- hématocrite :
3%) lecture de la gamme :
-v.emM . TTTTTETTTETTTTTTEEe
- conclusion : - conclusion :
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4"} Formule leucocyktalre :

~ Polynucléaires neutrophiles !
— Polynucléaires éosinophiles :
- Polynucléaires basophiles
— Lywphocytes petitas

grands

- Monocytes

SUJET =~ F -

1 - A partir d'un sang fraichement recueilli sur anticoagulant effectuer :
1 - la numération-des hématies.
3 - 1a mesure de 1'hématocrite.
3 - le calcul du V.G.M.
4 - la numération des leucocytes.
5 .~ 2 frottis
II - A l'alde d'un micromdtre objectif étalonner un micrométre oculaire.
A partir d'un frottis sanguin coloré gelon la méthode de May~Grinwald

Giemsa et distribué au candidat, mesurer le diamdtre de 100 hématies &
1'aide du micrométre oculaire &talonnéd au préalable.

ITI - Sur un frottis de moelle osseuse coloré, présenter 3 1'examinateur, en
les identifiant, les cellules suivantes.

— une cellule immature de la lignée é&rythrocytaire.
- une cellule immature de la lignée granulocytaire,

_ une cellule immature de la lignée thrombocytaire

Sur la Feuille de résultats ci-jointe porter les différents résultats et
tirer toutes les conclusions utiles.

I -~ 1 — Numération des hématies ~ 2 = Hématocrite

- taux de dilution - résultat :

— hématimétre : -~ conclusions

— nombre de rectangles ou de carréé décomptés

- nombre d'hématies comptées :

~ calcul - 3 - Calcul du V.G.M,

- calcul :

— pnombre-d'hématies par litre de sang @ _ conclusion :

~ conclusion
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"~ 4 — Numération des leucocytes

- taux de dilution :

- nombre de rectangles décomptés :

~ nombre de leucocytes comptés :

- nombre de leucocytes par 1 de sang :

- conclusion :

II - Mesure du diamdtre des hématles

diamétre en nombre de divisions
du micrométre: oculaire :

nombre d'hématies ;

~ caleul de la mesure d'une division du micrométre oculaire '

~ caleul du diamétre moyen d'une hématie :

IIT - Cellules de 1'hématopoidse

- lignée é&rythrocytaire :
- llgnée granulocytaire :

- lignée thrombocytaire :

SUJET I

I ~ Sur l'échantillon de sang fourni, frafchement recueilll sup anticosgulant,
effectuer ;

1°) La numération des leucocytes .

2°) Le dosage de 1'hémoglobine par la méthode & la cyanméthémogl obine,

La courbe d'étalonnage sera réalisée A 1'aide de la solution étalon de cyan-
méthémoglobine fournie, seloa le protocole remis par le cantre d'examen.

3°) Un frottis coloré pour la numératlon des réticulocytes (celle-ci ne sera pas
effectuée).

Examiner le frottis sanguin distribu8, coloré selon cetie technique et, zans
faire une numération précise, indiquer si le pourcentage de réticulocytes paratt nore
mal, nettement diminué ou nettement augmenté par rapport & la normale.

IT - Etablir la formule laucycytaire du frottis sanguin distribué, préalablement co-
loré par ls méthode de Mak-Grinwald Giemsa.
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ACADEMIES DU GROUPE 1I

SUJET N°1

1. Pour un sang veineux donné, prélevé sur anticoagulant, calculer le
volume globulaire moyen d'un érythrocyte la teneur et la concentration
globulaire moyenne en hémoglobine.

1.1. Réaliser pratiquement les amalyses nécessaires
1.2. Compléter la feuille de résultats.

NB : Le dosage de 1'hémoglobine est effectué par la méthode i la cyanméthé-

moglobine ; la courbe d'étalomnage est tracée 3 1'aide des résultats

donnés {fournis au moment de 1'épreuve).

2. Sur le frottis sanguin coloxé au bleu de crésyl brillant, réaliser la

numération des réticulocytes, Compléter la feuille de résultats.

3. Sur un frottis de moelle osseuse, coloré par la méthode de
May-Criinwald Giemsa, identifier les trois cellules qui somt proposées

par 1'examinateur.

SUJET N° 2

1. Sur un sang Eraichement recueilli sur complexon, et domt 1'origine

(8ge, sexe) vous sera précisée avec la référence, réaliser :

- la numération des hématies et des leucocytes.
3, Réallser un temps de Howell sur deux plasmas recueillis sur citrate :
- un plasma témoin

- un plasma & tester

3, Etablir la formule leucocytaire d'un sang préalablement étalé en frottis
et coloré par la technique de May-Griinwald Giemsa, et pour lequel, la

leucocytose vous sera précisée.

a) Déterminer 2 pourcentages respectifs pour chaque type cellulaire

et en effectuer la moyenne.
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b} Au cours de ces décomptes, présenter & votre examinateur :

* 1 granulocyte éosinophile

* 1 monocyte

4. Lecture d'une galerie de résistance globulaire.

5. Compléter la fiche de résultats ci~jointe,

SUJET N° 3

1. EXAMEN HEMATQLOGIQUE portant sur le sang d'un homme adulte :

1.1.

(35 points)

Sur 1'échantillon de sang fraichement recueilli sur anticoagulant
qui vous est remis, effectuer !

1.1.1, - la numération des hématies

1.1.2. - la détermination de 1'hématocrite par microméthode

1.1.3. - le dosage de 1'hémoglobine par la méthode & la cyan~
méthémoglobine, la coutbe étalon dtant fournie.

(20 points)
Etablir la formule leucocytaire sur le frottis sanguin distribué,
préalablement coloré par la méthode de May-Griinwald-Giemsa,

(13 points)
Compléter la feuille de rdsultats distribude et tirer toutes
conclusions utiles.

Un frottis de moelle osseuse normale colord par la méthode de
May-Criinwald Giemsa vous est remis.

Sur ce frottis, choisir 2 ou 3 champs microscopigques ol 1'on cbhaerve
des cellules différentes,

Schématiser les champs en repérant les cellules suivantea :

= une cellule immature de la lignée granulocytaire

= une cellule immeture de la lignée erythrocytaire

— une cellule immature de la lignée mégacaryocytaire
= un plasmocyte.

Faire contrfler par un examinateur.
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B_lmmunologie-Serologie

ACADEMIES DU GROUPE |

I - Sérodiagnostic de la Polyarthrite rhumatolde

Effectuer sur l'échantillon de sérum la réaction de Waaler-Rose selon
1a technique suivante :

N° de tubes 1. 2 3 4 5 6 7 4] 9

Eau physiolo- .

gique ml o,3 0,2 0,2 0,2 a,2 0,2 0,2 0,2 0,2

0.1\)0.2\
Sérum  ml 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0 ,2
"T"—"'M)'\_)’\.)"\-""uﬁ Yo,2
'

Globules .

rouges sensi- 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 a,2 0,2 a,2 0,2

bilisés ml

Dilutions 1/4 1/8 1/16 1/32 1/64 17128 j1/256 |1/512 11/1024

Aéiter. Laisser au bain-marie 1 h & 37°C.

On joindra A la galerie ci~dessus les témoins de réaction en précisant le
contenu des tubes correspondants.

. Lecture et interprétation des résultats :

. Noter les résultats sous forme d'un, tableau en précisant les
dilutions finales du sérum et les intensités de réaction de - &
it

. Indiquer les résultats obtenus avec les témoins.

. Donner le titre du sérum
Interpréter le résultat.

11 — Détermination sur lame du groupe ABO des 2 &chantillons de sang fourhie

Présentation des résultats sous forme de tableau. Conclusion.

11l - Lire et interpréter la réaction sérologique qui vous eat remise
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ACADEMIES DU GROUPE 1I

]

SUJET N*° 2

DETERMINATION DES GROUPES ET DES SOUS-GROUPES DU SYSTEME ABO

On dispose de deux échantillons de sang.

= Réaliser sur lame, pour chacun des deux échantillons de sang, 1'"épreuve
globulaire de Beth-Vincent et 1'épreuve sérique de Simonin.

= 8i nécessaire, déterminer, sur lame, le sous—groupe de A de ces
dchantillons.

— Prdsenter les résultats i 1'examinateur au fur et & mesure de leur
obtention,

- Les présenter sous forme de schémas et conclure.

SERODJIAGNOSTIC DE LA SYPHILIS - Méthode du VDRL

Les sérums (sérun A cxaminer, sérum témoin positif et sérum témoin négatif)
ont’ préalablement été décomplémentéds par chauffage & 36°C pendant 30 min.

2.1, Ditution du sérum

~ Préparer une série da dilution du sérum & examiner, dana 1'eau
physiologique, allant du 1/2 au 1/64,

Préparation de la suspension antigénique

- Transvaser le contenu de 1'ampoule de solutiom alcoolique antigénique
dans la fiole d'Erlemmeyer de 50 cu 100 ml.

Introduire dans la fiole d'Erlenmeyer de 30 ml ; 0,4 ml de soluticn
saline tamponnde.

- Laisser tomber, dans la fiole d'Erlenmeyer de 30 ml, goutte i poutte
et tout en agitant, 0,5 ml de la solution alcoolique antigénique,

Poursuivre l'agitation pendant 10 secondes apres 1l'addition de la
solution antigénique.

- Ajouter ensuite, 4,1 ml de la solution saline tamponnée. Boucher
et agiter pendant {0 secondes,

La suspension antigénique est alers préte 4 1'emploi.
» genig

Réaction

Déposer dans chaque cellule de la lame de verre H

s

- | goutte normale (1/20 ml) de sérum pur & examiner ou de dilution de
ce gérum,
- Ajouter 1/60 ml de la suspension antigénigue,

- De la méme manikre, préparer 3 ceilules témoins
. témoin positif : 1/20 ml sérum témoin positif + 1/60 m]l
suspension antigénique

. témoin négatif : 1/20 ml sérum témoin négatif + 1/60 ml
suspengion antipénigque

. témoin sérum  : 1/20 ml eau physiologique + 1/60 ml
suspension antigénique
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- Agiter pendant 4 min mécaniquement ou & la wain, en un mouvement
circulaire (5 cm de diamdtre environ, 120 toursfmin)

2.4 Lecture et résultats
- Lire immédiatement aprés l'agitation, & l'oeil nu, puis au
microscope (grossissement 100 environ)

- Présenter les résultats 2 1'examinateur dés leur obtention

- Les préseater sous forme de tableau sur la fFeuille de compte-rendu

— Préciser le rble des bémoins

— Conclure.

SUJET N° 3
1. SERODIAGNOSTIC DE LA BRUCELLOSE (30 points)
Effectuer ce sérodiagnostic en suivant les indications du tableau :
T30 %

N°® des tubes 1 2 3 4 5 6 7 8 g TAg |Apgl

Eau physio-

logique 0,8 10,5 | 0,5 |0,5 [o,5 0,5 |0,5 (0,5 [0,5 10,5 10,75
(ml)

Sérum &

examiner (ml} 0,2 A /\ /\ /\ } /\ /\ A
Redlstrtl;iu)ar ‘0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 "0,5 0,5 0, jeter

0,5 ml

Suspension
antigénique -

0,5 [0,5]0,5 |0,5 |0,5 [6,5 |0,5 |03 [0,5 |0,5 0,25
(ml)

Centrifuger les tubes pendant 53 minutes # 2000 tours/min

Lire les résultats :

— soit en recherchant la limite d'agglutination

- goit en recherchant la dilution qui. domme 50 % d'agglutination
(opacité identique & celle du tube T 50 % agglutination = T50 Z Aggl)

Quel est le titre du gérun examiné selon la méthode choisie ?

Interpréter ce résultat sachant qu'il a'agit d'un sérum humain.

SERODIAGNOSTIC DE LA POLYARTHRITE CHRONIQUE EVOLUTIVE :
(P.C.E.) (10 points)

Lecture et interprétation d'une réaction de Waaler — Rose modifiée
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D.Parasitologie

SUJET - H-

lere EPREUVE

Ydentification de ) ver adulte parasite intestinal

2éme EPREUVE

Préldvement et examen d’un culot de concentration de selle, préparé
par la méthode du M,I.F. (Merthiolate-Iode-Formol)

3eme EPREUVE

Recherche et identification de Plasmadium sur un frottis sanguin coloré
au May- Geiuwald Glemsa,

SUJET N*® 1

EXAMEN COPROLOGIQUE PARASITAIRE

A partir d"un dchantillon de selles

= 1. Rechercher les parasites par examen microscopique direct,
- 2, Procéder !
= & l'enrichissement de 1'échantillon par une méthode physico=~
chimique (méthode de Bailenger)
- & 1'observation microscopique :
(faire contrBler par 1'examinateur le résultat obtenu).

METHODE DE BAILENGER

~ réactifs : -~ tampon acéto-acétique pH = 5

- ether

- technique : -~ délayer 2 & 3 g de sellas avec environ 10 fols son
volume de solution tampon,

lailsser sddimenter moins d'une minute

décanter dans un tube A centrifuger et émulsionner
par agitation avec un volume égal d'dther

- centrifuger & 2000 tours pendant 2 minutes :

- décanter le gurnageant et examiner le sédiment.

~ 3. Comparer les examens microscopiques avant et aprés enrichissement.
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SUWJET - & —

I - Coprologie parasitaire :

Recherche et identification d'&léments parasitaires dans un échantillon de
gelles diatribué.
Réaliser

19 Dn examen microscoplque direct,

2¢ n examen wmicroscopique ppreés enrichissement, par e technique diphasique

de Tél&mann-Rivad

La fiche technique de la méthode cholsle par le candidat est & sa disposition.

II -~ Parasitose pénitale :

Recherche et identification de parasites génitaux sur un frottis vaginal, coloré
par May-Grlnwald Giemsa, distribué au candidat.

Résultats : Pour chaque épreuve

1¢ présenter sur schéma le ou les parasites observés.

2¢ Faira contrBler les cbservations mnicroscopiques par 1'examlnateur.

E.Physiologie

SUJET - P -

Sur 1'animal anesthésié distribué,
1°) Réaliser la canulation de la trachée

2°) Dégager - une carotlde
- et du cbté opposé la veine jugulaire

3°) Sur chacun des deux valsseaux, poser deux ligatures en vue
diune canulation {qui ne sera pas Faite), l.a canulation de
ia carotide a pour but le prélévement de sang ; la canulation
de la jugulaire, 1'injection d'un produit. Pour chaque vaisseau,
on réalise donc une ligature liche et une ligature serrée.
Justifier dans les deux cas la position de chacune d'entre elles.

40) Positlonner une pince 3 artére sur la carotide, en vue du

prélidvement de sang.
Justifier la position de la pince, par rapport aux ligatures.
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B6

BIOCHIMIF

ACADEMIES DU GROUPE |

SUJET - A -

1 - DETERMINATION DE LA CALCEMIE D'UN SERUNM (30 points)

I-1
I -2
I -3

Etalonnage de la solubtion d'EDTA disodique 3 partir de carbonate
de calcium pur et anhydre, pour analyses.

-~ Préparer 250 ml d'une solution mdre d'ions Ca?+ a
environ 4 mmol/l, Pour cela, peser exactement une masse
m voisine de 0,1 g de carbonate de calcium.

- Dissoudre le carbonate de calcium dans un volume minimum
d'acide chlorhydrique & environ 1 mol.l-l, Compléter &
250 ml avec de l'eau bidiatillée,

- Dans une fiole d'Erlenm%yer de 50 ml introduire :

+ 1 m}l de la solution fille étmlon de calcium
« 1 ml de la solution alealine dfions CN-
(ATTENTION POISON : PRERDRE UNE PCIRE D'ASPIRATION)
. 10 ml d'eau bidistillée
. 1 pointe de spatule d'indicateur de Patton et
Reeder

- Verser la solution d'EDTA discdique jusqu'au virage de
1'indicateur : soit V le volume versé.

Dosage du calcium sérique  {deux easais)

Opérer de ia méme fagon enremplagant la sclution étalon d'ioas
calcium par 2 ml du sérum & doser :

solt V' le volume versé d'EDTA disodique.

Réaultat=

Calculer la concentration molaire, en ions calcium du sérum (en
mmol/1)

Données

Ca = 40,08 g.mcal’1 ¢ = 12,00 g.mol*1 0 = 16,00 g.mol-!
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I1 - DETERMINATION DE LA GLYCEMIE D'UN SERUM A partir du surnageant de
cation {meéthode a glucose—oxydase) (50 points)

Le surnageant de défécation a &té obtenu selon le protecole suivant :
~ échantillon de sérum (non hémolysé) : 0,10 ml

-~ acide trichloracétique : 1,0 ml
mé lange,” centrifugation,

II -1 REalisation de la gamme :

pans quatre tubes 3 essais, introduire regpectivement :

-0 ml, 2,0ml, 4,0 ml 8,0 ml de solution é&talon de
glucose 3 3,00 mmol/1

~ Compléter & 15 ml avec de 1'eau distillée.
‘Il - 2 Dosage colorimétrique :
a) - Dans un tube 2 hémolyse, introduire & la pipette :
- surnageant de défécation : 0,10 ml
- solution réactionnelle ; 2,0 ml
(tampon ; GOD-POD ; chromogéne réduit)
- Mélanger, incuber : environ 30 minutes & température

ambiante ou 10 minutes & 37°C.

b} Réaliser les étalons et 1'essai & blanc dans les mémes
conditions.

¢) Lire les absorbances. 0.- )\z ﬂo-nm

[P

I1 - 3 Hésultats :
- Compléter le tableau ci-joint
_ Construire la courbe d'étalonnage (& joindre & la copie)
- Calculer lm glycémie

SUJET - D ~

I -~ DOSAGE DE L'ETHANOL DANS LE SANG (30 points)

La distillatioh a déjd été effectube ; le distillat & doser correspond au
sang dilué au 1/5.
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I -1 Dosage de 1'alcool {effectuer deux essaig)

Dans une flole d'Erlenmeyer bouchant émeri, introduire :
~ distillat : E| = 10 ml

~ réactif nitrochromique (énviron 0,016 mol/l en K3Cr 307 )
E2 = 10 ml {poire d'aspiration)

Boucher, agiter doucement, laisser en contact 30 mip.
Ajouter au contenu de la fiole :

-~ eau distillée : 100-ml

- solution d'lodure de potassium & 100 g/1 : 10 ml.
Agiter, laisser au repos quelques minutes, puis doser 1l'iode
présent par la solution de thiosulfate de sodium &talonnée

{concentration molalre dennée) = soit V ml le volume véragé,

1 -2 Dosage du résctif nitrothromique

Dans une fiole d'Erlenmeyer bouchant a 1'émeri, introduire :
- réactif nitrochromique : Ep = 10 ml
~ eau distillée : 100 ml
- solution d'iodure de potassium & 100 g/l : 10 ml.

Agiter et doser par la solution de thiosulfate de sodium :
soit V' ml le volume versé,

I - 3 Résultats
Déterminer 1'éthanolémie :

~ en mmol/l
' - en g/l

CsHgOH = 46,07 g.mol-!

1I -~ DOSAGE DU PHOSPHORE URINAIRE PAR COLORIMETRIE (50 points)
&thode de #€80n

IT - 1 Gamme d'é&talonnage

A partir d'une solution étalon & 2 mmol de phosphore par litre,
préparer une gamme de 4 tubes contenant 2 umol d 8 umol de
phoaphore par tube.

Compléter & & ml avec de l'eau distillée et ajouter, dans chacun,
&5 ml de réactif nitro-~vanado-molybdique. Attendre 5 & 7 minutes,
et lire & 470 nm contre un “témoin réactif™.
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11 -~ 2 Dosage du phosphore urinaire (effectuer 2 essais)

pliver l'urine au 1/25 avec de l'eau distillée. Opérer sur 5 ml
de la dilution et 5 ml de réactif nitro—vanado-molybdique. Lire
aprés 5 a 7 minutes, a 470 nm.

II - 3 Contrfile A 1'aide d'une solution S préparée par pesée

- Peger exactement une masse de l'ordre de 0,1 g de
dihydrogénophosphate de potassium pur et anhydre pour préparer
100 ml de solution 8.

- Diluer au 1/10 la solution S ainsil préparée.

- Effectuer la réaction colorée sur 5 ml de cette dilution.
11 - 4 Résultats
Compléter le tableau eci-joint (feuille de résultata)

Tracer 1a courbe d'étalonnage de 1'appareil (3 joindre avec la
copie}.

Calculer, en millimoles par litre, la concentration molaire du
phosphore dans 1'urine et dans la solution 8.

Donnée : P = 31,0 g.mol-!
K = 39,1 g.mol-1
¢ = 16,0 g.mol"

H= 1,0g.mol-!

11 - DOSAGE DU PHOSPHORE URINAIRE

N® tube

solution étalon
P (ml}

H,© {ml)

Réactif nitro-
vanado-mébybdique
(m1}

Quantité de P
umol/tube

Absorbance
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SUJET - E -

I ~ DOSACE COLORIMETRIQUE DES PHOSPHATES SERIQUES (a partir du surnageant de

défécation T (60 pointa}
Le surnageant de défécation a été obtenu gselon le mode opératoire muilvaht
- Dans un tube A centrifuger intreoduire
. 2_ml de sérum
. B ml d'eau distillée
2 ml d'acide trichloracétique,

- Boucher, agiter, laisser reposer 10 minutes et centrifuger,

I -1 Réaliser une solution par pesée de monohydrogéncphosphate de
potassium pur et anhydre ;

- peser exactement une masse voisine de ©,20 gramme
- dissoudre dans 100 ml d'eau distillée,

Préparer ensuite une solution S par dilution au 1/100 de la
solution ci-dessus

I -2 Colorimétrie

a) Gamme d'étalonnage

= A partir d'une selution &talon mére & 30 mmol de
phesphore par litre, préparer une solution fille A
300 umol.1-!

- Puis, réaliser une gamme de 6 tubes contenant :

- solutlon étalon fille de phosphore : 0 ; 1 ml y
2ml ; 3 ml ; 4ml ;8 ml.

- aclde trichloracétique : 1 ml dans chaque tube

. eau distillée : q.s.p. 7 ml dans chaque tube

. réactif molybdique : ! mi dans chaque tube

. Bolution d'hydroquinene : 1 ml dans chague tube

{propipette)

solution de sulfite de sodium : 1 ml dans charue

tube -

- Mélanger, Laisser reposer pendant 20 ‘min, Lire
L'absorbance & 650 nm.

b) Essais

- Dans 2 tubes & essals, introduire respectivement :
5 ml de surnageant ou de solution S,

-~ Réaliser la colorimétrie dans les mémee conditions que
pour la gamme d'é&talonnage
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I-3

- Compléter le tableau ci-joint (feuille de résultats)

Résultats

- Tracer la courbe d'étalonnage

. En déduire la phosphatémie Ci et la concentration molaire €, du
phosphore dans la solution 5 {en mmol/1)

Données :

I - DOSAGE COLORIMETAIQUE DES PHOSPHATES SERLQUES

-1

H

1,0 g.mol-1

K = 39,1 g.m01'1

Tableau de colorimétrie

31,0 g.mol-!

16,0 g.mol-!

Tube

Essai 1

Essal 2

surnageant

solution 8

solution &talon

fille

acide trichlo—

racétique

eau distillée

réactif
molybdique

golution

d'hydrogquinone

solution de
sulfite de
sodium

quantité de
phosphore en
mol/tube

absorbance

I1-2

Résultats :

-~ phosphatémie :

— concentration molaire en Phosphore :

84 SO

Cy

Ca

mmo’L/ 1

mmol/1



II - IDENTIFICATION DES GLUCIDES URINAIRES PAR CHROMATOGRAPHIE SUR COUCHES

(30 potnts)

Les plaques sont prétes 3 recevoir les dép8ts et les cuves contiennent le
solvant de migration nécessaire.

IT -1
I -2
II -3
II ~- 4

Dépbts

A1l om du bas de la plague, tracer la ligne sur laquelle seront

effectués les dépdts, tous les 1,5 cm.
Déposer les solutions étalons de glucides et l'urine & 1'mide de
tubes capillaires ou de micropipettes. Faire 3 dépdis successifs

en séchant entre chaque dépbt.
Les solutions étalons sont les suivantes

glucese, fructose, galactose,

Miase en place et développement dy chromatogramme

- Mettre en place la plaque dans la cuve et laimser migrer
Jusqu'a ce que le solvant soit 4 0,5 cm du bord supérieur,

- Bécher les plaques horizontalement pendant 10 & 15 minutes a
100°C,

Révélation

Pulvériser le réactif jusqu'a compléte humidification. Porter &
L'étuve pendant 3 minutes & B0°C.

Résultdts

Identifier les différentes taches. Quels sont les glucides
contenus dans 1l'urine analysée 7
Laiaser la plague au poste de travail.

II - CHHOMATOGRAPHIE DES SUCRES SUR COUCHE MINCE

sucre

glucose galactose fructose

R

Glucides présents dans 1'urine analysée
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ACADEMIES DU GROUPE |l

SUJET N1

1. Détermination d'une glucosurie par la méthode 4 'ortho-toluidine {50 points)

1.1. Préparation de solutions étalong filles de pglucose

- Préparer. 100 ml d'une solution mdére a 1,00 g de glucose 1-1

— Diluer la solution mire pour obtenir les solutions étalons filles de la
fagon suivante :

.ldre sol.fille : 10 ml sol.mére sont dilués & 100 ml = Fy
9%me sol.fille : 15 ml sol.mdre sont dilués & 100 ml = Fy

.3éme sol.fille : 20 ml sol.mére sont dilués a 100 ml = Ty

1,2, Dilution de l'urine a doser

Piluer 1'urine avec précision 20 fois (2 essals)

1.3. Réaction celorée

Dans les tubes i vis, (ou tubes A essais) mesurer :

Gamme d'étalounage Urine
Ty T; T, T, fer essai | 5o oo
Solution étalon fille Fy ml - 0,5 - - - -
Solution étalen fille Fy ml - - 0,5 - - -
Solution étalon fille Fq ml - - - 0,5 - -
Fau distillée ml | 0,5 - - - w -
Urine dilude au 1/20e ml - - - - 0,5 0,5
Réactif i 1'0.toluidine ml | 4,5 4,5 | 4,5 4,5 4,5 4,5

- Bien mélanger

— Porter tous les tubes au bain-marie bouillant pendant B minutes exactement.
{dévisser les bouchons préalablement).
Refroidir Lnmédistement sous courant d'eau,
Lire 1'absorbance dea tubes & 630 um. {la coloration est stable environ 30 min )

1.4. Régultats

1.4.1. Tracer la courbe d'étalonnage (la joindre 4 la copie)

1.4.2. Calculer la temeur en glucose de l'urinme, 1'exprimer en
- prammes de glucose par litre d'urine
~ millimoles de glucose par litre d'urine
(maspe molaire du glucose : 180 g.mol™1)

2. Dosage de 1'éthancl d'un distillat par_chromimétrie (deux essais) - 30 points

La distillation de 10 ml de sang fournit 100 ml de distillat. On dose 1'éthanol de
ce distillat.
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2,2,

2.3:

. Dosage de 1'échanol

Dans une fiole d'Erlenmeyer bouchant & 1'émeri introduire

=~ E = 10 ml du distillat & doser

= 10 ml de réactif nitrochromique (poire d'aspiration)
- Boucher, agiter et attendre 30 minutes

~ Ajouter alors environ 100 ml d'eau distillée et 10 ml de solution d'iodure

de potassium a4 100 g.1-1

= Boucher - Agiter - Attendre 1| minute et verser Vml de la solution de thiosulfate

de sodium & environ 0,05 mol.1-! (la concentration molaire exacte sera
précisée au début de 1'épreuve),

Réalisation de deux témoins

Faire deux témoins dans les mémes conditions que ci-dessus en remplacant la prise

d'essai de distillat par 10 ml d'eau distillée.
Verser VT ml de la solution de thiosulfate de sodium.

Résultat

~ Déterminer la concentration molaire de 1'alcool dans le distillat
- Déterminer 1'alcoolémie exprimée en g.1-1 et mmol.17!

C : 12 g mol-1 0 : 16 g mol-1 H=1 g.mol~1

FEUILLE DE RESULTATS

Détermination d'une glucosurie par la méthode & 1'ortho-toluidine

Gamme d'étalonnage Urine
Tubes 5 TR T] T2 T3 E1 E2
Quantité de glucose
dans les tubes g
Absorbance
Résultats - Joindre la courbe d'étalonnage & cette feuille

= Calculer la teneur en glucose de l'urine :
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